

جملہ حقوق طبع و نقل و ترجمہ بحق ناشر محفوظ ہیں

۸۶۰۸۶

~~۸۶۰۸۶~~

قیمت ————— تین روپے

باراقل ————— دو ہزار

جولائی ۱۹۶۰ء

مطبوعہ اشرف پریس لاہور

پیش حرف

تحقیق اور مطالعہ سے معلوم ہوا ہے کہ تمام قرآن حکیم میں صرف اٹھارہ سو سے کچھ اوپر الفاظ ہیں جو مختلف صورتوں شکلوں اور صیغوں میں بدل بدل کر استعمال ہوتے رہتے ہیں۔ مثلاً بدل ایک عربی کا لفظ ہے جس کی مختلف صورتیں اور شکلیں یہ ہیں۔ ابدال۔ تبدیل۔ مبادلہ۔ تبادل۔ استبدال۔ بدال۔ قبلول۔ یہ تھا ایک لفظ۔ پھر ہر لفظ کے کئی صیغے ہزاروں کی تعداد میں قرآن حکیم میں استعمال ہو رہے ہیں جن میں سے مثلاً مثال مذکورہ میں بدل کا سمجھ لینا کافی ہے۔

سب سے زیادہ غنیمت اور سہولت پیدا کرنے والا یہ معاملہ ہے کہ مندرجہ الفاظ میں سے تقریباً ۱۲۰۰ لفظ اردو زبان میں روز و شب پڑھے لکھے اور بولے جاتے ہیں۔ اردو زبان کی معمولی سی نوشت و خواند سے واقف شخص ان الفاظ کے معنی جانتا ہے اور ان کو اپنی تحریر یا تقریر میں استعمال کرتا ہے۔ مثال کے طور پر یہ لفظ لیجئے جو ہزاروں کی تعداد میں مختلف شکلوں اور صیغوں میں قرآن مجید میں استعمال ہو رہے ہیں۔

صبر۔ شکر۔ ظلم۔ علم و عمل۔ قول۔ عقل۔ جمع۔ منع۔ ذکر و فکر۔ قدر۔ جبر۔ قہر۔ نقل۔ شکل۔ ربط ضبط۔ ختم۔ ظفر۔ حمل۔ قتل۔ حسن۔ حسد۔ فرق۔ غرق۔ قرض۔ مرض۔ شرح و بسط۔ فعل۔ ارض و سما۔ شمس و قمر۔ نجم۔ اہل۔ انسان وغیرہ۔

اس سے ثابت ہوا کہ قرآن حکیم کا ادب نہایت آسان سہل الحصول قریب الفہم اور مختصر ہے۔ جس سے حسب ضرورت استفادہ کرنے میں طویل عرصوں کی ضرورت نہیں۔ محض چھ سو (۶۰۰) الفاظ کا ذہن نشین کر لینا اور دو الفاظ کا متعین کرنا کافی ہے۔

اس نظریہ پر مزید روشنی حاصل کرنے کے لئے سورۃ فاتحہ کی تلاوت لیجئے اور اس نظریہ کی صحت کا

اندازہ لگائیے۔

الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ . الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ . مَالِكِ يَوْمِ الدِّينِ .
 اِيَّاكَ نَعْبُدُ وَايَّاكَ نَسْتَعِينُ . اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ . صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ
 عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ . (امین)

اب اس سورۃ کے الفاظ علیحدہ علیحدہ کر دیجئے۔

حمد - اللہ - رب - عالم - رحمن - رحیم - رحمت - یوم - دین - عبادت
 (نعبد) استعانت (نستعین) ہدایت (ہد) صراط المستقیم (انعام) غیر غضب -
 (مغضوب) ضالت (ضالین)

یہ سب الفاظ اردو میں بولے جاتے ہیں جن کی محض شکل ہی عربی کر دینا کافی ہے۔ مگر چند

الفاظ ایسے ہیں جو اردو میں استعمال تو ہوتے ہیں مگر عربی شکل میں مثلاً واسطے - اللہ کے واسطے۔

اَلْ رَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ غیور اور لایہ دونوں بھی ب کے ساتھ اردو میں بولے جاتے ہیں مثلاً

بِلا شک بغیر۔ بغیر تیرے بغیر) لے دے کے تمام سورت میں صرف اِيَّاكَ - اَلَّذِیْنَ

ہم) تین لفظ ہیں جو اردو میں نہیں بولے جاتے۔ عربی چونکہ فطری زبان ہے اس لئے اس کے الفاظ

خواہ مخواہ زبان پر جاری ہو جاتے ہیں۔ اَل عربی کا خاص لفظ ہے لیکن عربی زبان کا اثر ملاحظہ فرمائیے۔

یہ لفظ عربی کلمات کے ساتھ استعمال ہوتا تھا فارسی اور اردو زبان پر بھی جڑا ہوا نظر آتا ہے۔ جیسے

الفروع - اللسان کیٹی وغیرہ۔ اب رہا اگر امر کا سوال تو اس کے حصہ صرف کے لئے ہمارا یہ معمول ہے

کہ ہم طلباء کو پہلے سبق میں عربی کے ایسے سے حرفی مصادر لکھواتے ہیں جو اردو میں عام طور پر بولے

جاتے ہیں۔ مثلاً عدل - ظلم - صبر - شکر - فکر - جمع - منع - کسب - ضرب - اب طالب علی

سے کہتے ہیں کہ ان پر تین تین زیریں لگا دیجئے۔ عربی کی ماضی کا پہلا صیغہ بن جائے گا۔

مثلاً شکر سے شکرَ اُس ایک مرد نے شکر کیا

عدل سے عدَلْ اُس ایک مرد نے عدل کیا

ظلم سے ظَلَمَ اُس ایک مرد نے ظلم کیا

مثلاً صبر سے صَبْرَ	اُس ایک مرد نے صبر کیا
فکر سے فِكْرَ	اُس ایک مرد نے فکر کیا
جمع سے جَمَعَ	اُس ایک مرد نے جمع کیا
منع سے مَنَعَ	اُس ایک مرد نے روکا
کسب سے كَسَبَ	اُس ایک مرد نے کمایا
ضرب سے ضَرَبَ	اُس ایک مرد نے مارا

تثنیہ اور جمع کے صیغوں کے لئے ا اور وا کا تصور دلایا جائے یا بلیک بورڈ پر اس کی شکل بنادی جائے۔

مثلاً شکر سے شَكَرًا	اُن دو مردوں نے شکر کیا
عدل سے عَدْلًا	اُن دو مردوں نے عدل کیا
ظلم سے ظَلَمًا	اُن دو مردوں نے ظلم کیا

جمع کے صیغوں کے لئے ایک وا اول لگانی ہے

مثلاً شکر سے شَكَرُوا	اُن سب مردوں نے شکر کیا
عدل سے عَدَلُوا	اُن سب مردوں نے عدل کیا
ظلم سے ظَلَمُوا	اُن سب مردوں نے ظلم کیا
اسی طرح بتدریج مثلاً ت	وہ ایک عورت یا اس ایک عورت نے
ت	تو ایک مرد
ت	تو ایک عورت
ت	ہیں مرد ہوں یا عورت

ہسم

نا

ان کا تصور اس طرح دلایا جائے اور ان کی شکلیں اس طرح کہ جس طرح یہ کلمے کے ساتھ لگے ہوئے

ہوتے ہیں تو ان کے صیغے فوراً معلوم ہو جائیں۔

جیسے شکر سے شکرَت اُس ایک عورت نے شکر کیا

” شکر سے شکرَت تو ایک مرد نے شکر کیا

” شکر سے شکرَت میں نے شکر کیا

شکرَت - شکرَت - شکرَت کی تمام ماضی کی گردائیں اس طرح بن سکتی ہیں اور پڑھنے والے آسانی سے سمجھ سکتے ہیں۔

مضارع کے لئے وہی علم صرف کے مقرر کردہ حروف آتین کافی ہیں ان کی شکلیں بلیک بورڈ پر ذہن نشین کرائی جائیں اور طالب علم کو بتایا جائے کہ مندرجہ بالا الفاظ کے شروع میں ان حروف کو اس طرح لکھائیں۔

مثلاً عمل ا میں اعمل میں کرتا ہوں

ت تو وہ عورت تعمل تو کرتا ہے۔ وہ عورت کرتی ہے۔

ی - وہ مرد - يعمل - وہ کرتا ہے

ن - ہم - نعمل - ہم کرتے ہیں

کسی زبان کی گرامر جاننے کو گرامر کی اصطلاحوں کے نام بتائے جائیں مبتدی ناخواندہ حضرت کو خصوصاً بچوں کو معانی کی خصوصیات اور امتیازات ذہن نشین کرانے سے باقاعدہ صیغوں کے نام وغیرہ یاد کرانے کی ضرورت نہیں۔

نفی - ماضی - حال - اور مستقبل کے لئے علیحدہ گردانوں کی ضرورت نہیں۔ لکھ - لاؤ
لکن کے اختلافات سے ہی ماضی حال اور مستقبل کا تصور دلا دیجئے۔

اسم مفعول میں مفعول کی شکل کا ذہن نشین کر دینا کافی ہے باقی رہا علم نحو اس معاملہ میں قرآن کریم میں تو نحو کے لئے لمبے چوڑے مسائل یاد کرنے کی ضرورت نہیں۔ مروجہ مخالف تمام کے تمام اعراب سے مزین ہیں انہیں اعراب کو امتیازی اشکال قرار دیجئے اور نحو کی مشکلات حل کیجئے۔ مثلاً طلباء کو

بنائیے کہ جس لفظ پر پیش ہوگا فاعل ہے جس پر زبر ہوگی مفعول ہے بچوں کو پیش کے ساتھ
 "نے" علامت فاعل۔ زبر کے ساتھ "کو" علامت مفعول محض کرائیے۔

قرآن کریم کے علاوہ عربی زبان کی تعلیم میں بھی یہ بتایا جائے۔ مرفوعات۔ منصوبات۔ مجرورات
 جو دس دس سے زیادہ نہیں بلکہ مجرورات صرف دو ہی ہیں اور ان کو کاغذ پر لکھوا کر مشق کرائی جائے
 غرضیکہ ان طریقوں اور ایسے قریب کے راستوں سے ترجمہ قرآن کی منزل آسان ہو سکتی ہے اور اس قسم کے
 قریب کے راستوں سے ہم بہت جلد معانی قرآن تک پہنچ سکتے ہیں اور معنی قرآن سے مطالب قرآن اور اس سے
 مثل قرآن میں ڈر ڈر کر قدم رکھنے والے بتدیوں کو سہارا دیا جاسکتا ہے کہ قرآن کریم کا میدان وسیع تو
 ہے لیکن دشوار گزار نہیں۔ یہ اس مدبر السموات والارض کا بنایا ہوا ہے جسکی مصنوعات اور
 مخلوقات کی تہ تک پہنچنے کے لئے دنیا بھر کے سائنس دان اور فلاسفر قاصر ہیں۔ لیکن ان سے فائدہ
 ایک جاہل اور گنوار شخص بھی اٹھا سکتا ہے سورج کی حقیقت اور ماہیت معلوم کرنے کی بڑے بڑے
 سائنسدانوں نے کس قدر کوششیں کیں۔ مگر یہ عقده لائپل ہی رہا لیکن سورج کی روشنی سے سورج کی
 دھوپ سے ایک بچہ بھی اتنا ہی منتفیض ہو سکتا ہے جتنا کہ ایک فلاسفر اور سائنس دان اسی طرح قرآن کریم
 کے اسرار و غوامض۔ اس کے معارف و حقائق کی تہ تک پہنچنے کے لئے رہتی دنیا تک کوششیں ہوتی
 رہیں گی۔ اور اس بجز ناپید کنار سے ہر شخص اپنی اپنی ہمت اور طاقت کے مطابق موتی حاصل کرنا سیکھا
 اور جہاں اس کے درخشندہ لعل و گوہر لامحدود تعداد میں دنیا والوں کی نظروں میں اوجھل رہیں گے
 وہاں ایک چھوٹا سا بچہ بھی نادان ایک جاہل بھی ان گوہروں سے فائدہ اٹھا سکے گا۔

بگراں سرمایہ اعمال ما ۔ نچداندر سینہ اطفال ما

ان حقائق کا مطالعہ کرتے ہوئے ہم اس بات پر آمادہ ہوئے کہ قرآن کریم اور قرآن کی زبان کو عام
 اور رائج کرنے کے لئے میدان عمل میں نکل آئیں تاکہ پاکستان کا معمولی اور وپڑھا لکھا آدمی بھی ذرا سی کوشش
 قرآن پاک کو نہ صرف صحیح پڑھ سکے بلکہ آسان درس قرآن کے مطالعہ کی مدد سے قرآن پاک کی آیات کے معنی بھی
 کر سکے، آیات مبارکہ کے معنی جانتے ہی سے ہم اس پر عمل کرنا سیکھ سکتے ہیں۔

چنانچہ عام افادیت کے مد نظر رکھتے ہوئے ہم نے ترجمہ قرآن کا نہایت آسان واضح اور مختصر نصاب تجویز کیا ہے جس کو صرف تین چار ماہ میں پین پچیس منٹ روزانہ صرف کرنے سے سمجھا جاسکتا ہے اور جس قرآن حکیم کا ترجمہ کر لینے کی صلاحیت پیدا کی جاسکتی ہے۔ اس مقصد کو پورا کرنے کی خاطر چھوٹے بچوں اور نوجوانوں اور بوڑھوں دفتر کے ملازمین اور کاروباری حضرات کی سہولت کے لئے۔ جناب مولانا محمد امین صاحب شرفپوری مدیر اسٹیٹس نے آسان درس قرآن، کا حصہ اول مرتب کر دیا ہے جس کے اس وقت تک تین ایڈیشن شائع ہو چکے ہیں۔ آسان درس قرآن حصہ دوم بھی شائع ہو چکا ہے، اور اب آسان درس قرآن حصہ سوم بھی شائع ہو رہا ہے۔ اور آسان درس قرآن حصہ چہارم میں لکھ رہا ہوں۔ جس کی اشاعت پر ابھی وقت لگے گا۔ اگرچہ ان ہر حصہ جات کی اشاعت ہی کافی ہے جو مکمل اور مفصل نصاب معروض وجود میں آچکا ہے جو تدریسات قرآنی پر پاکستان میں کم از کم پہلی جامع کوشش ہے خصوصاً ایسے موقع پر کہ تعلیمی کمیشن نے پاکستان کے تمام مدارس میں ترجمہ قرآن کو لازم قرار دیا ہے۔ ہماری یہ مساعی بروقت اور مناسب ہونے کی وجہ محکمہ تعلیم کو نئے نصابات کے تیار کرانے اور نئے اساتذہ کو تربیت دلانے کی الجھن سے نجات دلا سکتی ہیں۔ اساتذہ اور طلباء کے لئے پرائمری کی تیسری جماعت سے لیکر آٹھویں تک پورے قرآن کا ترجمہ سکھانے میں مدد معاون ہو سکتی ہیں۔ اور چونکہ اس نصاب کو صرف ونحو کے اصولوں کے مطابق مدون کیا گیا ہے۔

اور لمبے چوڑے قواعد کو نہایت آسان اور مختصر طریقہ سے بتایا گیا ہے جس سے پڑھنے والوں کو دوسری زبانوں کے سیکھنے میں بھی کافی مدد مل سکتی ہے کیونکہ گرامر کا اصل الاصول عربی زبان ہے اور تجربہ نے بتا دیا ہے کہ عربی گرامر کا جاننے والا دنیا کی کسی زبان کی گرامر سمجھنے میں دقت محسوس نہیں کرتا۔

مرتب

ایم فریح احمد

پرنسپل جامعہ شرقیہ عربیہ کالج لائل پور

اسم فاعل

اسم فاعل ثلاثی مجرد میں عام طور پر فاعل کے وزن پر آتا ہے یہ اس ذات کو بتاتا ہے۔ جس سے فعل صادر ہو، یا جس کے ساتھ قائم ہو، یا جس سے گفتگو کے وقت فعل صادر ہو رہا ہے اس کی گردان یوں ہے

حالت تہری	حالت نصبی	حالت رفعی	
كَاتِبٌ	كَاتِبًا	كَاتِبٌ	مذکر واحد
كَاتِبَيْنِ	كَاتِبَيْنِ	كَاتِبَانِ	ثنیہ
كَاتِبِينَ	كَاتِبِينَ	كَاتِبُونَ	جمع
كَاتِبَةٌ	كَاتِبَةً	كَاتِبَةٌ	واحد
كَاتِبَتَيْنِ	كَاتِبَتَيْنِ	كَاتِبَانِ	مؤنث ثنیہ
كَاتِبَاتٍ	كَاتِبَاتٍ	كَاتِبَاتٌ	جمع

۱۔ اسم فاعل سے پہلے کان بڑھانے سے ماضی کے معنی حاصل ہوتے

ہیں۔ جیسے۔ کان زیدٌ کاتباً زید لکھتا تھا، زید لکھ رہا تھا۔

۲۔ عام طور پر اسم فاعل عام اسموں کی طرح ہی استعمال ہوتا ہے اس

صورت کے بعد مضاف الیہ یا فعل آنا چاہیے۔ اور پھر مفعول بہ

یا لام جرل بشرطیکہ وہ بہ طور مضاف استعمال ہوا ہو۔

جیسے

قَاتِلُ النَّاسِ
قَاتِلُ النَّاسِ
الْقَاتِلُ النَّاسِ

وہ شخص جو آدمیوں کو قتل کرتا ہے

الطَّالِبُ لِلْعِلْمِ - (وہ شخص جو علم کے طلب کرنے میں کوشش کرتا ہے
جملہ الْقَاتِلِ النَّاسِ میں فاعل مذکور نہ ہونے سے ضمیر واحد غائب یعنی
ہو پو شیدہ ہے جس کا تعلق فاعل سے ہے یعنی وہ ضمیر القاتل کا فاعل
واقع ہوتی ہے

اگر اسم فاعل ماضی کے معنی میں مستعمل ہوا ہو۔ تو اس کا مفعول بطور
مضاف کے استعمال ہوتا ہے جیسے قَاتِلِ النَّاسِ (وہ شخص جس نے
آدمی کو مار دیا) زمانہ ماضی میں۔

۳۔ اسم فاعل کا استعمال زمانوں کے لحاظ کے بغیر بھی ہو سکتا ہے ماضی،
حال، مستقبل میں سے کسی ایک کے ساتھ مخصوص نہیں رہتا۔ جیسے
غَاْفِرِ الذَّنْبِ وَقَابِلِ الشُّوْبِ

اسم فاعل - خبر، موصوف، موصول ذوالحال سب بن سکتا ہے
اگر جملہ استفہامیہ یا قافیہ میں واقع ہو۔ تو فعل کی طرح عمل کرتا ہے۔ یعنی فاعل
کو رفع اور مفعول کو نصب دیتا ہے جیسے عَمْرًا رَاكِبًا ابوة فرسًا
(وہ عمر جس کا باپ گھوڑے پر سوار ہے)

فائدہ :- اسم فاعل، اسم مفعول اور صفت مشبہ یا اسم فاعل
بطور مرکب اضافی، جب کسی اسم معرف باللام یا اسم معرفہ کی صفت واقع ہوں
تو تینوں پر باوجود کسی اسم کی طرف مضاف الیہ ہونے کے ال تعریفی داخل
کر سکتے ہیں۔

الفاظ

جمع	معنی	واحد
مَتَوَكِّلُونَ - مَتَوَكِّلِينَ	بھروسہ کرنے والا	مَتَوَكِّلٌ
مُجَاهِدُونَ - مُجَاهِدِينَ	خدا کی رہ میں کوشش کرنے والا	مُجَاهِدٌ
مُجْتَمِعُونَ	جمع ہونے والا	مُجْتَمِعٌ
مُجْرِمُونَ - مُجْرِمِينَ	گنہ گار	مُجْرِمٌ
مَجَانِبِينَ	دیوانہ	مَجْنُونٌ
مُجِيبُونَ - مُجِيبِينَ	دعا قبول کرنے والا	مُجِيبٌ
مُحْسِنُونَ - مُحْسِنِينَ	ایک	مُحْسِنٌ
مُحْسِنَاتٌ	نیک عورت	مُحْسِنَةٌ
مُحْصِنُونَ - مُحْصِنِينَ	بیابا مرد	مُحْصِنٌ
مُحْصِنَاتٌ	بیابا عورت	مُحْصِنَةٌ
مُحَلِّقِينَ	سر کے بال ہنڈا کرنے والا	مُحَلِّقٌ
مُخْبِتِينَ	عاجزی کرنے والا	مُخْبِتٌ
مُخْتَلِفُونَ - مُخْتَلِفِينَ	اختلاف کرنے والا	مُخْتَلِفٌ
مُخْرِجُونَ - مُخْرِجِينَ	نکالنے والا	مُخْرِجٌ
مُخْسِرُونَ - مُخْسِرِينَ	گھٹانے والا	مُخْسِرٌ
مُخَلِّدُونَ - مُخَلِّدِينَ	ہمیشہ رہنے والا	مُخَلِّدٌ
مُخْلِصُونَ	خالص	مُخْلِصٌ
مُخْلِفُونَ - مُخْلِفِينَ	وعدہ خلاف کرنے والا	مُخْلِيفٌ

مُخَلَّفُونَ مُخَلَّفِينَ
مُدَابِرِينَ

پچھے رہنے والا
پٹیٹھ موڑنے والا

مُخَلَّفٌ
مُدَابِرٌ

اردو میں ترجمہ کرو

إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُتَوَكِّلِينَ . لَا يَسْتَوِي الْقَاعِدُونَ مِنَ
الْمُؤْمِنِينَ غَيْرِ أُولِي الضَّرَرِ وَالْمُجَاهِدِينَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ
إِنَّ الْمُجْرِمِينَ فِي سَقَرٍ . مَا أَنْتَ بِنِعْمَةِ رَبِّكَ بِمَجْنُونٍ
وَاحْسِنُوا إِلَى اللَّهِ يَحِبِّ الْمُحْسِنِينَ . أَعَدَّ اللَّهُ لِلْمُحْسِنِينَ
وَالْمُحْسِنَاتِ أَجْرًا عَظِيمًا . وَالْمُحْصَنَاتُ مِنَ النِّسَاءِ إِلَّا مَا
مَلَكَتْ أَيْمَانُكُمْ - إِنَّكَ مُجِيبُ الدَّعَوَاتِ . لَتَدْ
خُلْنَ الْمَسْجِدَ الْحَرَامَ إِنْ شَاءَ اللَّهُ آمِنِينَ مُحَلِّقِينَ رُؤُوسَهُمْ
سَلَامًا وَمُقَصِّرِينَ لَا تَخَافُونَ . بَيْنَهُمْ فِيمَا كَانُوا
فِيهِ مُخْتَلِفُونَ . مُخْتَلِفٌ أَلْوَانُهَا . وَاللَّهُ مُخْرِجٌ مَا
كُنْتُمْ تَكْتُمُونَ . وَكَانُوا مِنَ الْخَاسِرِينَ . وَيَطُوفُ
عَلَيْهِمْ وَلَدَانٌ مُخَلَّدُونَ . إِنْ تَلَقَّادِرُونَ عَلَى
أَنْ تُبَدِّلَ أَمْثَلَهُمْ وَ مَا نَحْنُ بِمَسْبُوقِينَ . لَا
تَحْسَبَنَّ اللَّهُ مُخَلَّفًا وَعَدَاةَ رَسُولِهِ . فَرِحَ الْمُخَلَّفُونَ
بِمَقْعَدِهِمْ خِلْفَ رَسُولِ اللَّهِ . وَتَى مُدَابِرًا لَمَّا
يَعْقِبُ - فَأَلْمَدِبِرَاتِ أَمْرًا . لَمْ يَكُنِ الَّذِينَ كَفَرُوا
مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ وَالْمُشْرِكِينَ مُنْفِكِينَ حَتَّى تَأْتِيَهُمْ

الْبَيْتَةِ ۚ رَسُولٌ مِّنَ اللَّهِ يَتْلُو صُحُفًا مُّطَهَّرَةً ۚ فِيهَا
 كُتِبَ قِيمَةٌ ۚ وَمَا تَفَرَّقَ الَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ إِلَّا مِنْ
 بَعْدِ مَا جَاءَتْهُمْ الْبَيْتَةُ ۚ وَمَا أُمِرُوا إِلَّا لِيَعْبُدُوا اللَّهَ
 مُخْلِصِينَ لَهُ الدِّينَ ۚ حُنَفَاءً وَيُقِيمُوا الصَّلَاةَ وَيُؤْتُوا
 تِلْكَ الْأَمْوَالَ ۚ وَذَلِكَ دِينُ الْقِيَمَةِ ۚ إِنَّ اللَّهَ غَنِيٌّ عَنِ
 الْعَالَمِينَ ۚ قَالُوا إِنَّ اللَّهَ فَقِيرٌ وَنَحْنُ أَغْنِيَاءُ وَمَنْ كَانَ
 غَنِيًّا فَلْيَسْتَعْفِفْ وَمَنْ كَانَ فَقِيرًا فَلْيَأْكُلْ بِالْمَعْرُوفِ ۚ
 إِنَّ اللَّهَ مَعَ الصَّابِرِينَ ۚ إِنَّ اللَّهَ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ ۚ
 اللَّهُ نُورُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ ۚ إِنَّ اللَّهَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ
 قَدِيرٌ ۚ وَاللَّهُ غَفُورٌ رَّحِيمٌ ۚ اللَّهُ مَا فِي السَّمَوَاتِ
 وَمَا فِي الْأَرْضِ ۚ وَإِنْ تُبَدُّوا مَا فِي الْأَرْضِ وَالسَّمَوَاتِ
 يُحَاسِبِكُمْ بِهِ اللَّهُ ۚ كَلَّا لَوْ تَعْلَمُونَ عِلْمَ الْيَقِينِ ۚ
 وَأَمَّا مَنْ خَفَّتْ مَوَازِينُهُ ۚ فَأُمَّهُ هَاوِيَةٌ ۚ
 وَإِنَّهُ لِحُبِّ الْخَيْرِ لَشَدِيدٌ ۚ إِذَا زُلْزِلَتِ الْأَرْضُ
 زُلْزَلًا عَظِيمًا ۚ وَخُرْجَتِ الْأَرْضُ أَثْقَالَهَا وَقَالَ الْإِنْسَانُ
 مَا لَهَا ۚ فَمَنْ شَاءَ ذَكَرْهُ ۚ فِي صُحُفٍ مُّكَرَّمَةٍ ۚ مَرْفُوعَةٍ
 مُّطَهَّرَةٍ ۚ بِأَيْدِي سَفَرَةٍ ۚ كِرَامٍ بَرَرَةٍ ۚ
 إِنَّ يَوْمَ الْفُصْلِ كَانَ مِيقَاتًا ۚ إِنَّمَا أَنْتَ مُنذِرٌ مِّنَ الْيَوْمِ
 الْمَعْتَدِ ۚ

الفاظ

جمع	معنی	واحد
عَادِيَاتٌ - عَوَاذٌ	تیز دوڑنے والا	عَادِيَةٌ
عَاصِمُونَ - عَاصِمِينَ	بچانے والا	عَاصِمٌ
عَافِينَ - عَفَاةٌ	معاف کرنے والا	عَافِيٌ
عَامِلِينَ عَامِلُونَ عَمَالٌ	عمل کرنے والا	عَامِلٌ
عَوَاذٌ عَائِدُونَ	واپس آنے والا	عَائِدٌ
عَائِلُونَ عَائِلِينَ	محتاج	عَائِلٌ
أَعْزَاءٌ أَعْزَاءٌ	عزت والا	عَزِيزٌ
عُقْمٌ عَقَائِمٌ	بانجھ عورت	عَقِيمَةٌ
عُلَمَاءٌ	جاننے والا	عَلِيمٌ

غ

غَابِرِينَ غَابِرٌ	پچھے رہنے والا	غَابِرٌ
غَارِمِينَ	تاوان دینے والا	غَارِمٌ
غَزِيٌّ	مجاہد	غَازِيٌّ
غَوَاشِيٌّ	چھپانے والی	غَاشِيَّةٌ
غَابِرِينَ	گناہ چھپانے والا	غَابِرٌ
غَافِلُونَ غَافِلِينَ	بے خبر مرد	غَافِلٌ
غَافِلَاتٌ	بے خبر عورت	غَافِلَةٌ

غَالِبُونَ غَالِبِينَ	زبردست	غَالِبٌ
غَاوُونَ - غَاوِينَ	گمراہ	غَاوِي غَاوِيَةً
غِيَابٌ - غَائِبِينَ	غیر حاضر	غَائِبٌ
غَائِبَات	پوشیدہ	غَائِبَةٌ
غُبَّانٌ - غِيَابٌ - أَعْوَابٌ	جائے ضرور	غَائِطٌ

اردو میں ترجمہ کرو

وَالْعَدِيَّاتِ ضَبْحًا ۚ فَالْمُورِيَاتِ قَدْحًا ۚ وَمَالِكٍ مِنَ
اللَّهِ مِنْ عَاصِمٍ وَالْكَاطِمِينَ الْغَيْظِ وَالْعَافِينَ عَنِ النَّاسِ -
إِنَّ اللَّهَ لَا يُضِيعُ عَمَلَ عَامِلٍ مِّنْكُمْ مِّنْ ذَكَرٍ أَوْ أُنْثَىٰ
إِنَّا كَاشِفُو الْعَذَابِ قَلِيلًا إِنَّا عَابِدُونَ - وَوَجَدَكَ
عَائِلًا فَنَأْتِيهِ فَصَلَّتْ وَجْهَهَا وَقَالَتْ عَجُوزٌ عَقِيمَةٌ
إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ بِذَاتِ الصُّدُورِ ۚ وَامْرَأَةٌ لُّوْطٍ ط
إِنَّمَا كَانَتْ مِنَ الْغَائِبِينَ ۚ إِنَّمَا الصَّدَاقَتُ لِلْفُقَرَاءِ
وَالْمَسَاكِينِ وَالْعَامِلِينَ عَلَيْهَا وَالْمَوْلَىٰ فَهِيَ قُلُوبُهُمْ وَفِي
الرِّثَابِ وَالْفَارِ مِينَ وَفِي سَبِيلِ اللَّهِ وَابْنِ السَّبِيلِ ۚ
إِذَا ضَرَبُوا فِي الْأَرْضِ أَوْ كَانُوا غُرُبَىٰ - هَلْ أَتَاكَ حَدِيثُ
الْغَاشِيَةِ ۚ وَمَا اللَّهُ بِغَافِلٍ عَمَّا تَعْمَلُونَ ۚ وَاللَّهُ غَالِبٌ عَلَىٰ
أَمْرِهِ ۚ أُولَٰئِكَ هُمُ الْغَافِلُونَ ۚ وَمَا أَنْزَلْنَاهَا إِلَّا بِغَائِبِينَ
أَوْجَاءٌ أَحَدُكُمْ مِنَ الْغَائِطِ ۚ وَمَا مِنْ غَائِبَةٍ فِي الْأَرْضِ وَلَا فِي السَّمَاءِ

الفاظ

جمع	معنی	واحد
غَفْرٌ - غَافِرِينَ	بخشنے والا	غَفُورٌ
غَوَّاصُونَ	غوطہ مارنے والا	غَوَّاصٌ

ف

فَاتِحُونَ - فَاتِحِينَ	کھولنے والا	فَاتِحٌ
فَاتِنِينَ	گمراہ کرنے والا	فَاتِنٌ
فَجَّارٌ - فَجْرَةٌ	گناہ گار	فَجِيرٌ
فَوَاحِشٌ	بی حیائی	فَاحِشَةٌ
فَاسِرَاتٌ	علیحدہ کرنے والی	فَاسِرَةٌ
فَارِهِينَ	تکلف کرنے والا	فَارَاهٌ
فَاسِقُونَ - فَاسِقِينَ	گناہ گار	فَاسِقٌ
فَاصِلِينَ	جد کرنے والا	فَاصِلٌ
فَاعِلُونَ - فَاعِلِينَ	کرنے والا	فَاعِلٌ
فَاكِهِونَ - فَاكِهِينَ	خوش ہونے والا	فَاكِهَةٌ
فَانُونَ	فنا ہونے والا	فَانِيٌ
فَائِزُونَ	مرا د پانے والا	فَائِزٌ

ق

قَادِرُونَ - قَادِرِينَ	ازبردست	قَادِرٌ
-------------------------	---------	---------

قَاسِطُونَ	ظالم	قَاسِطٌ
مُقْسِطُونَ مُقْسِطِينَ	منصف	قَاسِطٌ
قَضَات	حکم کرنے والا	قَاضٍ
قَاطِعَات	فیصلہ کرنے والا	قَاطِعَةٌ
قَاعِدُونَ قَاعِدِينَ قُعُودٌ	بیٹھنے والا	قَاعِدٌ

اردو میں ترجمہ کریں

إِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَّحِيمٌ ۝ وَالشَّيْطَانُ كُلُّ بَنَائِهِ غَوَّاصٍ
 كَبْنَا فُتِحَ بَيْنَنَا وَأَنْتَ خَيْرُ الْفَاتِحِينَ ۝ مَا أَنْتُمْ عَلَيْهِ
 بِفَاتِنِينَ - كَتَبَ الْفُجَّارِ - وَالَّتِي يَأْتِيَنَّ الْفَاحِشَةَ مِنْ نِسَائِكُمْ
 فَالْفُرَاتِ فَرَقًا - وَتَنَجُّونَ مِنَ الْجِبَالِ يَوْمَ تَفْرِحِينَ ۝
 وَمَا يُضِلُّ بِهِ إِلَّا الْفَاسِقِينَ ۝ يَقْضُ الْحَقُّ وَهُوَ خَيْرُ الْفَاصِلِينَ
 إِنِّي فَاعِلٌ ذَلِكَ غَدًا ۝ وَاللَّيْلُ هُمُ الْفَائِزُونَ كُلُّ هُوَ الْقَادِرُ
 عَلَى أَنْ يَبْعَثَ عَلَيْكُمْ ۝ إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُقْسِطِينَ ۝ مَا قَضَى
 مَا أَنْتَ قَاضٍ ۝ مَا كُنْتَ قَاطِعَةً أَمْرًا حَتَّى تَشْهَدَ مِنْ إِيَّا هُنَا
 قَاعِدُونَ ۝ إِنَّمَا حَرَّمَ عَلَيْكُمُ الْفَوَاحِشَ مَا ظَهَرَ مِنْهَا وَمَا بَطَنَ ۝
 وَالَّذِينَ إِذَا فَعَلُوا فَاحِشَةً إِذَا ظَلَمُوا أَنْفُسَهُمْ جَاءُوكَ
 فَالْفُرَاتِ فَرَقًا - أُولَئِكَ هُمُ الْفَاسِقُونَ ۝ أَلَيْسَ اللَّهُ بِقَادِرٍ
 عَلَى أَنْ يُحْيِيَ الْمَوْتَى - إِنَّا مَنَا الْقَاسِطُونَ فَمَا الْقَاسِطُونَ -
 لَا يَسْتَوِي الْقَاعِدُونَ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ يُخْتَارُ أُولَى الْظُرِّ وَالْمُجَاهِدُونَ

الف تاء

جمع	معنی	واحد
قَانِتُونَ - قَانِتِينَ	تائب دار مرد	قَانِتٌ
قَانِطُونَ - قَانِطِينَ	ناملید	قَانِطٌ
قَاهِرُونَ - قَاهِرِينَ	غالب	قَاهِرٌ
قَاعِلُونَ - قَاعِلِينَ	دوپہر کو سونے والا	قَاعِلٌ
قِيَالٌ - قِيَالٌ		
قَائِمُونَ - قَائِمِينَ	کھڑا ہونے والا	قَائِمٌ
قَوَامٌ - قِيَمٌ		
قَوَامٌ - قِيَامٌ	کھڑا ہونے والی	قَائِمَةٌ
قَوَائِمٌ	زبردست	قَوَامٌ

ك

كِتَابٌ - كَاتِبِينَ	لکھنے والا	كَاتِبٌ
كَاتِبُونَ		
كَذِبٌ - كَاذِبُونَ	جھوٹا	كَاذِبٌ
كَاذِبِينَ		
كَارِهُونَ - كَارِهِينَ	بیزار ہونے والا	كَارِهٌ
كَاشِفُونَ	کھولنے والا	كَاشِفٌ

کاشفات	کھونے والی	کاشفۃ
کظم - کاظمین	غصہ دبانے والا	کاظم - کظیم
کمواعب	نوجوان عورت	کاعب
کفاس - کفرۃ	پھرا ہوا	کافر
کافرین - کافرین		
کوافر		

اردو میں ترجمہ کرو

اَطْعَمُوا الْقَانِعَ وَالْمُعْتَرِّطَ فَلَا تَكُنْ مِنَ الْقَانِطِينَ . وَرَأَى
فَوْقَهُمْ قَاهِرُونَ . قَالَ قَائِلٌ مِنْهُمْ إِنِّي كَانَ لِي قَرِينٌ .
وَهُوَ قَائِمٌ يُصَلِّي فِي الْمَحَارِبِ - الرِّجَالُ قَوَّامُونَ عَلَى النِّسَاءِ .
كَاتِبًا فَرِهْنٌ مَقْبُوضَةٌ . بَلْ نَحْنُكُمْ كَاذِبِينَ . قَالُوا لَوْ
كُنَّا كَارِهِينَ . وَالْكَاطِمِينَ الْغَيْظَ وَالْعَافِينَ عَنِ النَّاسِ .
وَكُوَاعِبَ أَتْرَابًا . وَأَنْتَ مِنَ الْكَافِرِينَ . إِنْ يَسْسُكُمُ
يُضِي فَلَا كَاشِفَ لَهُ . وَإِنْ يَسْسُكُمُ بِخَيْرٍ فَلَا رَادَّ بِفَضْلِهِ .
وَهُوَ الْقَاهِرُ فَوْقَ عِبَادِهِ . - الرِّجَالُ قَوَّامُونَ عَلَى النِّسَاءِ
فَلَا تَكُنْ مِنَ الْقَانِطِينَ . إِنْ اللَّهُ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ . قُلْ
يَا أَيُّهَا الْكَافِرُونَ لَا أَعْبُدُ مَا تَعْبُدُونَ وَلَا أَنْتُمْ عَابِدُونَ
مَا أَعْبُدُ . - إِنْ الْإِنْسَانَ لِرَبِّهِ لَكْفُورٌ . إِنْ تَأْتِيهِ السَّيْلُ
رَمًا شَاكِرًا وَإِذَا مَا كُنُوْا رِطًا إِنْ لِلْمُتَّقِينَ مَنَازِلٌ مُخْتَلِفٌ وَأَعْنََابًا

الفاظ

واحد	معنی	جمع
کافرۃ	منکر عورت	کوافرۃ کوافرۃ
کالح	کالے منہ والا	کالحون
<h2>ل</h2>		
لا بئ	رہنے والا	لا بئین
لا عب	کھیلنے والا	لا عبین
لا عن	لعنت کرنے والا	لا عنون - لا عنین
لا قح	بھری ہوا	لواقح
لا شم	سلامت کرنے والا	لشام
ما خرد	پانی پھاڑنے والا	مواخر
ما سرد	سرکش	مردة
ما کث	رہنے والا	ماکشون
ما کرد	لکر کرنے والا	ماکرون - ماکرین
ما لک	مختار	ملاک - مالکون
مالی	پھرنے والا	مالسون
مانعۃ	بچانے والا	منعۃ
ما هدا	بچھانے والا	ماهدون
مبتلی	آزمانے والا	مبتلین

مَبْرُومٌ	تھرانے والا	مَبْرُومٌ
مَبْدِارُونَ - مَبْدِارِينَ	فضول خسرچ	مَبْدِارٌ
مَبْشِرُونَ - مَبْشِرِينَ	خوشخبری دینے والا	مَبْشِرٌ
مَبْشِرَاتٌ	خوشخبری دینے والی	مَبْشِرَاتٌ
مَبْصُرُونَ	دیکھنے والا	مَبْصُرَةٌ

اردو میں ترجمہ کرو

تَلْفَحُ وُجُوهُهُمْ النَّارُ وَهُمْ فِيهَا كَالِحُونَ - إِنْ جَهَنَّمَ
كَانَتْ مَرْمَازًا لِلطَّغْيِينِ مَا بِالْأَسْبِينِ فِيهَا أَحْقَابًا مَا خَلَقْنَا
السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَمَا كُنَّا لِعَبِيدِنَا أَوْلِيَاءَ يَلْعَنُهُمُ اللَّهُ
وَالْمَلَائِكَةُ وَيَلْعَنُهُمُ الْآعْنُونَ - وَأَسْرَسْنَا الرِّيَاحَ لَوَاقِعَهُ
يُجَاهِدُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَلَا يَخَافُونَ لَوْمَةَ لَوَاعِظٍ وَتُرَى
الْفَلَكَ مَوَاجِرَ فِيهِ ط وَحِفْظًا مِنْ كُلِّ شَيْطَانٍ مَارِدٍ ط مَا كُنَّا
فِيهِ أَبَدًا - وَمَكْرُؤًا وَمَكْرًا اللَّهُ وَاللَّهُ خَيْرُ الْمَاكِرِينَ ه فَمَا
لِيُونَ مِنْهَا الْبَطُونِ ه وَظَنُوا أَنَّهُمْ مَا نَعْتَهُمْ حَصُونَهُمْ مِنَ اللَّهِ ط
خَلَقَ الْإِنْسَانَ هَلُوَعًا وَإِذَا مَسَّهُ الشَّرُّ جُرُوعًا وَ
إِذَا مَسَّهُ الْخَيْرُ مَنُوعًا ط وَالْأَرْضُ فَرَشْنَاهَا فَنِعْمَ الْمَاهِدُونَ ط
قَالَ إِنْ اللَّهُ مَبْتَلِكُمْ بِنَهْيِ ط أَمْ أَبْرَمُوا فَنَهُم مَبْرُومُونَ - إِنْ
الْمُبْدِارِينَ كَانُوا إِخْوَانَ الشَّيْطَانِ - إِنْ أَسْرَسْنَا شَأْنَكَ شَاهِدًا أَوْ
مَبْشِرًا أَوْ دَاعِيًا إِلَى اللَّهِ بِإِذْنِهِ وَسِرَاجًا وَقَمَرًا مُنِيرًا ط

الفاظ

جمع	معنی	واحد
مُبْطِلُونَ	باطل کرنے والا	مُبْطِلٌ
مُبِلِسُونَ	ناامید	مُبِلِسٌ
مُتَجَانِفِينَ	مائل	مُتَجَانِفٌ
مُتَحَرِّفُونَ	تیز کرنے والا	مُتَحَرِّفٌ
مُتَحَيِّزُونَ	جگہ لینے والا	مُتَحَيِّزٌ
مُتَّخِذِينَ	پکڑنے والا	مُتَّخِذٌ
مُتَّخِذَاتٌ	پکڑنے والی	مُتَّخِذَةٌ
مُتَرَبِّصُونَ	انتظار کرنے والا	مُتَرَبِّصٌ
مُتَشَاكِسِينَ	بخمیل	مُتَشَاكِسٌ
مُتَشَاكِسُونَ		
مُتَصَدِّعُونَ	پارہ پارہ ہونی والا	مُتَصَدِّعٌ
مُتَصَدِّقَاتٌ	خیرات کرنے والا	مُتَصَدِّقٌ
مُتَقَابِلُونَ	سامنے	مُتَقَابِلٌ
مُتَّقِينَ	پرہیزگار	مُتَّقٍ
مُتَكَبِّرُونَ	مغرور	مُتَكَبِّرٌ
مُتَكَلِّفِينَ	تکلیف دینے والا	مُتَكَلِّفٌ
مُتَكَلِّمُونَ	تکلیف لگانے والا	مُتَكَلِّمٌ
مُتَنَافِسُونَ	غیت کرنے والا	مُتَنَافِسٌ

~~مُتَكَلِّمُونَ~~

۸۶۵۸۶

اردو میں ترجمہ کرو

لَا تَأْخُذْ نَابِ مَا فَعَلَ الْمُبْطِلُونَ ه فاذا هم مبلسون -
 فضل الله المجاهد بين على القاعد بين ذرجه ط هل انتم
 مجتمعون ه غير متجانف لا شير - واذن في الناس
 بالحج ياتوك رجالا وعلى كل ضامر ياتين من كل
 فج عميق ط الا متحرر بالقتال او متحيزا الي فئة -
 غير مسافحين ولا متخذين احدا ان ط فتر تصونا
 معكم من المتر بصين ه ان الله مع الصابرين ه
 لو انزلنا هذ القران على جبل لرء يته خاشعا متصددا
 عامن خشية الله ه ان المتقين في ظلال وعيون وقوا
 كه متالشتهمون ه هم و انرا واجهم في ظل على
 الازراك متكئون ه ان الله لا يحب كل متكبر جبار
 بس متوى المتكبرين ه وفي ذلك فليتنافس المتنا
 فسون ه ان في ذلك لايات للمتوسمين ه ما انا
 من المتكلفين ه من قبله مبلسين ه ان المتقين في
 جنت ونهر ط عند مليك مقتدر ط

الف تاء

معنی	واحد
تذہیر کرنے والا فرشتہ	مَدَابِرَةٌ
انتظار کرنے والا	مُدَاعِنٌ
انتظار کرنے والا	مُرْتَقِبٌ
فساد کرنے والا	مُرْحِفٌ
پہچھے آنے والا	مُرْدِفٌ
اثر ایسا والا	مَرَحٌ
بھیجنے والا	مُرْسِلٌ
بھیجنے والی	مُرْسِلَةٌ
دودھ پلانے والی	مُرْضِعَةٌ
سرکانے والا۔ دور کرنا والا	مُرْخِزٌ
بدکاری کرنے والا	مُسَافِحٌ
بدکاری کرنے والی عورت	مُسَافِحَةٌ
تسبیح کرنے والا	مُسَبِّحٌ
عاجز	مُسَبِّقٌ
پہچھے رہنے والا	مُسْتَخِرٌ
رغبت کرنے والا	مُسْتَأْنِسٌ
بصیرت رکھنے والا	مُسْتَبْصِرٌ
گردن رکھنے والا	مُسْتَقِيمٌ
جس	
مَدَابِرَاتٌ	
مُدَاعِنِينَ	
مُرْتَقِبُونَ	
مُرْحِفُونَ	
مُرْدِفِينَ	
صَرَاحِي	
مُرْسِلُونَ مَرْسِلِينَ	
مُرْسِلَاتٌ	
مُرْاضِعٌ	
مُرْخِزِينَ	
مُسَافِحِينَ	
مُسَافِحَاتٌ	
مُسَبِّحُونَ مَسْبُوحِينَ	
مُسَبِّقِينَ	
مُسْتَخِرُونَ مَسْتَخِرِينَ	
مُسْتَأْنِسِينَ	
مُسْتَبْصِرِينَ	
مُسْتَقِيمُونَ	

مُسْتَخْلِفِينَ	جانشین ہونے والا	مُسْتَخْلِفًا
مُسْتَضْعِفِينَ	کمزور	مُسْتَضْعِفًا
مُسْتَضْعِفُونَ		
مُسْتَغْفِرِينَ	بخشش مانگنے والا	مُسْتَغْفِرًا

اردو میں ترجمہ کرو

الْمَدَائِرَاتِ أَمْرًا ۚ يَا أَيُّهَا الْمُرْمِلُ قُمْ اللَّيْلَ إِلَّا قَلِيلًا
 يَا أَيُّهَا الْمُدَاثِرُ قُمْ فَأَنْذِرًا - فَأَسْرَتُنَا إِنَّهُمْ مُرْمِلُونَ
 وَ الْمُرْحِفُونَ فِي الْمَدَائِنِ - بَلَى إِنْ تَصْبِرُوا
 وَتَتَّقُوا يَا آتُوكُم مِّنْ قَوْمٍ هُمْ هَذَا - وَيُبَدِّدْكُمْ
 رَبُّكُمْ بِخَمْسَةِ آلَافٍ مِّنَ الْمَلَائِكَةِ مُرَدِّينَ -
 مِنَ الْمَلَائِكَةِ مُسَوِّمِينَ - أَلَا إِنَّ أَوْلِيَاءَ اللَّهِ لَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ
 وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ ۗ إِنَّا نَسُوا النَّاقَةَ - إِنْ مَرَّ سِلْكُ
 إِلَيْهِمْ بِهِدْيَةٍ فَانظُرْ ۗ بِمِرْيَجٍ الْمُرْسَلُونَ - يَوْمَ
 تَنَاهَى كُلَّ مَرْضِعَةٍ عَمَّا أَرْضَعَتْ ۗ وَ مَا هُوَ بِمَرْحُومٍ
 مِنَ الْعَذَابِ لَوْ يَعْلَمُ ۗ غَيْرُ مُسَافِحِينَ وَلَا مُتَّخِذِي
 أَخْدَانٍ ۗ غَيْرُ مُسَافِحِينَ وَلَا مُتَّبِعَاتِ بَيْتِهِ ۗ وَلَوْ
 كُنَّا مِنَ الْمُسَبِّحِينَ طَوَّلًا مُّسْتَأْسِرِينَ لِحَدِيثِ ۗ وَكَانُوا مِنَ
 الْمُسْتَعْرِضِينَ ۗ إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ صِرَاطَ الَّذِينَ
 أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ

الفاظ

جمع	معنی	واحد
مُسْتَقْدِمِينَ	آگے ہونے والا	مُسْتَقْدِمٌ
مُسْتَكْبِرُونَ	تکبر کرنے والا	مُسْتَكْبِرٌ
مُسْتَكْبِرِينَ		
مُسْتَمْسِكُونَ	چنگل مارنے والا	مُسْتَمْسِكٌ
مُسْتَمْعُونَ	سننے والا	مُسْتَمْعٌ
مُسْتَمْعِينَ		
مُسْتَهْرَؤُونَ	بہنے والا	مُسْتَهْرَؤٌ
مُسْتَيَقِنِينَ	یقین کرنے والا	مُسْتَيَقِنٌ
مُسْرِفُونَ - مُسْرِفِينَ	فضول خرچ	مُسْرِفٌ
مَسَاكِينٌ	غریب	مِسْكِينٌ
مُسْلِمُونَ - مُسْلِمِينَ	مسلمان مرد	مُسْلِمٌ
مُسْلِمَاتٌ	مسلمان عورت	مُسْلِمَةٌ
مُسْمِعُونَ - مُسْمِعِينَ	سنانے والا	مُسْمِعٌ
مُشْرِكُونَ	شُرک	مُشْرِكٌ
مُشْرِكَاتٌ	مشرک کرنے والی عورت	مُشْرِكَةٌ
مُشْفِقُونَ	ڈرنے والا مرد	مُشْفِقٌ
مُصْطَفِينَ	برگزیدہ	مُصْطَفَى
مُصَدِّقُونَ - مُصَدِّقِينَ	سچا کرنے والا مرد	مُصَدِّقٌ

مُصَدِّقَاتٌ	سچا کرنے والی عورت	مُصَدِّقَةٌ
مُصْرِحِينَ	فریاد کو پہنچنے والا	مُصْرِحٌ
مُصْلِحُونَ مُصْلِحِينَ	اصلاح کرنے والا	مُصْلِحٌ
مُصَوِّرُونَ مُصَوِّرِينَ	صورت بنانے والا	مُصَوِّرٌ

اردو میں ترجمہ کرو

وَلَقَدْ عَلِمْتُمُ الْمُسْتَقْدِمِينَ مِنْكُمْ وَ الْمُسْتَأْخِرِينَ هَ إِذَا
تَتَلَى عَلَيْهِ اِيتِنَاؤُنِي مُسْتَكْبِرًا كَأَن لَّمْ يَسْعَمْهَا - وَإِذَا
خَلُوا إِلَى شَيْءٍ طِينِهِمْ قَالُوا اِنَّمَا نَحْنُ مُسْتَهْزِؤُونَ -
مَنْ هُوَ مُسْرِفٌ مُّرْتَابٌ هَ وَيُطْعَمُونَ الطَّعَامَ عَلَى
حَبِّهِ مُسْكِينًا وَيَتِيمًا وَأَسِيرًا هَ مَا بَنَّا وَاجْعَلْنَا مُسْلِمِينَ لَكَ
وَمِنْ ذُرِّيَّتِنَا أُمَّةٌ مُسْلِمَةٌ لَكَ ط اِنَّ الْمُسْلِمِينَ وَالْمَسْلُومَاتِ
وَالْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ وَالْقَنِينَ وَالْقَنِينَ وَالصَّادِقِينَ
وَالصَّادِقَاتِ وَالصَّابِرِينَ وَالصَّابِرَاتِ هَ وَالْخَشِيعِينَ وَالْخَشِيعَاتِ
وَالْمُتَصَدِّقِينَ وَالْمُتَصَدِّقَاتِ وَالصَّابِرِينَ وَالصَّابِرَاتِ
وَالْحَفِظِينَ فَرُوجَهُمْ وَالْحَفِظَاتِ اَعَدَّ اللهُ لَهُمْ مَغْفِرَةً
أَجْرًا عَظِيمًا هَ وَإِذَا قِيلَ لَهُمْ لَا تُفْسِدُوا فِي الْأَرْضِ قَالُوا
إِنَّمَا نَحْنُ مُصْلِحُونَ - إِلَّا اِنَّهُمْ هُمُ الْمُفْسِدُونَ وَلَكِنْ لَا
يَعْلَمُونَ - وَ الْمُسْتَغْفِرِينَ بِالْأَسْحَابِ هَ وَمَا نَحْنُ بِمُتَّبِعِينَ
وَلَا نَطْعُ الْكُفْرِينَ وَالْمُنْفِقِينَ وَ دَاعٍ إِذَا هُمْ يُتَوَكَّلُ عَلَى اللهِ ط

الف ساط

مع	معنی	واحد
مُضْعِفُونَ	دو گنا کرنے والا	مُضْعِفٌ
مُضِلِّينَ	گمراہ کرنے والا	مُضِلٌّ
مُطْفِئِينَ	کم تو لنے والا	مُطْفِئٌ
مُطْلِعُونَ	بھانکنے والا	مُطْلِعٌ
مُطَوِّعِينَ	خوشی سے خرچ کرنے والا	مُطَوِّعٌ
مُطَهِّرُونَ مُطَهَّرِينَ	پاک کرنے والا	مُطَهِّرٌ
مُظْلِمُونَ	اندھیرا کرنے والا	مُظْلِمٌ
مُعَاجِزِينَ	عاجزی کرنے والا	مُعَاجِزٌ
مُعْتَدُونَ - مُعْتَدِينَ	ظالم	مُعْتَدٌ
مُعْجِزِينَ	دکھانے والا	مُعْجِزٌ
مُعَذِّبُونَ مُعَذِّبِينَ	عذاب کرنے والا	مُعَذِّبٌ
مُعَذِّرُونَ	بہانہ کرنے والا	مُعَذِّرٌ
مُعْرِضُونَ مُعْرِضِينَ	منہ پھرنے والا	مُعْرِضٌ
مُعَصِّرَاتٌ - مُعَاصِرٌ	بادل برسنے والا	مُعَصِّرَةٌ
مُعَقِّبُونَ	پہنپانے والا	مُعَقِّبٌ
مُعَقِّبَاتٌ	ایک کے پیچھے آنے والی	مُعَقِّبَةٌ
مُعَلِّمُونَ - مُعَلِّمِينَ	استاد	مُعَلِّمٌ
مُعَوِّقِينَ	روکنے والا	مُعَوِّقٌ

مَفْرُقٌ	فرق ہونے والا	مَفْرُقُونَ - مَفْرُقِينَ
مَغْنَى	کافی ہونے والا	مَغْنُونَ
مَغِيرَةٌ	غارت کرنے والا	مَغِيرَاتٌ

اردو میں ترجمہ کرو

مَنْ يَهْدِي اللَّهُ فَلَا مُضِلَّ لَهُ ۚ وَمَا كُنْتَ مَتَّخِذِي الْمُضِلِّينَ
 عَضُدًا ۚ وَيْلٌ لِلْمُطَفِّفِينَ الَّذِينَ إِذَا أَتَوْا عَلَى النَّاسِ
 يَسْتَوْفُونَ ۚ وَإِذَا كَالُوهُمْ أَوَّزَّهُمْ أَهْمُ بِخُسْرٍ وَأَنْ هَلْ
 أَنْتُمْ مَطْلِعُونَ ۚ إِذَا هُمْ مَظْلَمُونَ ۚ قِطْعًا مِنَ اللَّيْلِ
 مَظْلَمًا ۚ وَمَنْ ابْتَغَىٰ وَرَاءَ ذَلِكَ فَأُولَٰئِكَ مِنَ الْمَعْتَدِينَ
 وَمَا هُمْ بِمُعْجِزِينَ فِي الْأَرْضِ ۚ وَمَا لَنَا مَعَدِّبِينَ حَتَّىٰ
 نَبْعَثَ رَسُولًا ۚ جَاءَ الْمَعْدَرُونَ مِنَ الْأَعْدَابِ ۚ وَإِنْ
 يَرَوْا آيَةً كَانُوا عَنْهَا مُعْرِضِينَ ۚ وَأَنْزَلْنَا مِنَ الْمُعْصِرَاتِ
 مَاءً لَا مُعْقَبَ لِحُكْمِهِ ۚ قَدْ يَعْلَمُ اللَّهُ الْمُعْوِقِينَ مِنْكُمْ
 وَالْقَارِئِينَ ۚ لِإِخْوَانِهِمْ قُلَّمَا رَأَوُا
 فَعَالَ بَيْنَهُمَا الْمَوْجُ وَكَانَ مِنَ الْمَغْرِقِينَ ۚ قَالُوا هَلْ أَنْتُمْ
 مُغْنُونَ عَنْنَا مِنَ عَذَابِ اللَّهِ مِنْ شَيْءٍ ۚ قَالُوا سِرِّيتٌ قَدْ حَا
 فَا الْمَغِيرَاتِ صَبْحًا ۚ إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ التَّوَّابِينَ وَإِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ
 الْمُتَطَهِّرِينَ ۚ وَهُوَ الْغَفُورُ الرَّحِيمُ

المفاتيح

معنی	واحد	جمع
بہتان لگانے والا	مُفْتَرٌ	مُفْتَرُونَ - مُفْتَرِينَ
فساد کرنے والا	مُفْسِدٌ	مُفْسِدُونَ - مُفْسِدِينَ
نجات پانے والا	مُفْلِحٌ	مُفْلِحُونَ - مُفْلِحِينَ
قدرت والا	مُقْتَدِرٌ	مُقْتَدِرُونَ - مُقْتَدِرِينَ
پیروی کرنے والا	مُقْتَدِيٌّ	مُقْتَدِدُونَ
کمانے والا	مُقْتَرِفٌ	مُقْتَرِفِينَ
پراباند معنے والا	مُقَرِّنٌ	مُقَرِّنُونَ
تقسیم کرنے والا	مُقَسِّمٌ	مُقَسِّمُونَ - مُقَسِّمِينَ
درمیان میں چلنے والا	مُقْتَصِدٌ	مُقْتَصِدُونَ - مُقْتَصِدِينَ
بائنصاف	مُقْسِطٌ	مُقْسِطِينَ
باشطنے والی	مُقْتَسِمَةٌ	مُقْتَسِمَاتٌ
بال کترانے والا	مُقَصِّرٌ	مُقَصِّرِينَ
سراٹھایا ہوا	مُقَبَّحٌ	مُقَبَّحُونَ
سراٹھانے والا	مُقْبَعِيٌّ	مُقْبَعِيُونَ

مَقْرُون	سانہ	مَقْرُون
مَقِيمُونَ - مَقِيمِينَ	قائم کرنے والا	مَقِيمٌ
مُكذَّبُونَ - مُكذَّبِينَ	بھٹلانے والا	مُكذَّبٌ
مُكْرِمُونَ - مُكْرِمِينَ	عزت دینے والا	مُكْرِمٌ

اردو میں ترجمہ کرو

قَالُوا إِنَّمَا أَنْتَ مُفْتَرٌ ۚ أَلَا إِنَّهُمْ هُمُ الْمُفْسِدُونَ وَلَكِنْ
 لَا يَعْلَمُونَ أَوْلِيكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ ۚ عِنْدَ مَلِيكَ مُقْتَدِرًا -
 فَإِنَّا عَلَيْهِمْ مُقْتَدِرُونَ ۚ وَإِنَّهُمْ أَقْوَابَاءُ هُمْ ضَالِّينَ ۚ
 فَهُمْ عَلَىٰ أَثَارِهِمْ مُقْتَدِرُونَ - مَا لَهُمْ مُقْتَدِرُونَ -
 وَمَا كُنَّا لَهُ مُقْرِنِينَ - عَلَى الْمُفْتَسِمِينَ ۚ فَهُمْ مُقْتَصِدًا -
 أُمَّةٌ مُقْتَصِدَةٌ ۚ وَأَقْسَطُوا إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُقْسِطِينَ ۚ لَتَدْرُ
 حُلْنَ الْمَسْجِدَ الْحَرَامِ إِنْ شَاءَ اللَّهُ آمِينَ مَحَلِّقِينَ رُؤُسَكُمْ
 وَمُقْصِرِينَ لَا تَخَافُونَ ۚ إِنَّا جَعَلْنَا فِي أَعْنَاقِهِمْ أَغْلًا فَنُهِى
 إِلَى الْأَذْقَانِ فَهُمْ مُقْتَدِرُونَ ۚ مُقْنِعِي رُؤُسِهِمْ - مِنَّا
 عَالِمُ الْمُقْرُونِ ۚ وَإِنَّهُمْ أَقْوَابَاءُ هُمْ أَغْلًا فَهُمْ عَلَى
 أَثَارِهِمْ يُهْرَعُونَ ۚ إِنْ حَكَمْتَ فَاحْكُم بَيْنَهُم بِمَا
 لِقِسطِ ط إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُقْسِطِينَ ۚ إِنَّ اللَّهَ بِصِيرٍ سِيمًا
 تَعْمَلُونَ ۚ ذَلِكَ فَضْلُ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ ذُو الْفَضْلِ
 الْعَظِيمِ ۚ إِنَّ اللَّهَ بِصِيرٍ بِالْعِبَادِ ط

الفاظ

واحد	معنی	جمع
مُلَاتِقِيٌّ	ملنے والا	مُلَاتِقُونَ مُلَاتِقِينَ
مُلَقِيٌّ	ڈالنے والا	مُلَقُونَ مُلَقِينَ
مُلَقِيَّةٌ	ڈالنے والی	مُلَقِيَّاتٌ
مَالِيٌّ	بھرنے والا	مَالِئُونَ مَالَاءً
مُتَرِّدٌ	شک کرنے والا	مُتَرِّدُونَ مُتَرِّدِينَ
مُتَسِكٌ	روکنے والا	مُتَسِكُونَ
مُتَسِكَةٌ	روکنے والی	مُتَسِكَاتٌ
مُطْرِبٌ	برسانے والا	مُطْرِبِينَ
مُنَافِقٌ	دغا باز مرد	مُنَافِقُونَ مُنَافِقِينَ
مُنَافِقَةٌ	دغا باز عورت	مُنَافِقَاتٌ
مُنْتَصِرٌ	بدلہ لینے والا	مُنْتَصِرُونَ
مُنْتَصِرِينَ		مُنْتَصِرِينَ
مُنْتَظِرٌ	انتظار کرنے والا	مُنْتَظِرُونَ
مُنْتَظِرِينَ		مُنْتَظِرِينَ
مُنْتَقِمٌ	انتقام لینے والا	مُنْتَقِمُونَ
مُنْدِرٌ	ڈرانے والا	مُنْدِرُونَ مُنْدِرِينَ
مُنْزِلٌ	اتارنے والا	مُنْزِلُونَ مُنْزِلِينَ
مُنْشِئٌ	پیدا کرنے والا	مُنْشِئُونَ

مَنْفِقِينَ مَنْفِقُونَ	خرچ کرنے والا	مَنْفِقٌ
مَنْفِكِينَ	جدا ہونے والا	مَنْفِكٌ

اردو میں ترجمہ کرو

أَنْتُمْ مُلْفُونَ أَمْ كُنَّا نَحْنُ مِنَ الْمَلْفِينَ

وَالْمَلْفِيَّاتِ ذَكَرَ الْأَكْلُونَ مِنْ شَجَرَةٍ نَزَّ قَوْمٌ قِمَالِئُونَ مِنْهَا
الْبَطُونَ ط الْحَقُّ مِنْ رَبِّكَ فَلَا تَكُنْ مِنَ الْمُسْتَرِينَ -
وَلَوْ أَنْزَلَ اللَّهُ مِنْ سُرْحَمَتِهِ فَلَا مَسِيكَ لَهُ - قَالَ وَاهَذَا
عَارِضٌ مُطِرْنَا ه إِنَّ الْمُنَافِقِينَ فِي النَّدَارِكِ الْأَسْفَلِ مِنَ
النَّارِ وَمَا كَانُوا مِنَ الْمُتَصِرِينَ فَاَنْتَظِرُوا إِنَّهُمْ مُنْتَظَرُونَ -
فَأَرْسَلْنَا إِلَيْهِمْ رَسُولًا مَبَشِّرًا وَمُنذِرًا إِنَّ أَنْتُمْ أَنْزَلْتُمُوهُ
مِنَ الْمَرْزَنِ أَمْ نَحْنُ الْمُنْزِلُونَ ط أَفَرَبَّيْتُمُ النَّاسَ الَّتِي
تُوسِرُونَ أَنْتُمْ أَنْشَأْتُمْ شَجَرَتَهَا أَمْ نَحْنُ الْمُنْشِئُونَ
وَالْمُنْفِقِينَ فِي السَّرَّاءِ وَالضَّرَّاءِ وَالْكَافِرِينَ الْعَيْظَ
وَالْعَافِينَ عَنِ النَّاسِ ه وَسَيَعْلَمُ الَّذِينَ كَفَرُوا أَيُّهُ
مُنْقَلِبٍ يُنْقَلِبُونَ - لَمْ يَكُنِ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ أَهْلِ
الْكِتَابِ وَالْمُشْرِكِينَ مُنْفِكِينَ حَتَّى تَأْتِيَهُمُ الْبَيِّنَةُ ط

الفاظ

واحد	معنی	جمع
مُنْقَلَبٌ	پھیرا ہوا	مُنْقَلِبُونَ
مُنْكَرٌ	انکار کرنے والا	مُنْكَرُونَ مُنْكَرِينَ
مُنْتَبٌ	رجوع کرنے والا	مُنْتَبِينَ مُنْتَبُونَ
مُورِيَةٌ	آگ نکالنے والی	مُورِيَاتٌ
مُوسِعٌ	مقدور والا	مُوسِعُونَ
مُوقِنٌ	یقین کرنے والا	مُوقِنِينَ
مُهَاجِرٌ	ہجرت کرنے والا	مُهَاجِرِينَ
مُهَاجِرَةٌ	ہجرت کرنے والی	مُهَاجِرَاتٌ
مُهْطِعٌ	دوڑنے والا	مُهْطِعِينَ
مُهْلِكٌ	ہلاک کرنے والا	

ن

نَادِمٌ	پشیمان	نَادِمِينَ - نَادِمٌ - نَادِمٌ
نَاشِرَةٌ	پراگندہ کرنے والی	نَاشِرَاتٌ
نَاشِطَةٌ	کھولنے والی	نَاشِطَاتٌ
نَاصِحٌ	نصیحت کرنے والا	نَاصِحُونَ نَاصِحٌ
نَاصِحٌ		نَاصِحِينَ
نَاصِرٌ	مددگار	نَاصِرِينَ نَاصِرٌ

نَاظِرِينَ	دیکھنے والا	نَاظِرٌ
نَاكِبُونَ	ٹیڑھا ہونے والا	نَاكِبٌ
نَاكِسُونَ نَوَاكِسٌ	سراونڈھا کرنے والا	نَاكِسٌ
نَبِيِّنَ أَنْبِيَاءَ	رسول - پیغمبر	نَبِيٌّ

اردو میں ترجمہ کرو

أَنْتُمْ لَكُمْ مُنْكَرُونَ ۝ فَسَوَّلَ لَهُ نَفْسَهُ قَتْلَ أَخِيهِ ط
 فَأَصْبَحَ مِنَ الْمُنْكَرِينَ ۝ أَوَّلًا مُنْيِبٌ ۝ فَاَلْمُورِ اِيْتِ قَدْحًا
 عَلَى الْمَوْسِمِ تَدَاكُةً وَعَلَى الْمُقْتَرِ تَدَارُكًا ط وَالْمُهَا
 جِرِينَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ ۝ إِذَا جَاءَكَ الْمُؤْمِنَاتُ مِهَاجِرَاتٍ
 فَاْمْتَحِنُوهُنَّ ۝ مَقْنَعِي رُؤُسَهُمْ مَهْطِعِينَ ۝ وَمَا كُنَّا
 مَهْلِكَةَ الْقُرَىٰ وَأَهْلِهَا صَالِحُونَ ۝ وَالنَّشْرَاتِ نَشْرًا
 وَالنَّاشِطَاتِ نَشْطًا ۝ فَاخْرُجْ مِنْهَا إِنِّي ذَلِكُ مِنَ الْمَنَّا
 صِحِينَ ۝ غَيْرَ نَاظِرِينَ إِنَّا كَا ۝ وَإِنَّهُمْ عَنِ الصِّرَاطِ
 لَنَاكِبُونَ ۝ نَاكِسُونَ رُؤُسَهُمْ وَأَفْدَا تَهُمْ هَوَاءُ
 فَبَعَثَ اللَّهُ النَّبِيِّنَ مُبَشِّرِينَ وَمُنذِرِينَ ۝ قَتَلَهُمْ
 الْأَنْبِيَاءَ بِغَيْرِ حَقِّ ط

الف ساط

جمع	مسنی	والحد
اَنْجِيَّة	مشورہ کرنے والا	نَجِيٌّ
نَعْوَسٌ	بد نحت	نَحْسٌ
سُدَّاسٌ	ڈرانے والا	سُدِّيٌّ
نَفَّاسَاتٌ	پھونکنے والی	نَفَّاسَةٌ
سَمَائِمٌ	چغلیں	سَمِيْمَةٌ

و

وَسْرَاءٌ - وَسْرَاءَةٌ	میراث لینے والا	وَأْرَاثٌ
وَأْرَثُونَ - وَأْرَثِينَ	پہنچنے والا	وَأْرَادٌ
وَأْرَادُونَ - وَأْرَادِينَ	رعظ کرنے والا	وَأْعِظٌ
وَأْعِظُونَ - وَأْعِظِينَ	عزت والا	وَأْعِيَّةٌ
وَجَهَاءٌ	جنگلی جانور	وَأْحَشِيٌّ
وَأْحُوشٌ	محبت والا	وَأْوَدٌ
وَأْدَاءٌ		

ه

هَدَاتٌ هَوَادِي	راہ بتلانے والا	هَادِيٌّ
	فنا ہونے والا	هَالِكٌ

اردو میں ترجمہ کرو

وَنَادَىٰ بَيْنَهُم مِّنْ جَانِبِ الطُّورِ الْأَيْمَنِ وَقَوَّبَهُ نَجِيًّا ه
 فَلَمَّا اسْتَيْسَوُا مِنْهُ خَلَعُوا نَجِيًّا ه اِسْمًا مُّشْرِكُونَ نَجَسٌ ه
 فَلَا يَقْرَبُوا الْمَسْجِدَ الْحَرَامَ بَعْدَ عَاهِهِمْ هَذَا ه اِسْمًا اِنْتَا
 نَدِيًّا مِّنَ الشُّرَكَاءِ الْأُولَى ه وَمِنْ شَرِّ النَّفْسِ الَّتِي فِي الْعُقَدِ ه
 وَلَا تَطْعَمُ كُلَّ حَلَاظٍ مَّهِينٍ هَمَّا زِي مَشَاءُ ه بِتَمِيمٍ مَّنَّاعٍ ه
 لِلْخَيْرِ ه فَكَانُوا مِنْ وَرَثَةِ جَنَّةِ النَّعِيمِ ه اُولَئِكَ هُمْ
 اَلْوَارِثُونَ الَّذِينَ يَرِثُونَ الْفِرْدَوْسَ هُمْ فِيهَا
 خَالِدُونَ ه وَإِنْ مِنْكُمْ اِلَّا وَا سِرَادُهَا ه

وَحِيَّهَا فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ ه مَنْ يُضِلِلِ اللَّهُ فَلَا هَادِيَ لَهُ
 لِكُلِّ قَوْمٍ هَادٍ ه كُلُّ شَيْءٍ هَالِكٌ اِلَّا وَجْهَهُ ط وَهُوَ الْعَفْوَ
 اَلْوَدُودُ ذُر الْعَرْشِ الْمَجِيدِ ه فَعَالٌ لِّمَا يَرِيدُ ه وَاِذَا
 لَوْحُوشٌ حَشْرَتٌ ه وَاِذَا الْبِحَارُ فَجُجْرَتٌ ه اِيَّايَ ذُنُوبٍ
 قَتَلْتُ ه

اسم مفعول

اسم مفعول (ثلاثی مجردیں) عموماً مفعول کے وزن آتا ہے جیسے مکتوب یہ اس ذات کو بتانا ہے جس پر فعل واقع ہے۔
عام طور اسکی جمع، جمع سالم ہوتی ہے اور اسکی گردان اسم فاعل کی گردان کی طرح ہے۔

حالت بھری	حالت نصبی	حالت رفعی	ذکر واحد
مکتوب	مکتوباً	مکتوبٌ	تشبیہ
مکتوبین	مکتوبین	مکتوبیان	جمع
مکتوبین	مکتوبین	مکتوبون	
مکتوبۃ	مکتوبۃ	مکتوبۃ	واحد مؤنث
مکتوبتین	مکتوبتین	مکتوبتان	تشبیہ
مکتوبات	مکتوبات	مکتوبات	جمع

اس کا عمل بھی بطور اسم فاعل کے ہوتا ہے۔ لیکن مرکب اضافی ہونے کی صورت میں اگر وہ فعل متعدی سے مشتق ہے تو اس کا مفعول ثانی، یا ثالث ذکر نہیں کیا جاتا ہے، کیونکہ جو اسم اس کا مضاف الیہ ہوتا ہے وہ گویا مفعول اول ہے۔ ایسے اسم مفعول بہ صورت مرکب اضافی بہت ہی کم استعمال ہوتے ہیں۔

اس سے قبل بھی بتایا جا چکا ہے۔ اور اب پھر دہرایا جاتا ہے کہ اسم فاعل، اسم مفعول اور صفت مشبہ بہ اسم فاعل بہ طور مرکب اضافی جب کسی اسم معرف

باللام یا اسم معرفہ کی صفت واقع ہوں، تو تینوں پر باوجود کسی اسم کی طرف
مضاف الیہ ہونے کے "ال" تعریفی داخل کر سکتے ہیں

مَکُولٌ	کھایا ہوا	مَکُولٌ
مُبْعَدٌ	دور کیا گیا	مُبْعَدٌ
مُبْعُوثٌ	اٹھایا گیا	مُبْعُوثٌ
مُبَيَّنَاتٌ	بیان کی گئی چیز	مُبَيَّنَةٌ
مُتَبَرِّدٌ	پلاک کیا گیا	مُتَبَرِّدٌ
مُتَبِعُونَ مُتَّبِعِينَ	پیروی کیا گیا	مُتَّبِعٌ
مُتَرَدِّبَاتٌ	گرجرا ہوا	مُتَرَدِّبَةٌ
مُتَطَهَّرُونَ	پاک کیا گیا	مُتَطَهَّرٌ
مُتَطَهَّرِينَ		
مُجْمَعُونَ	جمع کیا گیا	مُجْمَعٌ
مُحْتَضِرُونَ	حاضر کیا گیا	مُحْتَضِرٌ
مُحْجُوبُونَ	چھپا ہوا	مُحْجُوبٌ
مُحَرَّمَاتٌ - مَحَارِمٌ	حرام کی گئی	مُحَرَّمٌ
مَحَارِمٌ		
مُحْرَمُونَ	بے نصیب	مُحْرَمٌ
مُحْرَمِينَ		
مُحَضَّرُونَ	حاضر کیا گیا	مُحَضَّرٌ
مُحَضَّرِينَ		

مُخْرِجُونَ مَخْرَجِينَ	نکال گیا	مُخْرِجٌ
مُدْحَضِينَ	دھکیلا ہوا	مُدْحَضٌ
مُدْرَكُونَ	پایا گیا	مُدْرَكٌ
مَرْجُومِينَ	سنگسار کیا گیا	مَرْجُومٌ

اردو میں ترجمہ کرو

أُولَئِكَ مَبْعُودُونَ مِنَ الْعَذَابِ - هُمُ الْمَبْعُودُونَ -
 أُولَئِكَ مَبْرُودُونَ وَمَا يَقُولُونَ - فَأَسْرِ بِأَهْلِكَ قِطْعًا
 مِنَ اللَّيْلِ - فَإِنَّكُمْ مَسِيْعُونَ - وَالْمُتَرَدِّيَةُ وَالنَّطِيجَةُ
 إِنَّ اللَّهَ يُعِيبُ التَّوَابِينَ وَيُحِبُّ الْمُتَطَهِّرِينَ - إِنَّ الْأَوَّلَ
 لَإِنَّ وَالْآخِرِينَ مَجْمُوعُونَ إِلَىٰ مِعْقَاتِ يُومٍ مَّعْلُومٍ
 أُولَئِكَ هُمُ الْمَحْجُوبُونَ - وَهُوَ مُحْرَمٌ عَلَيْكُمْ إِخْرَاجُهُمْ
 وَفِي أَمْوَالِهِمْ حَقٌّ لِلْسَّائِلِ وَالْمَحْرُومِ ط وَنُفِخَ فِي الصُّورِ
 فَإِذَا هُمْ جَمِيعٌ لَدَيْنَا مُحْضَرُونَ - وَمَا هُمْ بِمُخْرِجِينَ
 مِنَ النَّارِ - فَكَانُوا مِنَ الْمُدْحَضِينَ - فَخَرَجَ مِنْهَا
 فَإِنَّكَ مِنَ الْمَرْجُومِينَ - فَلَمَّا تَرَاءَ الْجَمْعُ قَالَ
 أَصْحَابُ مُوسَىٰ إِنَّ آلَ لَدْرَكُونَ - قَالُوا لَئِنْ لَمْ تَنْتَهِ
 يَا نُوحُ لَتَكُونَنَّ مِنَ الْمَرْجُومِينَ - إِذَا رَجَبَتِ الْأَرْضُ
 رَجَاءً - وَبَسَّتِ الْجِبَالُ بَسًّا فَكَانَتْ هَبًا مُنْبَثًّا - وَالسَّيْقُونَ
 السَّيْقُونَ أُولَئِكَ الْمُقَرَّبُونَ - فِي جَنَّتِ النَّعِيمِ

ثَلَاثَةٌ مِنَ الْأَوْلِيَاءِ وَقَلِيلٌ مِنَ الْآخِرِينَ . عَلَى سُرِّ مَوْ
 صُونَةٍ مُتَّكِلِينَ عَلَيْهَا مُتَّقِلِينَ يَتُوبُونَ عَلَيْهِمْ وَالذَّانِبُونَ
 مُخْلَدُونَ . يَا كُوفٍ وَابْرَاهِيمَ وَكَاسٍ مِنْ مَعِينٍ
 لَا يَصُدُّعُونَ عَنْهَا وَلَا يَنْزِفُونَ . وَفَالِهَةٌ مِمَّا يَتَخَيَّرُونَ
 وَالْحَمْرُ طَيْرٌ مِمَّا يَشْتَهُونَ . وَهُوَ عَيْنٌ ۚ كَأَمْثَالِ اللُّؤْلُؤِ
 الْمَلَكُونِ .

الف تاء

جمع	معنی	واحد
مُرَجُّونَ	ڈھیل دیا گیا	مُرَجِّجٌ
مُرَادُونَ	لٹا پالیا	مُرَادٌ
مُرْسَلُونَ مَرَسِلِينَ	بھیجا گیا	مُرْسَلٌ
مُسَبِّحُونَ	تید کیا گیا	مُسَبِّحٌ
مُسَحِّرِينَ	چارو کیا گیا	مُسَحِّرٌ
مُسْحِرُونَ	چارو کیا گیا	مُسْحِرٌ
مُسْحِرِينَ		
مُسْمَعُونَ مَسْمَعِينَ	سنایا گیا	مُسْمِعٌ
مُسْتَوْلُونَ	پوچھا گیا	مُسْتَوْلٌ
مَطْوِيَّاتٌ	پیٹی ہوئی	مَطْوِيٌّ
مَظْلُومِينَ	ظلم کیا گیا	مَظْلُومٌ
مُعْتَبِينَ	ٹھایا ہوا	مُعْتَبٌ
مَعْدَاوَاتٌ	گنا ہوا	مَعْدَاوَةٌ
مَعْدَبُونَ مَعْدَبِينَ	عذاب دیا گیا	مَعْدَبٌ
مَعَارِفٌ	پہچانا ہوا	مَعْرِوْفٌ
مَعْرُوفُونَ	موقوف	مَعْرُوفٌ
مَعْلُومَاتٌ	جانا ہوا	مَعْلُومٌ
مَفْرُومُونَ	تاوان لگایا گیا	مَفْرُومٌ

مُفْتَرِيَاتٌ	بتان لگایا ہوا	مُفْتَرَةٌ
مُفْرَطُونَ	سرخشی میں ڈالا گیا	مُفْطَرَةٌ
مُفَصَّلَاتٌ	جدائی گئی	مُفْصَلَةٌ
مَقْبُوحِينَ مَقَابِيحٍ	بدی کیا ہوا	مَقْبُوحٌ

اردو میں ترجمہ کرو

إِنَّكَ لَمِنَ الْمُرْسَلِينَ ۝ إِنَّهُمْ لَمُرْءُونَ فِي الْحَافِرَةِ
 لَمِنَ الْمَسْجُورِينَ ۝ وَالسَّمَوَاتِ مَطْوِيَّاتٌ بِيَمِينِهِ ۝ أُولَٰئِكَ
 مِنَ الْمَعْتُوبِينَ ۝ الْحَجُّ أَشْهُرٌ مَّعْلُومَاتٍ ۝ أَيَّامٌ مَّعْدُودَاتٌ ۝
 يَا مَعْرُوفُ بِالْمَعْرُوفِ وَيَتَّبِعُونَ آيَاتَ اللَّهِ ۝ وَالْآخِرُونَ
 مَرْجُونَ لِأَمْرِ اللَّهِ ۝ يَقُولُونَ إِنَّا لَمُرْءُونَ فِي الْحَا
 فِرَةِ ۝ قَالَ لَيْسَ اتَّخَذَتِ الْهَاطِئِرِيُّ لَأَجْعَلَنَّكَ مِنَ الْمَسْجُورِ
 يِينَ ۝ قَالُوا إِنَّمَا أَنْتَ مِنَ الْمَسْحُورِينَ ۝ وَيَقُولُونَ سَبِعْنَا
 وَعَصَيْنَا وَأَسْمَعُ غَيْرَ مَسْمُوعٍ ۝ سَرَّاعِنَالِيَّ بِالسِّنْتِهِمْ ۝ وَطَعْنَا
 فِي السَّيِّئِينَ ۝ أَوْفُوا بِالْعَهْدِ ۝ إِنَّا الْعَاهِدَ كَانَ مَسْئُولًا ۝ وَوَقِفُوا
 هُمْ إِنَّهُمْ مَسْئُولُونَ ۝ مَنْ قُتِلَ مَظْلُومًا فَقَدْ جَعَلْنَا لَوْلِيَّهِ
 سُلْطَانًا ۝ فَلَا يُسْرِفُ فِي الْقَتْلِ ۝ فَإِنْ يَصِيرُوا ۝ أَقَالْنَا مَشْوَى لَهُمْ
 وَإِنْ يَسْتَعْتَبُوا فَمَا هُمْ مِنَ الْمُعْتَبِينَ ۝ فَاذْكُرُوا اللَّهَ فِي أَيَّامِ
 مَّعْدُودَاتٍ ۝ فَلَا تَدْعُ مَعَ اللَّهِ إِلَهًا آخَرَ فَتَكُونَ مِنَ الْمُعَذِّبِ
 يِينَ ۝ قَوْلٌ مَّعْرُوفٌ وَمَغْفِرَةٌ ۝ خَيْرٌ مِّنْ صَدَقَةٍ يَتَّبِعُهَا أَذَى ۝

وَرَأَيْتَهُمْ عَنِ السَّمْعِ لَمْعًا ذُلُونًا ۚ فِي آيَاتٍ مَّعْلُومَاتٍ عَلَىٰ
 مَا رَزَقَهُمْ مِنْ بَهِيمَةِ الْأَنْعَامِ ۚ مَا يَنْفِقُونَ مَعْرُومًا وَيَتَزَيَّجُونَ
 بِكُمْ الْأَسْدَ وَالْأَيْرُطَ فَأَسْأَلُنَا عَلَيْهِمُ الطُّوفَانَ وَالْجَرَادَ
 وَالْقُمَّلَ وَالضَّفَادِعَ وَالسَّمَكَ وَالسَّمَّ الْبَيْتَ مَفْصَلَاتٍ فَاسْتَكْبَرُوا
 وَكَانُوا قَوْمًا مُجْرِمِينَ ۚ وَاتَّبَعْنَاهُمْ فِي هَذَا الدُّنْيَا
 لَعْنَةً ۚ وَيَوْمَ الْقِيَامَةِ هُمْ مِنَ الْمَقْبُوحِينَ ۚ

الفاظ

معنی	واحد	جمع
حکڑا ہوا	مَقْرَنٌ	مَقْرِنَاتٌ
چھپی ہوئی	مَقْصُورَةٌ	مَقْصُورَاتٌ
سراٹھایا ہوا	مَقْبَحٌ	مَقْبُحُونَ
لکھا ہوا	مَكْتُوبٌ	مَكْتُوبَاتٌ
عزت کیا گیا	مَكْرَمٌ	مَكْرَمُونَ
	مَكْرَمَةٌ	مَكْرَمَاتٌ
عزت کی گئی	مَكِيدٌ	مَكِيدُونَ
مکر کیا گیا	مَلْعُونٌ	مَلْعُونِينَ
لعنت کیا گیا	مَلُومٌ	مَلُومِينَ
ملامت کیا گیا	مُنْشَرٌ	مُنْشَرِينَ
اٹھایا گیا	مَنْصُورٌ	مَنْصُورِينَ
مدد دیا گیا	مَنْصُورٌ	مَنْصُورِينَ
	مَنْصُورَةٌ	مَنْصُورَاتٌ
مہلت دیا گیا	مَنْظَرٌ	مَنْظَرِينَ
پھیرا ہوا	مَنْقَلَبٌ	مَنْقَلِبُونَ
وعدہ دیا گیا	مَوْعُودٌ	مَوْعُودِينَ
کھڑا کیا گیا	مَوْقُوفٌ	مَوْقُوفُونَ

اردو میں ترجمہ کریں

مُقَرَّبِينَ فِي الْأَصْفَادِ هُوَ مَقْصُورَاتٌ فِي الْخِيَامِ
 إِنَّا جَعَلْنَا فِي أَعْنَاقِهِمْ أَغْلًا لَّا فِيهِمْ إِلَى الْآذَانِ فَمَهْمُ
 مَقْصُورُونَ هَ إِنَّهُمْ لَمِنَ الْمُنْصُورِينَ وَسَيَعْلَمُ الْكُفَّارُ
 أَيُّ مَنَقَلِبٍ يُنْقَلِبُونَ هَ وَالسَّمَاءُ ذَاتِ الْبُرُوجِ وَالْيَوْمِ
 الْمَوْعُودِ وَشَاهِدٍ وَمَشْهُودٍ هَ وَلَهُ الْجَوَارِ الْمُنشَآتُ
 فِي الْبَحْرِ كَالْأَعْلَامِ ط فَآخِرُ حُجَّتِ مِنْهَا إِنَّكَ مِنَ الْمَلْعُونِينَ
 وَإِنَّ عَلَيْكَ اللَّعْنَةَ إِلَى يَوْمِ الدِّينِ هَ وَالسَّمَاءُ بَنَيْنَاهَا
 بِأَيْدِي وَإِنَّا لَمُوسِعُونَ هَ وَالْأَرْضُ قَرَشْنَاهَا فَنِعْمَ
 الْمُهْتَدُونَ هَ مَكْتُوبًا فِي التَّوْرَةِ وَالْإِنْجِيلِ هَ فِي
 صُحُفٍ مُّكْرَمَةٍ مَرْفُوعَةٍ مُّطَهَّرَةٍ بِأَيْدِي سَفَرَةٍ
 كِرَامٍ بَرَرَةٍ ط أَمْ يَرِيدُونَ نُكُودًا فَالَّذِينَ كَفَرُوا
 هُمُ الْمَكِيدُونَ هَ مَا جَعَلْنَا السُّورَةَ الَّتِي آسْرُوكَ إِلَّا فِتْنَةً
 لِلنَّاسِ وَالشَّجَرَةَ الْمَلْعُونَةَ فِي الْقُرْآنِ هَ وَلَا تَجْعَلْ مَعَ
 اللَّهِ إِلَهًا آخَرَ فَتُلْقَى فِي جَهَنَّمَ مَلُومًا مَّدْحُورًا هَ وَنُخْرِجُ
 لَهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ كِتَابًا يَلْقَاهُ مَشْهُورًا هَ إِنَّ جُنْدَنَا لَهُمْ
 الْمُنْصُورُونَ هَ مَا نُنزِلُ الْمَلَكَةَ إِلَّا بِالْحَقِّ وَمَا كَانُوا
 إِذًا مُّنظَرِينَ هَ وَكَوْتَرَى إِذِ الظَّالِمُونَ مَوْقُوفُونَ عِنْدَ
 رَبِّهِمْ هَ

متفرق مشقتیں

(۱)

وَلَمَّا سَأَلَ الْمُؤْمِنُونَ الْأَحْزَابَ مِنْ الْمُؤْمِنِينَ رَبِّ جِبَالٍ
 صَدَقُوا مَا عَاهَدُوا وَاللَّهُ فِيهِمْ مِنْ قَضَى نَحْبَهُ وَمِنْهُمْ
 مَنْ يَنْتَظِرُ وَمَا بَدَّلُوا تَبْدِيلًا ۚ لِيَجْزِيَ اللَّهُ الصَّادِقِينَ
 بِصِدْقِهِمْ وَيُعَذِّبَ الْمُنَافِقِينَ إِنْ شَاءَ أَوْ يَتُوبَ عَلَيْهِمْ
 إِنْ اللَّهُ كَانَ غَفُورًا رَحِيمًا ۚ وَالَّذِينَ يُوذُونَ الْمُؤْمِنُونَ
 وَالْمُؤْمِنَاتِ بِغَيْرِ مَا كَتَبُوا فَقَدِ احْتَمَلُوا بُهْتَانًا وَإِثْمًا
 مُّبِينًا ۚ لَنْ يَنْتَهِيَ الْمُنَافِقُونَ وَالَّذِينَ فِي قُلُوبِهِمْ مَرَضٌ
 وَالْمُرْجِفُونَ فِي الْمَدِينَةِ لِيُخْرِجَنَّكَ بِهْمَ ثُمَّ لَا يُجَاوِزُوا
 نَكَ فِيهَا إِلَّا قَلِيلًا ۚ مَلْعُونِينَ ۖ أَيُّهَا ثَقُفُوا أَخِذُوا
 وَقْتِكُمْ وَقْتِيلاً ۚ إِنَّ اللَّهَ لَعَنَ الْكُفْرَيْنَ وَأَعَدَّ لَهُمْ سَعِيرًا ۚ
 خَلْدَيْنَ فِيهَا أَبَدًا لَا يَجِدُونَ وِلِيًّا وَلَا نَصِيرًا ۚ وَقَالُوا
 رَبَّنَا إِنَّا أَطَعْنَا سَادَتَنَا وَكُبَرَاءَنَا فَأَضَلُّونَا السَّبِيلًا ۚ إِنَّا عَرَضْنَا
 الْأَمَانَةَ عَلَى الْأَرْضِ وَالْجِبَالِ فَأَبَيْنَ أَنْ يَحْمِلْنَهَا وَأَشْفَقْنَ
 مِنْهَا فَحَمَلَهَا إِلَّا نَسَانُ إِنَّهُ كَانَ ظَلُومًا جَهُولًا لِيُعَذِّبَ اللَّهُ
 الْمُنَافِقِينَ وَالْمُنَافِقَاتِ وَالْمُشْرِكِينَ وَالْمُشْرِكَاتِ وَيَتُوبَ اللَّهُ
 عَلَى الْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ ۖ وَكَانَ اللَّهُ غَفُورًا رَحِيمًا ۚ

(۲)

وَهَذَا كِتَابٌ مُصَدِّقٌ لِسَانِ عَرَبِيٍّ لِيُنذِرَ الَّذِينَ ظَلَمُوا
 وَبَشِّرِ لِلْمُحْسِنِينَ ۚ فَلَمَّا سَأَلَ أُولُو الْأَرْحَامِ مَا مَسْتَقْبِلُ أَوْلَادِهِمْ

قَالُوا هَذَا عَارِضٌ مُّطِرٌ نَّاطِلٌ هُوَ مَا اسْتَعْجَلْتَهُمْ بِهِ
 رِيحٌ فِيهَا عَذَابٌ - تَدْمِرُ كُلَّ شَيْءٍ بِأَمْرِ رَبِّهَا فَأَصْبَحُوا
 لَا يُرَىٰ إِلَّا مَسَاكِينُهُمْ - كَذَلِكَ نَجْزِي الْقَوْمَ الْمُجْرِمِينَ هـ
 مُحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ هـ وَالَّذِينَ مَعَهُ أَشِدَّاءُ عَلَى الْكُفَّارِ
 رُحَمَاءُ بَيْنَهُمْ هـ تَرَاهُمْ رُكَّعًا سُجَّدًا يَبْتَغُونَ فَضْلًا مِّنَ
 اللَّهِ وَرِضْوَانًا سِيمَاهُمْ فِي وُجُوهِهِمْ مِّنْ أَثَرِ السُّجُودِ ذَلِكَ
 مَثَلُهُمْ فِي التَّوْرَةِ هـ وَمَثَلُهُمْ فِي الْإِنجِيلِ كَزُرٍّ أَخْرَجَ
 شَطَأًا فَآزَرَاءَ فَاسْتَغْلَظَ فَاسْتَوَىٰ عَلَىٰ سَوْدٍ يُعْجِبُ
 الرُّرَاعَ لِيَغِيظَ بِهِمُ الْكُفَّارَ هـ وَعَدَّ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا
 وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ مِنْهُمْ مَغْفِرَةً وَأَجْرًا عَظِيمًا هـ رَأَى
 الْمُتَّقِينَ فِي جَنَّتٍ وَعُيُونٍ هـ أَحْزَابِينَ مَا أَشْهَرَتْ أَبْصَارُهُمْ
 كَانُوا قَبْلَ ذَلِكَ مُهْطِعِينَ هـ وَفِي الْأَرْضِ آيَاتٌ لِلْمُوقِنِينَ
 قَالِ فَمَا خَطْبُكُمْ أَيُّهَا الْمُرْسَلُونَ هـ قَالُوا إِنَّا أُرْسِلْنَا إِلَىٰ
 قَوْمٍ مُّجْرِمِينَ لِنُرْسِلَ عَلَيْهِمْ حِجَابًا مِّنَ السَّمَاءِ هـ
 مَسُومَةً عِندَ رَبِّكَ لِلْمُسْرِفِينَ هـ وَالطُّورِ هـ وَكِتَابٍ
 مُّسْطُورٍ هـ فِي ذُرِّيٍّ مِّنْهُ نَسُوا حِجَابًا وَعُمُورٍ هـ وَالسَّقْفِ
 الْمُرْفُوعِ هـ وَالْبَحْرِ الْمَسْجُورِ إِنْ عَذَابَ رَبِّكَ لَوَاقِعٌ هـ
 مَالَهُ مِنْ دَافِعٍ

(٣)

إِثْرَ بَيْتِ السَّاعَةِ وَالشَّقِ الْقَمَرِ هـ وَإِنْ يَرَوْا آيَةً يُعْرَضُوا
 وَيَقُولُوا سِحْرٌ مُّسْتَمِرٌّ هـ وَكَذَّبُوا وَتَّبَعُوا أَهْوَاءَهُمْ

وَكُلُّ أَمْرٍ مُسْتَقَرٌّ ۖ وَلَقَدْ جَاءَهُمْ مِنَ الْآتِيَاءِ مَا فِيهِ
 مَزْجَجٌ ۖ حِكْمَةٌ بَالِغَةٌ فَمَا تُغْنِ السُّدُورُ فَتَرَلُّ
 عَنْهُمْ يَوْمَ يَدْعُ الدَّاعِ إِلَى شَيْءٍ نَكْرًا خَشَعًا أَبْصَارُهُمْ
 يَخْرِبُونَ مِنَ الْأَحْبَادِ ۗ كَانَتْهُمْ حَبْرًا مُنْتَشِرًا
 مُهْطِعِينَ إِلَى الدَّاعِ ۗ يَقُولُ الْكُفْرُ وَنَ هَذَا يَوْمٌ عَسَى
 أَنْ يَكُونَ مَعْنُوبًا ۗ فَانْتَهَى ۖ وَلَقَدْ لَبِثْنَا الْقُرْآنَ
 الَّذِي كُرِفْنَا مِنْ مَدَائِكِهِ ۗ إِنَّا أَسْأَلْنَا عَنْهُمْ
 رَيْعًا صَدْرًا فِي يَوْمٍ نَحْسِبُ مُسْتَهْرًا ۗ تَنْزِعُ
 النَّاسَ كَانَتْهُمْ أَعْجَازُ نَخْلٍ مُنْقَعَةٍ ۗ وَكُلُّ صَغِيرٍ وَكَبِيرٍ
 مُسْتَطَرٌ ۗ إِنَّ الْمُتَّقِينَ فِي جَنَّاتٍ وَنَهَرٍ فِي مَقْعَدِ صِدْقٍ
 عِنْدَ مَلِيكٍ مُقْتَدِرٍ ۗ وَالشَّيْقُونَ الشَّيْقُونَ أُولَئِكَ
 الْمُقَرَّبُونَ فِي جَنَّاتِ النَّعِيمِ ۗ ثَلَاثَةٌ مِنَ الْأَوْلِيَيْنِ
 وَقَلِيلٌ مِنَ الْآخِرِينَ ۗ عَلَى سُرُرٍ مَوْضُونَةٍ مُتَلَبِّينَ
 عَلَيْهَا مُتَقَلِّبِينَ ۗ يَطُوفُ عَلَيْهِمْ وِلْدَانٌ مُخَلَّدُونَ ۗ
 ثُمَّ إِذَا كُنْتُمْ فِيهَا الضَّالُّونَ الْمَكْدُوبُونَ ۗ لَا تَكَلُّونَ
 مِنْ شَجَرَةٍ مِنْ زُقُودٍ ۗ فَمَا لِمُؤْمِنٍ مِنْهَا الْبَطُونِ
 فَشْرِبُونَ شُرَابًا لَهِيمًا ۗ يُعِينِي إِلَى مَنَاقِبِكِ وَرَافِعُكَ
 إِلَى وَجَاعِلِ الَّذِينَ ۗ أَتَّبِعُوكَ فَوْقَ الَّذِينَ كَفَرُوا
 إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ ۗ

(٢)

وَالنَّزْعَتِ غَرْقًا ۗ وَالشَّيْطَانِ نَشْطًا ۗ وَالشَّيْخَتِ سَبْحًا

فَالسَّيِّئَاتِ سَبْقًا ۝ فَالْمُدَّيِّرَاتِ أَمْرًا ۝ يَوْمَ تَرْجُفُ
 الرَّجِيفَةُ ۝ تَتَّبِعُهَا السَّارِدَةُ ۝ قُلُوبٌ يَوْمَئِذٍ وَاجِفَةٌ
 أَبْصَارُهَا خَاشِعَةٌ ۝ يَقُولُونَ ۝ إِنَّا لَمَرْدُودُونَ فِي
 الْعَافِرَةِ ۝ وَإِذَا كُنَّا عِظَامًا تَخِرَّةً قَالُوا اتِّلْكَ إِذَا
 كَرَّةً خَاسِرَةً ۝ فَإِنَّمَا هِيَ تَرْجِرَةٌ ۝ وَاحِدَةٌ ۝ فَإِذَا
 هُم بِالسَّاهِرَةِ ۝ وَأَصْحَابُ الْيَمِينِ مَا أَصْحَابُ
 الْيَمِينِ ۝ فِي سِدْرٍ مَّخْضُودٍ ۝ وَطَلْحٍ مَّنضُودٍ ۝ وَظِلِّ
 مَسْدُودٍ ۝ وَمَاءٍ مَّسْكُوبٍ ۝ وَفَوَاحِشٍ لَّتِيثَةٍ ۝
 لَا تَمْطُوعَةٌ ۝ وَلَا مَسْنُوعَةٌ ۝ وَفُرُشٍ مَّرْفُوعَةٍ ۝
 كُلُّ نَفْسٍ بِمَا كَسَبَتْ رَهِينَةٌ ۝ إِلَّا أَصْحَابَ الْيَمِينِ
 فِي جَنَّاتٍ يَتَسَاءَلُونَ عَنِ الْمُجْرِمِينَ ۝ مَا سَلَكَكُمْ فِي
 سَقَرٍ ۝ قَالُوا الْمَرْنُوكُ مِنَ الْمُصَلِّينَ ۝ وَلَمْ نَكُ نَطْعُمُ
 الْمُسْكِينِ ۝ وَكُنَّا نَخُوضُ مَعَ الْخَائِضِينَ ۝ وَكُنَّا نَعَذِّبُ
 بِيَوْمِ الدِّينِ ۝ حَتَّىٰ آتَانَا الْيَقِينَ ۝ فَمَا تَنْفَعُهُمْ
 شَفَاعَةُ الشَّافِعِينَ ۝ فَمَا لَهُمْ عَنِ التَّذْكَرَةِ مُعْرِضِينَ
 كَأَنَّهُمْ حُمْرٌ مُّسْتَنْفِرَةٌ ۝ فَرَّتْ مِنْ قَسْوَرَةٍ ۝ ط
 بَلْ يُرِيدُ كُلُّ امْرِئٍ مِّنْهُمْ أَنْ يُؤْتَىٰ فِي صَاحِفَةٍ
 مِّنْشَرَّةً ۝ أَلَمْ نَهْلِكِ إِلَّا الَّذِينَ تَتَّبِعُهُمُ الْآخِرِينَ ۝
 كَذَلِكَ نَفْعَلُ بِالْمُجْرِمِينَ ۝ وَيَلُوكُ يَوْمَئِذٍ الْمُكَنِّينَ
 أَلَمْ نَخْلُقْكُمْ مِنْ مَّاءٍ مَّهِينٍ ۝ فَجَعَلْنَاهُ فِي قَرَارٍ مَّكِينٍ
 إِلَىٰ قَدَرٍ مَّعْلُومٍ ۝ فَقَدَرْنَا فَنِعْمَ الْقَدِيرُونَ ۝

وَيَلُّ يَوْمَئِذٍ لِلْمُكَذِّبِينَ ۝

(٥)

كَلَّا إِنَّهَا تَذْكِرَةٌ ۖ فَنَسِنَ شَاءَ ذِكْرُهَا ۖ فِي صُحُفٍ
 مُّكْرَمَةٍ مَّرْفُوعَةٍ مُّطَهَّرَةٍ بِأَيْدِي سَفَرَةٍ كِرَامٍ
 بَرِّسَاتٍ ۖ وَجُودًا يَوْمَئِذٍ مُّسْفِرَةٍ صَاحِكَةً مُّسْتَبَشِّرَةٍ ۖ
 وَجُودًا يَوْمَئِذٍ نَّاعِمَةٍ لِّسَعْيِهَا ۖ أَصِيَّةٌ فِي جَنَّةٍ عَالِيَةٍ
 لَا تَسْمَعُ فِيهَا لَآغِيَةً ۖ فِيهَا عَيْنٌ جَارِيَةٌ ۖ فِيهَا سُرُرٌ
 مَّرْفُوعَةٌ ۖ وَأَكْوَابٌ مَّوْضُوعَةٌ ۖ وَنَمَاسٍ رُفُوفٌ
 مَّصْفُوفَةٌ ۖ وَنَرَارِيضٌ مَّبْدُودَةٌ ۖ وَمَا أَدْرَاكَ مَا
 الْحِطَّةُ ۖ نَارُ اللَّهِ الْمُوقَدَةُ الَّتِي تَطَّلِمُ عَلَى الْأُفُقِ الْأَعْلَى ۖ
 إِنَّهَا عَلَيْهِمْ مُّوْصَدَةٌ فِي عَمَدٍ مُّمدَّدَةٍ ۖ قَالُوا إِنَّا
 أُرْسِلْنَا إِلَى قَوْمٍ مُّجْرِمِينَ ۖ لِنُرْسِلَ عَلَيْهِمْ حِجَارَةً
 مِن طِينٍ ۖ مُّسَوَّمَةٌ عِنْدَ رَبِّكَ لِلْمُسْرِفِينَ ۖ فَأَخْرَجْنَا
 مَن كَانَ فِيهَا غَيْرَ بَيْتٍ مِّنَ الْمُسْلِمِينَ ۖ وَيُعَذِّبُ اللَّهُ
 الْمُنَافِقِينَ وَالْمُنَافِقَاتِ وَالْمُشْرِكِينَ وَالْمُشْرِكَاتِ الظَّالِمِينَ بِاللَّهِ ظَنَّ
 السُّوءِ ۖ كَلَّا لئن لم يكن لربك لشفعا بالناصية ناصية
 كاذبة خاطئة ۖ فلئذ نناديه ۖ سَدِّعِ الزُّبَانِيَةَ
 لَمَّا يَكُنِ الَّذِينَ كَفَرُوا مِن أَهْلِ الْكِتَابِ وَالْمُشْرِكِينَ
 مُنْفَكِينَ حَتَّى تَأْتِيَهُمُ الْبَيِّنَةُ ۖ رَسُولٌ مِّنَ اللَّهِ يَتْلُوا
 عَلَيْهِمْ صُحُفًا مُّطَهَّرَةً ۖ فِيهَا كُتِبَ قِيمَةٌ ۖ اللَّهُ رَبُّكُمْ وَرَبُّ
 آبَائِكُمُ الْأَوَّلِينَ ۖ فَكذبوا ۖ فإِنَّهُمْ لَمُحْضَرُونَ ۖ

الْأَعْبَادَ لِلَّهِ الْمُخْلِصِينَ . وَتَرَكْنَا عَلَيْهِ فِي الْأَخْيَرِينَ .
 سَلَّمَ عَلَى الْيَاسِينَ إِنْ كَذَلِكَ نَجِزِي الْمُحْسِنِينَ .
 إِنَّهُ مِنْ عِبَادِنَا الْمُؤْمِنِينَ . وَإِنْ لَوْ طَالَ مِنَ الْمُرْسَلِينَ
 إِذْ نَجَّيْنَاهُ وَأَهْلَهُ أَجْمَعِينَ . إِلَّا عَجُوزًا فِي الْغَابِرِينَ
 ثُمَّ دَمَّرْنَا الْأَخْيَرِينَ . وَإِنَّكُمْ لَمُرُونَ عَلَيْهِمْ
 مُصْبِحِينَ . وَبِاللَّيْلِ أَفَلَا تَعْقِلُونَ . وَإِنَّ يَوْمَ نَسَّ
 مِنَ الْمُرْسَلِينَ . إِذَا بَقِيَ إِلَى الْفُلْكِ الْمَشْحُونُ فَسَأَهُمُ
 فَمَا كَانَ مِنْ أُمَّةٍ حَاضِرِينَ . فَالْتَقَمَهُ الْحُوتُ وَهُوَ مُلِيمٌ
 فَلَوْلَا إِنْ كَانَ مِنَ الْمُسَبِّحِينَ . فَلَيْتَ نِي بَطْنِهِ إِلَى يَوْمِ
 يُبْعَثُونَ .

(٦)

أَفَرَأَيْتُمْ مَا تَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ إِنْ أَرَادَنِيَ
 اللَّهُ بِضُرٍّ هَلْ هُنَّ كَاشِفَاتُ ضُرِّيهِ أَوْ أَرَادَنِي بِرَحْمَةٍ
 هَلْ هُنَّ مُمْسِكَتُ رَحْمَتِهِ قُلْ حَسْبِيَ اللَّهُ عَلَيْهِ يَتَوَكَّلُ
 الْمُتَوَكِّلُونَ . وَإِذْ كُرِعَ عَبْدٌ نَارًا بَرَاهِيمَ وَاسْحَقُ
 وَيَعْقُوبَ أُولَى الْأَيْدِي وَالْأَبْصَارِ . إِنْ أَنْخَلَصْنَاهُم
 بِخَالِصَةٍ ذَكَرْنِي الدَّارَةَ . وَإِنَّهُمْ عِنْدَنَا لَمِنَ
 الْمُصْطَفِينَ الْأَخْيَارِ . وَإِذْ كُرِيَ سُلَيْمٌ وَالْيَسَعَ
 وَذَا الْكِفْلِ وَكُلٌّ مِنَ الْأَخْيَارِ . لَقَدْ إِذْ كُرُوا إِنْ
 لِلْمُتَّقِينَ لِحَسَنٍ مَأْبُ . جَنَّتٍ عَدْنٍ مَفْتُوحَةٌ لَهُمْ
 إِلَّا بُؤَابٌ هُ مَثَلِيحِينَ فِيهَا يُدْعَوْنَ فِيهَا بِفَاكِهَةٍ

كَثِيرَةٌ وَشَرَابٌ وَعِنْدَهُمْ قَصِيرَاتُ الطَّرْفِ
 أَثْرَابٌ إِنَّ هَذَا الرِّزْقُ نَامَالُهُ مِنْ نَفَادِهِ هَذَا
 وَإِنَّ لِلطَّغِيْنَ لَشَرَّ مَا بَ جَهَنَّمَ وَيَصْلُونَ نَهَا فَيْسُ الْمَهَادِ
 هَذَا فَوْجٌ مُقْتَحَمٌ مَعَكُمْ لَا مَرْحَبًا بِهِمْ إِنَّهُمْ
 صَالُوا النَّارَ أَلْحَمْدُ لِلَّهِ فَاطِرِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ
 جَاعِلِ الْمَلَكِئِكَةِ رُسُلًا أُولِي أَجْنِحَةٍ مِثْلِي وَثَلَاثَ وَرُبْعِ
 يَزِيدُ فِي الْخَلْقِ مَا يَشَاءُ إِنَّ اللَّهَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ
 مَا يَفْتِخُ اللَّهُ لِلنَّاسِ مِنْ رَحْمَةٍ فَلَا مُمْسِكَ لَهَا وَمَا
 يُمسِكُ فَلَا مُرْسِلَ لَهُ مِنْ بَعْدِهَا وَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ
 فَلَمَّا سَاءَ وَوَلَا عَارِضًا مُسْتَقْبِلَ أَوْدِيَّتِهِمْ قَالُوا هَذَا
 عَارِضٌ مُؤْتِرٌ نَابِلٌ هُوَ مَا اسْتَعْجَلْتُمْ بِهِ رِيحٌ فِيهَا
 عَذَابٌ أَلِيمٌ يَوْمَ يُكْشَفُ عَنْ سَاقٍ وَيُدْعَوْنَ
 إِلَى السُّجُودِ فَلَا يَسْتَطِيعُونَ خَاشِعَةً أَبْصَارُهُمْ تَرْهُقُهُمْ
 ذُلَّهُه وَإِنْ كَانُوا يَدْعُونَ إِلَى السُّجُودِ وَهُمْ سَالِمُونَ
 أَمْ تَسْأَلُهُمْ أَجْرًا فَهُمْ مِنْ مَغْرَمٍ مُثْقَلُونَ إِنْ نَادَى
 وَهُوَ مَكْظُومٌ فَيَوْمَئِذٍ وَقَعَتِ الْوَاقِعَةُ لَيْسَ لَوْعَتِهَا
 كَاذِبَةٌ هَالِقَةٌ مَالِحَاقَةٌ وَمَا أَدْرَاكَ مَا الْحَاقِقَةُ
 كَذَّبَتْ ثَمُودٌ بِطَارِقَةِ هِجْرَتِهِمْ وَأَمَّا ثَمُودُ فَهَلَكَ
 بِالطَّاغِيَةِ وَأَمَّا عَادٌ فَهَلَكَ بِرِيحٍ صَرْصَرٍ عَاتِيَةٍ
 سَخَّرَهَا عَلَيْهِمْ سَبْعَ لَيَالٍ وَشِئْنِيَّةً أَيَّامٍ حُسُونٍ مَاءً
 فَتْرَى الْقَوْمَ فِيهَا صَرْعَى كَأَنَّهُمْ أَعْجَازُ نَخْلٍ خَاوِيَةٍ

فَهَلْ تَرَى لَهُمْ مِنْ بَاقِيَةٍ ط وَجَاءَ فِرْعَوْنُ وَمَنْ قَبْلَهُ
 وَالْمُؤْتَفِكَةُ بِالْخَاطِئَةِ ه فَعَصَوْا رَسُولَ رَبِّهِمْ فَأَخَذَهُمْ
 أَخْذَةً سَرَّابِيَةً ه أَنَّا لَمَّا طَغَى الْمَاءُ وَحَمَلْنَا هُمْ فِي الْجَارِيَةِ
 لِنَجْعَلَهَا لَكُمْ تَذْكَرَةً وَتَعْيِبَهَا أُنْذُنًا وَأَعْيِبَهُ ه فَاذًا
 نُفِخَ فِي الصُّورِ نَفْخَةً وَاحِدَةً وَوَحَمِلَتِ الْأَرْضُ وَالْجِبَالُ
 فَذُكَّتَا ذَكَّةً وَاحِدَةً فَيَوْمَئِذٍ وَقَعَتِ الْوَاقِعَةُ
 فَاذًا انشَقَّتِ السَّمَاءُ فَهِيَ يَوْمَئِذٍ وَاهِيَةٌ وَالْمَلَكُ
 عَلَى أَرْجَائِهَا ه وَيَحْمِلُ عَرْشَ رَبِّكَ فَوْقَهُمْ يَوْمَئِذٍ
 شَيْنِيَةً ه يَوْمَئِذٍ تُعْرَضُونَ لَا تَخْفَى مِنْهُمْ خُفْيَةٌ ه
 وَأَمَّا مَنْ أُوتِيَ كِتَابَهُ بِيَمِينِهِ فَيَقُولُ هَاؤُمُ اقْرَءُوا
 كِتَابِيَهُ ه إِنِّي ظَنَنْتُ أَنِّي مُلْقٍ حَسْبِيَهُ ه فَهُوَ فِي عِيشَةٍ
 رَاضِيَةٍ ه فِي جَنَّةٍ عَالِيَةٍ قُطُوفُهَا دَانِيَةٌ ه كُلُوا وَاشْرَبُوا
 هَنِيئًا بِمَا أَسْلَفْتُمْ فِي الْأَيَّامِ الْخَالِيَةِ ه

الفاظ

واحد	معنی	جمع
أَشْمُ	گناہ گار	أَشْمُونَ - أَشْمِيْنَ
أَخَذُ	پکڑنے والا لینے والا	أَخَذُونَ أَخَذِيْنَ
أَخْرَجُ	دوسرا	أَخْرَجُونَ أَخْرَجِيْنَ
أَفْلُ	چھپ جانے والا	أَفْلُونَ - أَفْلِيْنَ
أَكَلُ	کھانے والا	أَكَلُونَ - أَكَلِيْنَ
أَمِنُ	امن پانے والا	أَمِنُونَ - أَمِنِيْنَ
أَذَلُّ	کمینہ	أَذَلَّةٌ - إِذْيِيْنَ
أَسْرَزَلُ	کمینہ	أَسْرَزَلُونَ - أَسْرَزَلِيْنَ
أَشْرُّ	متکبر	أَشْرَى - أَشْرَى
أَعْجَفُ	لاغر	عِجَافٌ
أَعْجَبِي	غیر عربی	أَعْجَبٌ
أَعْرَابِي	جنگلی آدمی	أَعْرَابٌ
أَكَّالٌ	بہت کھانے والا	أَكَّالُونَ
أَكْرَمُ	بہت مہربان	أَكْرَمٌ
أَوَّابٌ	بڑا رجوع کرنے والا	أَوَّابِيْنَ

ب

بَارِئٌ | بَارِئُونَ | بَارِئُونَ

بِرَاءٌ	پیدا کرنے والا	بِاسْمِ
بِاسِطُونَ	پھیلانے والا	بِاسِطٌ
بِوَارِخٍ	چمکنے والا	بِاِزْعِ
بُعَاثٌ	حد سے گذرنا والا سرکش	بِاِغِي
بِوَالِيٍّ - بَاقِيْنَ	ہمیشہ رہنے والا	بِاِتِي
بَاقِيَاتٌ	ہمیشہ رہنے والی	بِاِقِيَّةٌ
بِالْعَوْدِ - بِالْعَيْنِ	پہنچنے والا	بِاِغٍ
بِرِّيُونَ - بُرَاءٌ	بے گناہ بے زار	بِرِّي
بِرَاءٌ - اَبْرَاءٌ		
بُصْرَاءٌ	دیکھنے والا	بِصِيْرٌ
بُكِيٌّ	رونے والا	بِكِيٌّ
بُلْغَاءٌ	تیز زبان موثر	بِلْيَغٍ

ت

تَبَعٌ - تَوَالِيحٌ تَابِعِيْنَ	تابعدار	تَابِعٌ
تَارِكُونَ - تَارِكِيْنَ	چھوڑنے والا	تَارِكٌ
تَائِبُونَ - تَائِبِيْنَ	توبہ کرنے والا	تَائِبٌ
تَائِبَاتٌ	توبہ کرنے والی	تَائِبَةٌ
تَبَايِعٌ	پیچھا کرنے والا	تَبَايِعٌ
اَتْقِيَاءٌ	پرہیزگار	تَقِيٌّ
جَائِمُونَ جَائِيٌّ - جَائِشِيْنَ	گھسنے پر بیٹھنے والا	جَائِشٌ

ج

جَاشِمُونَ - جِثِّي	گھٹنے پر بیٹھنے والا	جَاشِمٌ
جَاشِمِينَ		
جَاشِيَاتٌ	گھٹنے پر بیٹھنے والی	جَاشِيَةٌ
جَاعِلُونَ	کرنے والا	جَاعِلٌ
جَمَدٌ	بھیری ہوئی	جَامِدَةٌ
جَوَامِعٌ	اکٹھا کرنے والا	جَامِعٌ
جَاهِلُونَ - جُهَّالٌ	بیوقوف	جَاهِلٌ
جَائِرُونَ	حق سے پھرنے والا	جَائِرٌ

اُرویں ترجمہ کرو

اَتَمَّ قَلْبُهُ مَأْمِنٌ دَائِبَةٌ اِلَّا هُوَ اَخِذْ بِنَاصِيَتِهَا وَ اٰخِرِيْنَ
 مِنْهُمْ لَمَّا يَلْحَقُوْا بِهِمْ ؕ اِنِّيْ دَلِيْلٌ لِّاٰلِ فِرْعٰوْنَ ؕ اِنَّهُمْ
 لَاجِرُونَ مِنْ شَجَرَةٍ مِّنْ نَّمْرُوتٍ فَمَا لِيُتَوَّنَ مِنْهَا الْبَطُوْنَ ؕ
 لَقَدْ خَلَقْنَا الْمَسْجِدَ الْحَرَامَ اِنْشَاءً لِّلّٰهِ اٰمِيْنِيْنَ ؕ وَمَنْ
 دَخَلَهُ كَانَ اٰمِيْنًا - اَذَلَّةٌ عَلٰى الْمُؤْمِنِيْنَ اَعِزَّةٌ عَلٰى
 الْكٰفِرِيْنَ ؕ مَا نُرَاكَ اَتَّبَعَكَ اِلَّا الَّذِيْنَ هُمْ اٰرَآءُ اذْنَانِيْ
 بِاَدْوٰى السَّرَاى - اِنِّيْ اَسْرٰى سَبِيْحٍ يَّقْرٰتِ سِيَانٍ يَّا كَلْبُ مِّنْ سَبِيْحٍ
 عِجَابٌ ط اَعْجَبِيْ وَعَرَبِيْ - سَمْعُونَ لِلْكُذٰبِ

أَكَلُونَ لِلسُّحْتِ إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ اتَّقَى كُمِهِ
 إِنَّهُ كَانَ لِلْأَوَّابِينَ غَفُورًا ه وَتَرَى الْأَرْضَ بَارِزَةً
 هُوَ اللَّهُ الْخَالِقُ الْبَارِئُ الْمُصَوِّرُ - وَكَلْبُهُمْ بِأَسْطِ ذُرَاعِيهِ
 بِالْوَصِيدِ ه فَلَمَّا نَأَى الشَّمْسُ بَارِزَةً قَالَ هَذَا رَبِّي
 وَالْبَاقِيَةُ الصُّلِحَةُ خَيْرٌ عِنْدَ رَبِّكَ ثَوَابًا وَخَيْرٌ أَمَلًا ه
 مَا تَرَى لَهُمْ مِنْ بَاقِيَةٍ ط إِنَّ اللَّهَ بَالِغُ أَمْرِهِ ط لِيُشْرِكَ
 الْحُجَّةَ الْبَالِغَةَ ط أَنْتُمْ بَرِيئُونَ مِنَّا وَنَحْنُ بِرَأْسِ
 مِّنْكُمْ - وَاللَّهُ بِصِيرٍ بِالْعِبَادِ ه سَجِدًا أَوْ بُكِيًّا وَقُلْ
 لَهُمْ قَوْلًا بَلِيغًا ه مَا أَنْتَ بِتَابِعٍ قِبَلَتِهِمْ وَمَا بَعْضُهُمْ
 بِتَابِعٍ قِبَلَةَ بَعْضٍ ط وَلَعَلَّكَ تَارِكٌ بَعْضَ مَا يُوحَىٰ إِلَيْكَ ه
 التَّائِبُونَ الْعَابِدُونَ الْحَامِدُونَ السُّحُونَ السَّاجِدُونَ
 الْأَمْرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَالنَّاهُونَ عَنِ الْمُنْكَرِ ه إنا كنا
 لَكُمْ تَبَعًا - مِنْ عَذَابِ النَّارِ - فَأَصْبَحُوا فِي دِيَارِهِمْ
 حَتَمِينَ ط إِنِّي جَاعِلٌ فِي الْأَرْضِ خَلِيفَةً ط رَبَّنَا إِنَّكَ جَامِعُ
 النَّاسِ لِيَوْمٍ لَا رَيْبَ فِيهِ - عَلَى اللَّهِ قَصْدُ السَّبِيلِ
 وَمِنْهَا جَائِرٌ ط وَلَوْ شَاءَ لَهَدَاكُمْ أَجْمَعِينَ ه
 إِنَّ اللَّهَ بَرِيءٌ مِنَ الْمُشْرِكِينَ وَرَسُولُهُ ط
 وَقَالُوا إِنَّا بَرَاءٌ مِّنْكُمْ -

إِنَّ اللَّهَ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ ط
 وَإِذِ انْتَلَىٰ عَلَيْهِمُ الْبُيُوتُ الرَّحْمَنُ خَرُّوا سُجَّدًا وَبُكِيًّا ه
 إِنَّ الْمَلُوكَ إِذَا دَخَلُوا قَرْيَةً أَفْسَدُوهَا وَجَعَلُوا

اَعِزَّةً اَهْلَهَا اَذَلَّةٌ ط وَمَا نَحْنُ بِتَارِكِي الْيَهُودِ -
 اِنَّ اللّٰهَ بَالِغُ اَمْرِهِ قَدْ جَعَلَ اللّٰهُ لِكُلِّ شَيْءٍ قَدْرًا ه
 وَتَحِيلُ اَنْتَقَالَكُمْ اِلَى بَلَدٍ لَّمْ تَكُونُوا اَبَاغِيْبِهِ ه
 اِلَّا بِشِقِّ الْاَنْفُسِ ط وَاِنَّمَا عَلَيْكَ الْبَلَاغُ وَعَلَيْنَا الْحِسَابُ
 اَنْتُمْ بَرِيءُونَ مِنَّا وَنَحْنُ بِرَاءٌ مِنْكُمْ مِمَّا تَعْمَلُونَ ه
 وَاِذْ قَالَ اِبْرَاهِيْمُ لَآبِيهِ وَقَوْمِهِ - اِنِّي بَرَاءٌ مِّمَّا
 تَعْبُدُونَ - وَتُرَى الْاَسْرَافَ وَالْجِبَالَ تَحْسَبُهَا جِبَا
 مِدَّةً وَهِيَ تَمْرٌ مَّرَّ السَّحَابِ ه وَتُرَى كُلَّ اُمَّةٍ
 جَائِيَةً ط ه كُلَّ اُمَّةٍ تَدْعَى اِلَى كِتَابِهَا ه
 اِنَّا كُنَّا لَكُمْ تَبَعًا فَاَهْلُ اَنْتُمْ مَغْنُونٌ عَنَّا مِنْ عَذَابِ
 النَّارِ ه ثُمَّ لَا تَجِدُ الْكُفْرَ بِهٖ عَلَيْنَا تَبِيْعًا - اِنِّي اَعُوذُ
 بِالرَّحْمٰنِ مِنْكَ اِنْ كُنْتَ تَقِيًّا ه قُلْ جَاءَ الْحَقُّ وَزَهَقَ
 الْبَاطِلُ ه اِنَّ الْبَاطِلَ كَانَ زَهُوقًا ه

الفاظ

واحد معنی جمع

ح

حَاجِرِينَ	روکنے والا	حَاجِرٌ
حَاجَجٌ - حَاجٌ	بیت اللہ کا حج کرنے والا	حَاجِجٌ
حَاذِرُونَ	ڈرنے والا	حَاذِرٌ
حَاسِبِينَ	حساب لینے والا	حَاسِبٌ
حَسَادٌ - حَسَدٌ	بخل کرنے والا	حَاسِدٌ
حَسَدًا حَسَوْدًا		
حَاشِرُونَ - حَاشِرِينَ	جمع کرنے والا	حَاشِرٌ
حَافِظُونَ - حَافِظِينَ	نگہبان	حَافِظٌ
حَفَاطٌ - حَفِظَةٌ		
حَافِينَ	گرواگر دکھڑا رہنے والا	حَافِيٌّ
حَكَّامٌ - حَاكِمِينَ	افسر	حَاكِمٌ
حَامِدُونَ	تعریف کرنے والا	حَامِدٌ
حَامِلِينَ	اٹھانے والا	حَامِلٌ
حَامِلَاتٌ	اٹھانے والی	حَامِلَةٌ
حَرَمَاءٌ - حُرَّاصٌ	بہت آرزو مند	حَرِيصٌ
حَرَقٌ	جلانے والا	حَرِيقٌ

حَسْبَاءُ	حساب لینے والا	حَسِيب
حَسْرَى	تفکا ہوا	حَسِيرٌ
حُسْسٌ	نرم آواز	حَسِيسٌ
حَصْرٌ	روکا ہوا	حَصُورٌ
حَقْفَةٌ	نگہبان	حَفِيطٌ
حُكْمَاءُ	دانا	حَكِيمٌ
حَمَالَاتٌ	اٹھانے والی	حَمَّالَةٌ

اردو میں ترجمہ کرو

مَا هُمْ عَنْهَا بِخَائِرِينَ - وَالْحَاجِّينَ الْبَيْتِ الْحَرَامِ
 وَاللَّهُ خَيْرٌ الْحَاسِبِينَ - وَمِنْ شَرِّ حَاسِدٍ إِذَا حَسَدَ
 وَأَرْسِلُوا فِي الْمَدَائِنِ حَاشِرِينَ - يَقُولُونَ إِنَّمَا مَرَدُّكُمْ
 فِي الْحَافِرَةِ - وَاللَّهُ خَيْرٌ حَافِظًا وَهُوَ أَرْحَمُ الرَّاحِمِينَ
 أَلَيْسَ اللَّهُ بِأَحْكَمَ الْحَكِمِينَ - الْحَامِدُونَ - مَا هُمْ بِحَامِلِينَ
 وَيُرْسِلُ عَلَيْكُمْ حَفِظَةً - حَرِيصٌ عَلَيْكُمْ بِالْمُؤْمِنِينَ
 رَؤُوفٌ رَحِيمٌ - عَذَابُ الْحَرِيقِ -
 بِنَاكَانُوا يَعْمَلُونَ - وَكَفَى بِاللَّهِ حَسِيبًا -
 لَا يَسْمَعُونَ حَسِيسَهَا -
 وَاللَّهُ عَلَى مَا نَقُولُ حَفِيطٌ - سَيُصَلِّي نَارًا آدَاتٍ لَهَا -
 وَأَمْرًا تَهُ حَمَّالَةَ الْحَطَبِ -

الفنای

واحد

معنی

جمع

خ

خَاسِرُونَ - خَاسِرِينَ

خَاسِرِينَ

خُشَعٌ - خَاشِعِينَ

خَاشِعَات

خَوَاص

خَاضِعِينَ

خَاطِبُونَ - خَاطِبِينَ

خَاطِبَاتُ

خَوَافُ

خَالِدُونَ - خَالِدِينَ

خَالِفُونَ - خَالِفِينَ

خَوَالِفُ

خَالِقُونَ - خَالِقِينَ

خَامِدُونَ - خَامِدِينَ

خَائِبِينَ

خَائِضِينَ

خسارہ کھانے والا

ذلیل

عاجزی کرنے والا

ڈرنے والی

خاص کی ہوئی

بھگنے والا

خطا کرنے والا

خطا کرنے والی

چھپنے والی

ہمیشہ رہنے والا

پچھے رہنے والا

پچھے رہنے والی

پیدا کرنے والا

بھجنے والا

نامراد

بکواس کرنے والا

خَاسِرٌ

خَاسِئٌ

خَاشِعٌ

خَاشِعَةٌ

خَاصَّةٌ

خَاضِعٌ

خَاطِبٌ

خَاطِبَةٌ

خَافِيَةٌ

خَالِدٌ

خَالِفٌ

خَالِفَةٌ

خَالِقٌ

خَامِدٌ

خَائِبٌ

خَائِضٌ

خَائِفُونَ - خَائِفِينَ	ڈرنے والا	خَائِفٌ
خَيْفٌ - خُوفٌ		
خَوَانٌ - خَائِنِينَ	خیانت کرنے والا	خَائِنٌ
خَصْمُونَ - خُصُومٌ	حریف	خُصْمٌ
خُسْنٌ	شیطان کا فرزند چھپنے والا	خَنَّاسٌ

اردو میں ترجمہ کرو

وَلَوْ فَضَّلَ اللَّهُ عَلَيْكُمْ وَرَأْسَ حَمَلَتِكُمْ لَكُنْتُمْ مِنَ الْخَائِسِينَ -
 فَقُلْنَا لَهُمْ كُونُوا قِرَدَةً خَاسِئِينَ . لَا تَخْفَى عَلَيْهِمْ خَائِفِيَةٌ
 خَالِدِينَ فِيهِ أَبَدًا . رَضُوا أَنْ يَكُونُوا مَعَ الْخَوَالِفِ -
 إِنْ كَانَتْ إِلَّا صَيْحَةً وَاحِدَةً فَإِذَا هُمْ خَامِدُونَ -
 نُطْفَةٍ فَإِذَا هُوَ خَصِيمٌ مُبِينٌ . مَنْ شَرَّ الْوَسْوَاسِ الْخَنَّاسِ
 أَبْصَارًا هَا خَائِسَةٌ . تِلْكَ إِذْ أَكَرَّةٌ خَائِسَةٌ .
 إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ كُلَّ خَوَّانٍ آسِئِمٍ .
 إِذْ نَادَى رَبَّهُ نِدَاءً خَفِيًّا .
 فَتَرَى الْقَوْمَ فِيهَا صَرْعَى كَأَنَّهُمْ أُعْجَازٌ نَخِلٍ خَائِرِيَّةٌ ط

الفنای

مع

معنی

واحد

د

دَاخِرُونَ - دَاخِرِينَ
دَاخِلُونَ - دَاخِلِينَ
دَوَاعِي
دَوَافِعُ
دَائِمُونَ
دَائِبِينَ
دَاحِضَاتٌ

ذلیل - خوار
اندراٹے والا
بلانے والا
دور کرنے والا
ہمیشہ رہنے والا
ایک عادت پر چلنے والا
باطل

دَاخِرٌ
دَاخِلٌ
دَاوِعِي
دَاوِعٌ
دَائِمٌ
دَائِبٌ
دَاحِضَةٌ

ذ

ذَائِقُونَ
ذَائِقَاتٌ
ذَاكِرُونَ - ذَاكِرِينَ
ذَاكِرَاتٌ
ذَاهِبُونَ
ذَلَّلٌ - آذَلَةٌ
رَاجِعُونَ

چکھنے والا
چکھنے والی
ذکر کرنے والے
ذکر کرنے والی
جانے والے
چھکنے والا
واپس جانے والا

ذَائِقٌ
ذَائِقَةٌ
ذَاكِرٌ
ذَاكِرَةٌ
ذَاهِبٌ
ذَلُولٌ
رَاجِعٌ

رَوَاوِفٌ	پچھے آنے والا	رَمَادِفَةٌ
رَازِقُونَ - رَازِقِينَ	رزق دینے والا	رَمَازِقٌ
رَاشِدُونَ - رَاشِدِينَ	نیک حال	رَاشِدٌ
رِعَاءٌ - رِعْيَانٌ -	چرواہا، نگاہ رکھنے والا	رَاعِيٌ
رَاعُونَ		
رُقُودٌ	جاگنے والا	رَمَاقِدٌ
رُكُوبٌ - رُكَبَانٌ	سوار	رَاكِبٌ
رَمَّاكِبٌ		
رَوَاكِدٌ	ٹھہرا ہوا	رَمَّاكِدٌ
رَمَّكِعٌ - رَاكِعُونَ	رکوع کرنے والا	رَمَّاكِعٌ
رَاكِعُونَ		
أَرْبَابٌ	پالنے والا	رَبٌّ
رَقَبٌ - رَقِيَّاتٌ	نگہبان	رَقِيْبٌ

اردو میں ترجمہ کرو

وَكُلُّ أُنثَىٰ دَاخِرِيْنَ ۝ سَأَلَ سَائِلٌ بِعَذَابٍ وَاقِعٍ ۝
 لِلْكَافِرِيْنَ لَيْسَ لَهُ دَافِعٌ ۝ وَسَخَّرْنَا لَكُمْ الشَّمْسَ
 وَالْقَمَرَ دَاثِرِيْنَ ۝ يَوْمَ يَدْعُ الدَّالِعِ إِلَىٰ شَيْءٍ نُّكِرٍ
 إِنَّا أَمْرًا سَلْنَاكَ شَاهِدًا أَوْ مَبْشِرًا أَوْ نَذِيرًا وَدَاعِيًا
 إِلَى اللَّهِ وَسِرًا جَاوِقَمَرًا مُنِيرًا -

وَالذَّاكِرِينَ اللَّهَ وَالَّذِينَ أَعَدَّ اللَّهُ لَهُمْ أَجْرًا عَظِيمًا
 إِنِّي ذَاهِبٌ إِلَىٰ رَبِّي سَيَّهْدِينِ ۝ إِنَّمَا بَقَرَةٌ لَا ذَلُولَ
 تُثِيرُ الْأَرْضَ ۝ حُجَّتُهُمْ دَاحِضَةٌ ۝ إِنَّا لِلَّهِ وَ
 إِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ ط يَوْمَ تَرْجُفُ الْأَرْضَاجِفَةُ
 تَتَّبِعُنَّهَا السَّرَاجِفَةُ ط وَهُوَ خَيْرُ الرَّارِقِينَ ۝
 وَهُوَ أَرْحَمُ الرَّارِقِينَ ۝ أُولَئِكَ هُمُ الرَّاشِدُونَ ۝
 تَحْسَبُهُمْ آيَاتًا وَهُمْ رَقُودٌ ۝ لَا تَسْمَعُ حَتَّىٰ يُمْدَدَ
 الرَّعَاءُ ۝ فَرِحَآلًا أَوْ كِبَانًا ۝ سَأَلَكَ عَلَىٰ ظَهْرِهِ
 وَأَسْرَعُوا مَعَ الرَّارِقِينَ ۝ يَجْعَلُهُ رُكَامًا ۝
 إِتَّخَذُوا الْأَحْبَارَ هُمُورًا هَبَانَهُمْ أَرْبَابًا مِّنْ دُونِ
 اللَّهِ ۝ كُلُّ أَمْرٍ إِيمَانًا سَبَّارِهِينَ ۝ أَخَذْنَا هُمُ
 أَخَذْنَا سُرَابِيَّةً ۝ أَخْرَجْنَا مِنْهَا فَيَانِكَ سَرَجِيمٌ ۝
 كُنْتَ أَنْتَ الرَّقِيبَ عَلَيْهِمْ ۝
 الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۝
 كُلُّ نَفْسٍ ذَائِقَةُ الْمَوْتِ ط أَكُلَاهَا أَلِيمٌ ۝
 قَطُوهَا ذَائِقَةُ ۝ خَلَقَ مِثَاءً ذَائِقِي -
 أَخْرَجْنَا لَهُمْ دَابَّةً مِّنَ الْأَرْضِ -
 إِنَّ شَرَّ الدَّوَابِّ عِنْدَ اللَّهِ الضَّمَّةُ الْبُكْمُ الَّذِينَ
 لَا يَعْلَمُونَ - وَاجْعَلُهُ رَبِّ رَضِيًّا ۝

الفاظ

جمع	معنی	واحد
رَمَمَةٌ	گلی ہوئی ہڈی	رَمِيمٌ
رَمَهْنٌ	گرو کی ہوئی چیز	رِهَانٌ
رِهَاءٌ	تھما ہوا	رَهُوٌ
رَهْوَنٌ	گرو کیا گیا	رِهِيْنٌ
رِهَائِنٌ	گرو کی گئی چیز	رِهِيْنَةٌ

ن

نَرَا جِرُونٌ	ڈانٹنے والا	نَرَا جِرٌ
نَرَا جِرَاتٌ	ڈانٹنے والی	نَرَا جِرَةٌ
نَرَا سَرَاعٌ زَارِعُونَ	کان	نَرَا سَرَاعٌ
نَرَا هِدَائِنٌ - نَرَا هَادٌ	بیزار	نَرَا هِدٌ
نَرَا هَدَائِنٌ		
أَذْحِيَاءٌ	پاک	نَرَا كِيٌ

س

سَابِحُونَ	تیرنے والا	سَابِحٌ
سَابِحَاتٌ	تیرنے والی	سَابِحَةٌ
سَابِقُونَ - سَابِقِينَ - سَابِقٌ	پہلا بڑھنے والا	سَابِقٌ

سَابِقَاتٌ	بڑھنے والا	سَابِقَةٌ
سَاجِدٌ - سَاجِدُونَ	سجدہ کرنے والا	سَاجِدٌ
سَاجِدِينَ		
سَاحِرَةٌ - سَاحِرِينَ	جادوگر	سَاحِرٌ
سَاحِرُونَ		
سَاحِرِينَ	سخری کرنے والا	سَاحِرٌ
سَوَارِقٌ - سَارِقُونَ	چور	سَارِقٌ
سَارِقَاتٌ	چورنی	سَارِقَةٌ
سَافِلِينَ - سَافِلُونَ	نیچے رہنے والا	سَافِلٌ
سُكَّانٌ	ٹھہرنے والا	سَاكِنٌ
سَلَامٌ - سَالِمُونَ	سلامت	سَالِمٌ
سَامِدٌ وَنَ	کھیلنے والا	سَامِدٌ
سَامِرُونَ	تقسہ بیان کرنے والا	سَامِرٌ

اردو میں ترجمہ کرو

مَنْ يُحْيِي الْعِظَامَ وَهِيَ سَمِيمَةٌ وَإِنْ لَمْ تَجِدْ وَآ
فِرْهَنْ مَقْبُوضَةٌ وَاتَّخَذَ الْبَحْرُ سَاهُوا -
وَالنَّارُ اجْرَاتٍ زَجْرًا - خَافِضَةٌ سَافِعَةٌ -
أَأَنْتُمْ نَارًا عَوْنَهُ أَمْ نَحْنُ النَّارُ سَاعُونَ -
رَأَيْتُمْ سَاهِبًا إِلَى سَرِيحَةٍ وَكَانُوا فِيهِ مِنَ النَّارِ اجْرَاتِ

أَقْتَلَتْ نَفْسًا تَرْكِيَّةً يَغْيِرُ نَفْسٍ ۝ وَالسَّابِقَاتِ سَبْحًا
 وَالسَّابِقَاتِ سَبْقًا - سَأَلَ سَائِلٌ بِعَذَابٍ وَاقِعٍ ۝
 أَنْ أَعْمَلَ سَابِغَاتٍ - وَالسَّابِقُونَ السَّابِقُونَ أُولَئِكَ
 هُمُ الْمُقَرَّبُونَ - السَّاجِدُونَ لِلْأَمْرِ وَالْمَعْرُوفُونَ
 إِنَّهُ سَجَرُ كَذَابٍ - إِنَّكَ لَمِنَ السَّاحِرِينَ -
 يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا قُولُوا قَوْلًا سَدِيدًا -
 مَنْ هُوَ مُسْتَخْفٍ بِاللَّيْلِ وَسَارِبٌ بِالنَّهَارِ ۝
 يَخْرُجُونَ مِنَ الْأَجْدَاثِ سِرَاعًا -
 السَّارِقُ وَالسَّارِقَةُ فَاقْطَعُوا أَيْدِيَهُمَا -
 وَجَعَلْنَا عَلَيْهَا سَافِلَهَا ۝

قَالُوا أَنْزِلْ مِنَّا سَفِينًا
 وَإِنْ يَرَوْا كِسْفًا مِنَ السَّمَاءِ سَاقِطًا يَقُولُوا سَحَابٌ مَّرْكُومٌ ۝
 فَقَالَ إِنِّي سَقِيمٌ ۝ سَلَّمَ الرَّجُلُ -
 أَنْتَ السَّمِيعُ الدُّعَاءِ ۝
 إِنِّي أَرَى سَبْعَ بَقَرَاتٍ سِمَانٍ -
 سَمِرًا تَهْجُرُونَ - وَجَاءَ بِعِجْلٍ سَمِينٍ ۝
 إِسْمُهُ يَحْيَى ۝ لَمْ نَجْعَلْ لَهُ مِنْ قَبْلُ سَمِيًّا ۝

الفاظ

جمع	معنی	واحد
سَائِحُونَ	روزہ رکھنے والا	سَائِحٌ
سَائِحَاتٌ	روزہ رکھنے والی	سَائِحَةٌ
سَوَاقٍ	ہانکنے والا	سَائِقٌ
سَائِلُونَ - سَائِلِينَ	مانگنے والا پوچھنے والا	سَائِلٌ
سَرِعَانٌ	جلدی کرنے والا	سَرِيعٌ

ش

شَارِبُونَ - شَارِبِينَ	پینے والا	شَارِبٌ
شُرْبٌ		
شُعْرَاءٌ	شعر بنانے والا	شَاعِرٌ
شَافِعِينَ	شفاعت کرنے والا	شَافِعٌ
شَاكِرُونَ - شَاكِرِينَ	قدر دان	شَاكِرٌ
شَاكِرُونَ		
شُهُودٌ - شُهُودٌ	گواہ - دیکھنے والا	شَاهِدٌ
شَاهِدِينَ - أَشْهَادٌ		
أَشْحَةٌ	لا لہجی	شَحِيجٌ
شُرَكَاءٌ - أَشْرَاكٌ	ساتھی	شَرِيكٌ
شَفَعَاءٌ	شفاعت کرنے والا	شَفِيعٌ

شَقِيٌّ	بد بخت	أَشَقِيَاءُ
شَهِيدٌ	گواہ	شُهَدَاءُ

ص

صَابِرٌ	صبر کرنے والا	صَابِرُونَ - صَابِرِينَ
صَابِرَةٌ	صبر کرنے والی	صَابِرَاتٌ
صَابِيٌّ	ستارہ پرست	صَائِبُونَ
		صَائِبِينَ
صَاحِبٌ	دوست	صَحْبٌ - صِحَابٌ
		صَحْبَةٌ - صَحَابَةٌ
صَادِقٌ	سچا	صَادِقُونَ - صَادِقِينَ

اردو میں ترجمہ کرو

إِنَّمَا هِيَ مِنْ جُرَّةٍ وَاحِدَةٍ فَإِذَا هُم بِالسَّاحِرَةِ -
 التَّائِبُونَ الْعَابِدُونَ الْحَامِدُونَ السَّابِحُونَ الرَّاعُونَ
 السَّاجِدُونَ الْأَمْرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَالنَّاهُونَ عَنِ
 الْمُنْكَرِ وَالْحَفِظُونَ لِحُدُودِ اللَّهِ ط
 وَجَاءَتْ كُلُّ نَفْسٍ مَعَهَا سَائِقٌ وَشَهِيدٌ إِنَّ اللَّهَ سَرِيعُ
 الْحِسَابِ ط

مَا لَهُمْ مِنْ شَافِعِينَ - وَالشُّعْرَاءُ يُتَّبِعُهُمُ الْغَاوُونَ ه

قَالُوا هُوَ لَآءِ شُفَعَاؤُنَا مِنْهُمْ شَتَّى وَسَعِيدٌ -
 إِنَّا هَدَيْنَاهُ السَّبِيلَ إِمَّا شَاكِرًا وَإِمَّا كَفُورًا ه
 وَلَهَا نَزْفِيرٌ وَشَهِيْقٌ ط وَأَوْصِنِي بِالصَّلَاةِ وَالزَّكَاةِ
 وَلَمْ يَجْعَلْنِي جَبَّارًا شَقِيًّا - الَّذِينَ فَزَقُوا مِنْهُمْ
 وَكَانُوا شَيْعًا ه وَالصَّابِرُونَ وَالنَّصْرَى مَنْ أَمَنَ بِاللَّهِ
 وَالصَّبْرِينَ عَلَى مَا أَصَابَهُمْ وَالصَّبْرَاتِ مَا ضَلَّ مَا حَبَلَكُمْ
 وَمَا غَوَى - أُولَئِكَ أَصْحَابُ النَّارِ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ -
 أُولَئِكَ هُمُ الصَّادِقُونَ -
 فَإِذَا جَاءَتِ الصَّاعِقَةُ -
 إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ -
 أَنْذَرْتُكُمْ صَاعِقَةً مِثْلَ صَاعِقَةِ عَادٍ وَثَمُودَ
 حَتَّى يَعْطُوا الْجِزْيَةَ عَنْ يَدٍ وَهُمْ صَاغِرُونَ -
 وَالصُّفْتِ صَفًّا -
 صَافِنَاتُ الْجِيَادِ ه

الفاظ

مع	مسنی	واحد
صَارِمِينَ	کاٹنے والا	صَارِمٌ
صَاغِرِينَ صَاغِرَةً	ذلیل	صَاغِرٌ
صَالِحَاءُ - صَالِحِينَ	نیک بخت مرد	صَالِحٌ
صَالِحُونَ		
صَالِحَاتٌ	نیک بخت عورت	صَالِحَةٌ
صَامِثُونَ	خاموش	صَامِثٌ
صَوَامٍ - صَائِمِينَ	روزہ دار مرد	صَائِمٌ
صَائِمُونَ		
صَائِمَاتٌ	روزہ دار عورت	صَائِمَةٌ
أَصْدِقَاءُ - صَدَقَاءُ	دوست	صِدِّيقٌ
صَدِّقَانِ		
صِدِّيقُونَ	بہت سچ بولنے والا	صِدِّيقٌ
صِدِّيقِينَ		
صِدِّيقَاتٌ	بہت سچ بولنے والی	صِدِّيقَةٌ

ص

صَاحِكُونَ - صَاحِكِينَ	سنسنے والا	صَاحِكٌ
صَاحِكَاتٌ	سنسنے والی	صَاحِكَةٌ

ضَارِسٌ	نقصان کرنے والا	ضَارٌ
ضَالُونَ - ضَالِيْنَ	گمراہ	ضَالٌ
ضُمٌّ	دبلا اونٹ	ضَامِرٌ
ضَائِقُونَ	دل تنگ ہونے والا	ضَائِقٌ

ط

طَارِدِينَ	ہانکنے والا	طَارِدٌ
طَوَارِقٌ طُرُوقٌ	رات کو آنے والا	طَارِقٌ
طَاعِينَ	سربانبردار	طَائِعٌ

اردو میں ترجمہ کرو

إِنَّ الْمُسْلِمِينَ وَالْمُسْلِمَاتِ وَالْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ
 وَالْقَنِينَ وَالْقَنَاتِ وَالصَّادِقِينَ وَالصَّادِقَاتِ وَالصَّابِرِينَ
 وَالصَّابِرَاتِ وَالْخَشِيعِينَ وَالْخَشِيعَاتِ وَالْمُتَّصِدِينَ
 وَالْمُتَّصِدَاتِ وَالصَّائِبِينَ وَالصَّائِبَاتِ وَالْحَفِظِينَ وَالْحَفِظَاتِ
 وَالذَّاكِرِينَ وَالذَّاكِرَاتِ وَالَّذِينَ كَثُرُوا أَكْرَامَهُ
 أَعَدَّ اللَّهُ لَهُمْ مَغْفِرَةً وَأَجْرًا عَظِيمًا
 فَمَنْ نَامَ مِنْ شَافِعِينَ وَلَا صَدِيقٍ حَمِيمٍ
 إِنَّهُ كَانَ صِدِّيقًا نَبِيًّا
 فَلَا صَرِيحَ لَهُمْ - وَأُمَّةٌ صِدِّيقَةٌ

اِنْ لَّمْ تَجِدْ وَاَمَاءً فَتَدِيمُوا صَعِيدًا اَهْبِيًا
 اِنَّ اللّٰهَ مَعَ الْمُتَّقِيْنَ ط
 وَجُوًا يَوْمَئِذٍ ضَا حِكَةٌ مُّسْتَبْشِرَةٌ -
 وَمَا هُمْ بِضَارِيْنَ بِهٖ مِنْ اَحَدٍ
 وَنَجِدُكَ رَبِّنَا ضَعِيْفًا ط
 لَيْسَ عَلٰى الضُّعَفَاءِ مِنْ حَرْجٍ
 وَعَلٰى كُلِّ ضَامِرٍ يَّاتِيْنَ مِنْ كُلِّ فِجٍّ عَمِيْقٍ -
 مَا هُوَ عَلٰى الْغَيْبِ بِضَنِيْنٍ ؕ
 لَعَلَّكَ ضَالِقٌ بِهٖ صَدْرًا كَ اِنْ لَّمْ يَكُوْنُوْا مُؤْمِنِيْنَ -
 خَلَقَ سَبْعَ سَمٰوٰتٍ طِبَاقًا
 وَمَا اَنَّا بِظَارِدِ الْمُؤْمِنِيْنَ
 وَالسَّمَآءِ وَالطَّارِقِ ط
 وَكُنَّا طَرَاتِقٌ قَدَّ دَا - عَلٰى طَاعِمٍ يَّطْعَمُهٗ
 اِنَّهُمْ كَانُوْا قَوْمًا طٰغُوْنَ
 ضَعُفَ الطَّالِبِ وَالْمَطْلُوْبِ ط

متفرق مشقین

هَذَا كِتَابٌ مُّصَدِّقٌ لِّمَا بَيْنَ يَدَيْهِ ۖ فَلَا تَطْعَمُ كُلُّ حَلَاوٍ
 مَّهِينٍ ۚ فَالصَّلَاةُ حَقٌّ قَبْلُهَا فَحَفِظْتُمُ اللَّغِيْبَ بِهَا حَفِظْتُمْ
 اللّٰهَ ۚ فَابْعَثُوا حَكَامًا مِّنْ أَهْلِهَا وَعَلَٰمًا مِّنْ أَهْلِهَا
 يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَقْرَبُوا الصَّلَاةَ وَأَنْتُمْ سُكَارَىٰ
 وَلَا جُنُبًا إِلَّا عَابِرِي سَبِيلٍ حَتَّى تَغْتَسِلُوا ۚ وَمَنْ يَطْعَمْ اللّٰهَ
 وَالرَّسُولَ فَأُولَٰئِكَ مَعَ الَّذِينَ أَنْعَمَ اللّٰهُ عَلَيْهِمْ مِنَ
 النَّبِيِّينَ وَالصِّدِّيقِينَ وَالشُّهَدَاءِ وَالصَّالِحِينَ وَحَسُنَ أُولَٰئِكَ
 رَفِيقًا ۗ ذَٰلِكَ الْفَضْلُ مِنَ اللّٰهِ ۚ وَكَفَىٰ بِاللّٰهِ عَلِيمًا
 رَبَّنَا أَخْرِجْنَا مِنْ هَذِهِ الْقَرْيَةِ الظَّالِمِ أَوْلِيَٰهَا
 وَمَا أَنَا بِظَالِمٍ فِيهَا ۗ إِنَّا لَأَسْتَدِيرُ مَبِيتِي ۚ
 هَمَّا زِمْنَا مَشَاءَ بِنَمِيمٍ ۚ مَنَاعٌ لِلْخَيْرِ مَعْتَدِ الْبَيْمِ الْعَتَلِ
 بَعْدَ ذَٰلِكَ نَزَبْنَاهُمْ ۚ فَلَمَّا نَزَلَ جَاءَ الْبَشِيرُ أَلْقَىٰ عَلَىٰ
 وَجْهِهِ فَاسْتَدْبَرَ بَصِيرًا ۚ إِنَّهُمْ يُرَوِّدُونَكَ بِعِيدٍ أَوْ نَرَاءٍ
 قَرِيبًا ۚ يَوْمَ نَحْشُرُهُمْ إِلَىٰ جَهَنَّمَ صُمًّا وَبَكْمًا وَعُمِيَانًا
 إِنَّ جَهَنَّمَ كَانَتْ مِرْصَادًا لِلطَّٰغِيْنَ مَا بِالْبَيْتَيْنِ فِيهَا أَحْقَابًا ۚ
 لَا يَدْخُلُ فِيهَا الْفَوَّارُ فِيهَا بَرْدٌ وَلَا شَرَابٌ ۚ إِلَّا حَمِيمًا وَعَسَاقًا
 جَزَاءً مِّنْ رَّبِّكَ عَذَابًا حَسْبًا ۚ إِنَّ سَمَوَاتٍ وَأَرْضًا
 وَمَا بَيْنَهُمَا لَلسَّمَوَاتِ لَا يَمْلِكُونَ مِنْهُ خِطَابًا ۚ يَوْمَ

يَقُومُ الرُّوحَ وَالْمَلَكَةَ صَفَاءً لَا يَتَكَلَّمُونَ إِلَّا مَنْ أَدِنَ
لَهُ الرَّحْمَنُ وَقَالَ صَوَابًا - إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَلِيمًا حَكِيمًا ه
يُدْخِلُ مَنْ يَشَاءُ فِي رَحْمَتِهِ وَالظَّالِمِينَ أَعَدَّ لَهُمْ عَذَابًا
أَلِيمًا ه وَعِبَادُ الرَّحْمَنِ الَّذِينَ يَمْشُونَ عَلَى الْأَرْضِ
هُونًا وَإِذَا خَاطَبَهُمُ الْجَاهِلُونَ قَالُوا سَلَامًا وَالَّذِينَ
يَبْتَغُونَ لِرَبِّهِمْ سُجْدًا وَقِيَامًا - وَالَّذِينَ إِذَا أَذْكُرُوا
بآيَاتِ رَبِّهِمْ لَمْ يَخِرُّوا عَلَيْهَا صُمًّا وَعُمْيَانًا ه يَقُولُونَ
رَبَّنَا فَالْتَبْنَا مَعَ الشَّاهِدِينَ وَمَا نَالْنَا نُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَمَا جَاءَنَا
مِنَ الْحَقِّ وَنَطْمَعُ أَنْ يُدْخِلَنَا رَبَّنَا مَعَ الْقَوْمِ الصَّالِحِينَ ه
فَاتَّبَعَهُمُ اللَّهُ بِمَا قَالُوا جَنَّاتٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ
خَالِدِينَ فِيهَا ه وَذَلِكَ جَزَاءُ الْمُحْسِنِينَ ه يَا أَيُّهَا الَّذِينَ
آمَنُوا لَا تَحْرِمُوا طَيِّبَاتِ مَا أَحَلَّ اللَّهُ لَكُمْ وَلَا تَعْتَدُوا ه
إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ الْمُعْتَدِينَ ه وَكُلُوا مِمَّا رَزَقَكُمُ اللَّهُ
حَلَالًا طَيِّبًا - وَاتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي أَنْتُمْ بِهِ مُؤْمِنُونَ ه
إِنَّمَا يُرِيدُ الشَّيْطَانُ أَنْ يُوقِعَ بَيْنَكُمُ الْعَدَاوَةَ وَالْبَغْضَاءَ
فِي الْخَمْرِ وَالْمَيْسِرِ وَيَعِدَّكُمْ عَن ذِكْرِ اللَّهِ عَنِ الصَّلَاةِ
فَهَلْ أَنْتُمْ مُنْتَهُونَ

الف

جمع	معنی	واحد
طَاعِمُونَ	کھانے والا	طَاعِمٌ
طَاعُونَ - طَاعِينٌ	سُکُش	طَاعِيٌّ
طَوَائِغِي		
طَوَائِغِي	حد سے بڑھنے والا	طَاغِيَةٌ
طَلَّابٌ - طَلَبَةٌ - طَلَّبٌ	چاہنے والا	طَالِبٌ
طَيْرٌ	پرند	طَائِرٌ
طَوَافُونَ	پہرنے والا	طَوَافٌ

ظ

ظَالِمُونَ	ظلم کرنے والے	ظَالِمٌ
ظَالِمَاتٌ	ظلم کرنے والی	ظَالِمَةٌ
ظَالِمِينَ	بدگمان	ظَانٌ
واحد و جمع میں برابر	مددگار	ظَهِيْرٌ

ع

عَابِدُونَ - عَابِدِينَ	بندگی کرنے والا	عَابِدٌ
عِبَادٌ		
عَابِدَاتٌ	بندگی کرنے والی	عَابِدَةٌ

اردو میں ترجمہ کریں

وَالَّذِينَ كَفَرُوا وَأُولِيَاءَهُمْ الظَّالِمُونَ - وَلَا ظَالِمٌ يَبْتَغِي
بِعِزَّتِهِ إِلَّا أَمْرًا مِّثْلَكُمْ . وَإِنْ لَّمْ تَغْفِرْ لَنَا وَتَرْ
حَمْنَا لَنَكُونَنَّ مِنَ الظَّالِمِينَ . وَيُعَذِّبُ الْمُنَافِقِينَ
وَالْمُنَافِقَاتِ وَالْمُشْرِكِينَ وَالْمُشْرِكَاتِ الظَّالِمِينَ بِاللَّهِ ظَنَّ
السُّوءِ عَلَيْهِمْ دَائِرَةُ السُّوءِ . وَلَا تَكُنْ لِلْكَافِرِينَ ظَهِيرًا
وَمِنْ ذُرِّيَّتِهِمَا مُحْسِنٌ وَظَالِمٌ لِنَفْسِهِ - فَإِذَا جَاءَتْ
الطَّامَّةُ الْكُبْرَى - كُلُّ اثْنَا طَائِعِينَ - طَهْرًا بَيْتِي
لِلطَّائِفِينَ وَالْعَاكِفِينَ وَ الرُّكْعِ السُّجُودِ . فَطَافَ
عَلَيْهَا طَائِفٌ مِّن رَّبِّكَ وَهُمْ نَائِمُونَ - فَأَصْبَحَتْ
كَالْعَصْرِيمِ - فَأَوَّاظًا تَرُكُّكُمْ مَعَكُمْ - فَلَا تَكُنْ لِلْمُجْرِمِينَ
ظَهِيرًا . فَأَصْبَحُوا ظَاهِرِينَ - ظَاهِرًا وَبَاطِنًا
وَقَوْمُهُمَالْنَا عَابِدُونَ - وَاللَّهُ عَزِيزٌ حَكِيمٌ .
قُلْ لَا أَحَدٌ دَفَى مَا أَوْحَى إِلَيَّ مَحْرَمًا عَلَى طَاعِمٍ يَطْعَمُهُ إِلَّا
أَنْ يَكُونَ مِثْلَهُ - وَأَمَّا شُهُودٌ فَأَهْلِكُوا بِالطَّاعِنَةِ
وَأَمَّا عَادٌ فَأَهْلِكُوا بِرِيحٍ صَرْصَرٍ عَاتِيَةٍ . رَبِّ بِمَا
أَنعَمْتَ عَلَيَّ فَلَنْ أَكُونَ ظَهِيرًا لِلْمُجْرِمِينَ . فَقَالَ لَهَا
وَلِلَّذِينَ رَضُوا شَيْئًا طَوْعًا وَكَرْهًا قَالَتَا اتَيْنَا طَائِعِينَ -

واحد اور جمع کے الفاظ

مختلف مشقوں میں استعمال ہونے والے لفظوں کی ایک فہرست دی جاتی ہے ان الفاظ کو یاد کر لینا ضروری ہے تاکہ آئندہ مشقوں کے ترجمہ کرنے میں سہولت ہو۔

الف ممدودہ

واحد	معنی	جمع
اٰخِرٌ	دوسرا	اٰخِرُوْنَ
اٰخِرٌ	پچھلا	اٰخِرِيْنَ - اَوَاخِرٌ
اٰدَمُ	انسانوں کے پہلے باپ	اَوَادِمُ
اٰل	اولاد۔ گھر کے لوگ	اَوَالٌ
اٰيَةٌ	مکمل عبارت قرآنی کا نشان	اٰيَاتٌ

الف مقصورہ

اِبَالٌ	تسم پرند	اِبَالٌ
اِبَدٌ	ہمیشگی	اِبَادٌ - اِبْوَدٌ
اِبْرِيْقٌ	کوزہ	اِبْرِيْقٌ
اِبْكَمٌ	گونگا	اِبْكَمٌ
اِبِلٌ	اونٹ	اِبِلٌ
اِبِيْنٌ	بیٹا	اِبِيْنٌ
		اِبْنٌ - اِبْنُوْنَ

معنی	بیٹی	واحد
جمع	بنات	بِنْتٌ
	بَيْضٌ	أَبْيَضٌ
	اِنَّتٌ	أَشَاتٌ
	اَشَاسٌ - اَشْوَسٌ	أَشْرٌ
	اَشْوَلٌ - اَشْلَاثٌ	أَشْلٌ
	اَجْوَرٌ - اَجْوَارٌ - اَجَاسٌ	أَجْبَرٌ
	اَجَالٌ	أَجَلٌ
	أَحَادٌ - أَحْدَانٌ	أَحَدٌ
	إِحْسَانَاتٌ	إِحْسَانٌ
	حَمْرٌ	أَحْمَرٌ
	حَوَاءٌ - حَوٌّ	أَحْوَى
	إِخْوَانٌ - إِخْوَةٌ	أَخٌ
	إِخْوَاتٌ	أَخْتٌ
	إِخْتِلَافَاتٌ	إِخْتِلَافٌ
	أَخْسِرُونَ - أَخْسِرُونَ	أَخْسَرٌ
	خَضِرٌ	أَخْضَرٌ
	إِدَادٌ - إِدَادٌ	إِدَاءٌ
	أَدَانِيٌّ	أَدْنَى
	دَاوَاهِيٌّ	أَدْهَى
	أَذَانٌ	أُذُنٌ
	أَرَابٌ - أَسْرَابٌ	إِسْرَابَةٌ
	مہلت	
	ایک	
	مروت	
	سرخ	
	سیاہ	
	بھائی	
	بہن	
	فرق	
	زیادہ زیادہ	
	سبز	
	نالپندیدہ بات	
	کم بہت نزدیک	
	سخت دشوار	
	کان	
	حاجت	

۸۲
 واحد
 أَرْضِ قُ
 أَرْضُ
 أَرْضِيكَ
 أَسْطُورَا
 أَسْفَلُ
 إِسْمُ
 إِسْوَا
 أَسْوَدُ
 أَسِيرُ
 أَشَدُّ
 أَشْيَبُ
 إِصْبَعُ
 إِصْرُ
 أَصْفَرُ
 أَصْفَرُ
 أَصْلُ
 أَصَمُّ
 أَصِيلُ
 أَعْدَابِي
 أَعْرَجُ

۸۲
 معنی
 نیلا
 زمین
 کیہ
 کہانی - قصہ
 بہت نیچے
 نام
 کنگن
 سیاہ
 قیدی
 زیادہ سخت
 بوڑھا
 انگلی
 بوجھ
 بہت چھوٹا
 زرد
 جڑھ
 بہرہ
 شام کا وقت
 جنگلی آدمی
 لنگڑا

جمع
 أَرْضِي - أَرْضُونَ
 أَرْضِيكَ
 أَسَاطِيرُ
 أَسَافِلُ - أَسْفَلِينَ
 أَسْمَاءُ
 أَسْوَرَا - جمع الجمع
 اساورا
 سُودُ
 أَسَارِي - أَسْرَائِي
 أَشَدَّاءُ
 شَيْبُ - شَيْبُ
 أَصَابِعُ - أَصَابِعُ
 أَصَارَا - إِصْرَانُ
 أَصَاغِيرُ
 صَفْرُ
 أُصُولُ
 صَمٌّ - صَمَّانُ
 أَصَالُ - أَصَائِلُ
 أَعْرَابُ
 عَرَجُ - عَرَجَانُ

معنی	واحد
بڑا زبردست	أَعَزُّ
بگولا	إِعْصَامًا
بہت بڑا	أَعْظَمُ
بہت بلند	أَعْلَى
اندھا	أَعْمَى
جھوٹ	إِفْكٌ
بہت نزدیک	أَقْرَبُ
آخر - نہایت	أَقْصَى
بہت بڑا	أَكْبَرُ
پھن	مُكَلِّمٌ
مادر زاد اندھا	أَكْمَهُ
خوشی	إِلٌّ
جھگڑالو	أَلَدٌ
ہزار	أَلْفٌ
نعمت	أَلْوٌ
معبود	إِلَٰهٌ
ماں - جبر	أُمَّ
پیشوا	إِمَامٌ

واحد	معنی	جمع
أَمَانَةٌ	جو چیز کسی کے پاس اس کے اعتبار پر رکھی جائے	أَمَانَات
أُمَّتٌ	بلندی	أُمُوتٌ - أَمَاتٌ
أُمَّةٌ	لونڈی	إِمَاءٌ
أُمَّتٌ	گروہ	أُمَّمٌ
أُمْتَلٌ	بہتر	أَمَاتِلٌ
إِمْرَأٌ	مرد	رِجَالٌ
أَمْرٌ	حکم	أَوَامِرٌ
أَمْرٌ	کام	أُمُورٌ
إِمْرَأَةٌ	عورت	نِسْوَةٌ
أَمْسٌ	کل دیروز	نِسَاءٌ
أَمَلٌ	آرزو	أُمُوسٌ
أُمْنِيَّةٌ	آرزو	أَمَالٌ
أُمِّيٌّ	بے لکھا پڑھا	أَمَانِيٌّ
أَمِينٌ	امانت دار معیر	أُمِّيُونَ - أُمِّيِينَ
أَنٌ	اب گھڑی	أَصْنَاءٌ
إِنَاءٌ	برتن	أَنَاءٌ
أَنَاسٌ - أُنْسِيٌّ	آدمی	أَنْبِيَاءٌ
أُنْثَى	عورت	أُنْسِيٌّ - أُنْسِيٌّ
		أُنْثَى - أُنْثَى

معنی	واحد
نصاری کی الہامی کتاب	انجیل
آدمی	انسان
ناک	انف
انگلی کا پور	انگلی
پہلا	اول
پہلے	اولیٰ
بہتر	اولیٰ
دورست لائق والا	اہل
عیال	ایکھ
جنگل	ایم
بیوہ عورت	ایمن
دائیں طرف	

بای موحده

دروازہ	باب
نیک لوگ	باص
سرود	باصاد
جھوٹا	باطل
آبواب	
ببر سکا	
ببواسراد	
اباطیل	

جمع	معنی	واحد
بَوَاطِنُ	پوشیدہ	بَاطِنُ
بَالَاتٌ	حال - شان	بَالٌ
بَحَارٌ - أَبْحَرٌ - بَحْوٌ	دریا - سمندر	بَحْرٌ
بِحَائِرٌ - بُبْحُرٌ	بت کی نیاز کا جانور	بِحَيْرَةٌ
أَبْدَاعٌ - بُدَاعٌ	نیا	بِدْعٌ
أَبْدَالٌ	عوض - بدلا	بِدَالٌ
أَبْدَانٌ	جسم	بِدَانٌ
بُدُنٌ	قربانی کا اونٹ	بِدُنَةٌ
أَبْرَاسٌ	نیک	بِرٌّ
بَرَامِیٌ	خشکی - جنگل	بِرٌّ
بُرُوجٌ - أَبْرَاجٌ	تارونکا گھر	بُرُوجٌ
بُرُوقٌ	بجلی	بَرْقٌ
بَرَكَاتٌ	زیادتی - فضل	بَرَکَةٌ
بُرَاهِیْنٌ	دلیل	بُرْهَانٌ
بَرَايَا	خلقت	بَرِيَّةٌ
بَسَطٌ	بچھونا - فرش	بِسَاطٌ
أَبْشَاسٌ	انسان - آدمی زاد	أَبْشَرٌ
أَبْصَاسٌ	آنکھ	بَصْرٌ
بَصَلٌ	بیاز	بَصَلَةٌ
بَصَائِرٌ	پوری دلیل	بَصِيرَةٌ

واحد	معنی	جمع
بِضَاعَتٌ	پونجی	بِضَاعَاتٌ
بِطَانَةٌ	استر - بمیدی	بِطَائِنٌ - بِطَانَاتٌ
بَطْنٌ	پیٹ	بُطُونٌ - بُطُنَانٌ
بُعْدٌ	دوری	بُعْدَانٌ - أَبْعَادٌ
بَعْضٌ	مظور اکوئی چیز	أَبْعَاضٌ
بَعْلٌ	خاوند	بِعَالٌ - بُعُولٌ
بِعُوضَةٌ	مچھر	بِعُوضٌ
بِعِيرٌ	اونٹ	بُعْرَانٌ - أَبَاعِيرٌ
بِعَلٌّ	خچہ	بِعَالٌ
بِقُرَّةٌ	گائے	بِقِرَاتٌ - بُقْرَانٌ - بُقَرٌ
بِقَعَّةٌ	جگہ	بِقَاعٌ - يُقَعُّ
بِقَلٌّ	سبزی ترکاری	بِقُولٌ - بِقُولَاتٌ
بِكْرَةٌ	صبح	أَبْكَاسٌ
بِكْرٌ	کنواری	أَبْكَارٌ
بِلَاءٌ	آفت آزمائش	بِلَايَا - بِلِيَّاتٌ
بَلَدٌ	شہر	أَبِلَادٌ
بَلَدَاتٌ	شہر	بِلَادٌ
بَيْنٌ	بیٹا	بُنُونٌ - بِنِينٌ
بِنَاءٌ	عمارت	أَبْنِيَّةٌ
بِنَانَةٌ	انگلی کی پوری	بِنَانَا - بِنَانَاتٌ

معنی	واحد
بہی	بِنْتُ
چوپایہ	بِہِیْمَةٌ
گھر	بَيْتٌ
کنواں	بِلْدٌ
سخت بدبو	بِسُّ
سفید	بَيْضًا
نصاری کا عبادت خانہ	بِیْعَةٌ
ثبوت - دلیل	بِیِّنَةٌ
جمع	
بَنَاتٌ	
بِهَائِمٌ	
بُیُوتٌ	
آبار - آبور - پیاسی	
بُوسٌ	
بِیضٌ - بیوضٌ	
بِیْعٌ	
بِیِّنَاتٌ	

ت

بار مرتبہ دفعہ	تَارَةً
بیان	تَاوِيلٌ
سلام کرنا	تَحِيَّةٌ
بیان - نصیحت	تَذْكِرَةٌ
سی	تُرَابٌ
ہم عمر	تَرِبٌ
ہنسی	تَرْقُوتٌ
سینہ کی ہڈی	تَرِيْبَةٌ
خدا کی پاکی بیان کرنا	تَسْبِيْحٌ
سلام کرنا	تَسْلِيمٌ
تَیْرٌ - تَائِرَاتٌ	
تَاوِيْلَاتٌ	
تَحِيَّاتٌ	
تَذْكِرَاتٌ	
اَتْرِبَةٌ - تَرِيْبَانٌ	
اَتْرَابٌ	
تَرَائِقٌ	
تَرَائِبٌ	
تَسَابِيْحٌ	
تَسْلِيْمَاتٌ	

معنی	واحد
سچ جانتا	تَصَدِّيقٌ
فرق کرنا	تَفْرِيقٌ
تشریح	تَفْسِيرٌ
زیادتی	تَفْضِيلٌ
اندازہ	تَقْدِيرٌ
بڑائی بیان کرنا	تَكْبِيرٌ
مورت	تَشْتَالٌ - تَشْتِيلٌ
طاقت	تَوْفِيقٌ
مضبوط	تَوَكِيدٌ
ہلاکت	تَهْلُكَةٌ
انجیر	تَيْنَةٌ

ث

دوسرا	ثانی
ایک ایک جدا جدا	ثَلْبَةٌ
پتال	ثَرِيٌّ
بڑا سانپ	ثَعْبَانٌ
بوجھ	ثِقَلٌ
ثبت	ثُلَّةٌ
پھل	ثَمْرٌ
بھرا ہوا	ثَرَاتِيٌّ
ثبات - ثبوت	ثَبَاتٌ - ثُبُونٌ
اشری	أَشْرِيٌّ
ثعابین	ثَعَابِيْنٌ
اَثْقَالٌ	
ثَلٌّ	
ثَمَارٌ - ثَمْرٌ	

جمع	معنی	واحد
أَشْوَابُهُ	نیک اجر	ثَوَابٌ
ثِيَابٌ - أَثْوَابٌ	کپڑا	ثَوْبٌ
ثِيَابٌ	بیابھی عورت	ثِيَابٌ

ج

جَوَائِزٌ	حوض	جَائِزَةٌ
جُدَادٌ	راہ - گھائی	جَادَةٌ - جُدَادٌ
جَيْرَانٌ - أَجْوَارٌ	ہمسایہ	جَارٌ
جَوَارِحٌ	شکاری جانور	جَارِحَةٌ
جَارِيَاتٌ - جَوَارِيٌّ	کشتی	جَارِيَةٌ
جَنَانٌ	باریک سانپ	جَانٌّ
جَوَانِبٌ	طرف	جَانِبٌ
جَبَابٌ - أَجْبَابٌ	اندھیرا کنواں	جَبٌّ
جِبَلَةٌ	فطرت	جِبَلٌ
جَبَّارِيْنٌ - جَبَّارٌ	زبردست	جَبَّارٌ
جِبَالٌ	پہاڑ	جَبَلٌ
جِبِلَاتٌ	پیدائش خلقت	جِبِلَّتٌ
جِبَاةٌ - جِبِينٌ	پیشانی	جِبْهَةٌ - جَبِيْنٌ
جُدَاةٌ	دیوار	جِدَاةٌ
أَجْدَاثٌ - أَجْدَاثٌ	قبر	جَدَاثٌ

جمع	معنی	واحد
جُدُول	جھگڑا	جَدَل
جُدَاذ	ٹکڑا	جَبْرَادَة
جُدَاوِیْع - ذُوْع	شاخ	جِدَاع
جُدَای	انگٹا	جِبْدُوَة
جِرَاد	ٹڈی	جَبْرَادَة
جِرُوْح - اَجْرَاح	زخم	جَبْرَج
اَجْرَانِی - جِرَانَة	صاف زین	جَبْرِنَا
جِرْفَة - جِرْف	کھائی	جِرْفَة
اَجْرَاء	حصہ	جَبْرُو
جِرَای	غیر مسلم پر معمول	جِرِیْه
اَجْسَاد - جِسُوْد	جسم	جَبْد
اَجْسَام	بدن	جِسْم
جِحَان	بڑا پیالہ	جِفْنَة
جِلَائِل	بزرگی	جِلَال
جِلَائِب	سپار	جِلْبَاب
جِلُوْد - اَجْلَاد	چمڑا - کھال	جِلْد
جِلَاد - اَجْلَادِجِلْد	تمبھی	جِلْدَة
جِبُوْم - جِبَام	بیت	جِبْتَم
جِبَالَات	رونق	جِبَال
جِبُوْع	جماعت	جِبْع

معنی	واحد
اونٹ	جَمَلٌ
تمام	جُمَّلَةٌ
عمدہ	جَمِینٌ
ہری	جِنٌّ
تازہ میوہ	جَنَّا
بازو	جَنَاحٌ
پہلو	جَنْبٌ
قابل غسل ، ناپاک	جَنْبٌ
باغ	جَنَّةٌ
گروہ	جُنْدٌ
دُھال	جِنْدٌ
پیٹ کا بچہ	جَبْرین
آسمان و زمین کے درمیان	جَبْوٌ
بولسا	جَبْوَابٌ
پیٹ	جَبْوَفٌ
اسباب	جَبْوَانٌ
گر میاں	جَبِیبٌ
گردن	جَبِیدٌ
عمدہ گھوڑا	جَبِیبٌ
جم	
جَمَالَہ - جَمَالَات	
أَجْمَالٌ - جَمَلٌ	
جَمُلٌ	
جَمْدَاءٌ	
جَانٌ	
أَجْنَاءٌ	
أَجْنَحَةٌ - أَجْنَحٌ	
جنوب - أَجْنَابٌ - جَنْابٌ	
أَجْنَابٌ	
جَنَاتٌ - جَنَّانٌ	
جُنُودٌ - أَجْنَادٌ	
جُنُنٌ	
أَجِنَّةٌ - أَجِنَّتٌ	
أَجْوَاءٌ - جَوَاءٌ	
أَجْوِبَةٌ	
أَجْوَابٌ	
أَجْمِرَةٌ	
جَبِیْبٌ	
جَبِیْدٌ - أَجْبَادٌ	
جَبِیْدٌ	

ح

معنی	واحد	جمع
ضرورت	حَاجَتٌ	حَاجَاتٌ - حَوَائِجٌ
پوتنا	حَاوِنَةٌ	حَافِنَاتٌ
پہلی حالت	حَاوِزَةٌ	حَوَافِزٌ
دانہ	حَبٌّ	حَبُوبٌ
دانہ	حَبَّةٌ	حَبَّاتٌ
عسام	حَبْرٌ	أَحْبَامٌ - حَبُورٌ
رسی	حَبِيبٌ	حَبَائِلٌ - حَبُورٌ - أَحْبَابٌ
دوست	حَبِيبٌ	أَحْبَابٌ - أَحْبَابٌ
راہ	حَبِيكَةٌ	حَبِيكٌ
پردہ	حَبَابٌ	حَبَابٌ
دلس	حَبْرٌ	حَبْرٌ
سال برس	حَبَّةٌ	حَبَبٌ
پتھر	حَبْرٌ	حَبَارَةٌ - أَحْبَابٌ
گود	حَبْرٌ	حَبُورٌ
کوٹھڑی	حَبْرَةٌ	حَبْرَاتٌ
نہایت چیز کی	حَدٌ	حُدُودٌ
بلندی	حَدَابٌ	حَدَابٌ
بات	حَدِيثٌ	أَحَادِيثٌ

معنی	واحد
لویا	حَدِيدًا
باغ	حَدِيقَةٌ
بچاؤ	حَدْمًا
گرمی	حَرًّا
آزاد	حُرًّا
روکا ہوا	حَرَامًا
ردائی	حَرَبًا
کھیتی	حَرِثًا
تکلیف	حَرَجًا
بڑھاپا	حِرْضًا
کنارہ	حَرْفًا
گرداگرد کعب	حَرَمًا
گروہ	حِزْبًا
غم	حُزْنًا
غمناک	حَزْنًا
شمار	حِسَابًا
انسوس	حَسْرَتًا
خوبی	حُسْنًا
نیکی	حَسَنَةً
مع	
حَدَاد - حَدَائِدًا	
حَدَائِدَات -	
حَدَائِقُ	
أَحْدَاسًا	
حَرُورًا - أَحَارِيرًا	
أَحْرًا - حِرَامًا	
حُرْمًا	
حُرُوبًا	
حُرُوثًا	
أَحْرَاجًا - حَرَجَاتًا	
أَحْرَاضًا	
حِرْفًا - حُرُوفًا	
أَحْرَامًا	
أَحْزَابًا	
أَحْزَانًا	
حِزَانًا - حَزْنَانًا	
حِسَابًا	
حَسْرَاتًا	
مَحَاسِنًا	
حَسَنَاتًا	

واحد	معنی	جمع
حَسَنَةٌ	خوبصورت عورت	حَسَنَات - حَسَنَات
حُسْنَى	نیکی	حُسْنِيَّات - حُسْنٌ
حِصْن	قلعہ	حُصُون
حُطْب	لکڑی	أَحْطَاب
حِطٌّ	نصیبہ	حُطُوظ
حَقٌّ	حصہ	حُقُوق
حُقْبٌ	قرن	أَحْقَاب - أَحْقَابٌ
حَكْمٌ	زور - اختیار	أَحْكَام
حِكْمَةٌ	داناںی	حِكْمٌ
حُلُقُومٌ	گلا	حَلَاقِيْمٌ
حَلْمٌ	بلوغت عقل	أَحْلَام - حُلُومٌ
حَلِيْمٌ	نرم دل	حَلَمَاءٌ
حَلِيْلَةٌ	غیر کی بیوی	حَلَائِلٌ
حَلِيَّةٌ	زیور	حُلِيٌّ
حَمَاءٌ	گارا	أَحْمَاءٌ
حَمَارٌ	گدھا	حَمِيْرٌ - حَمَرٌ
		حَمْرَانٌ - حَمْرَاتٌ
		حَمُورٌ
		أَحْمَالٌ
		جَمَالٌ - أَحْمَالٌ
حَمَلٌ	بوجھ	
حَمْلٌ	پیٹ	

معنی	واحد
لروح بانور	حَمُولَةٌ
غیرت	حَمِيَّةٌ
کیچڑ	حِمَّةٌ
دوست، گرم پانی	حَمِيمٌ
گلا	حَنْجَرَةٌ
یک طرفہ	حَنِيفٌ
حضرت عیسیٰ کے ہمراہی	حَوَارِيُّ
مجھلی	حُوتٌ
جنت کی عورت	حَوْرَاءٌ
آس پاس کی جگہ	حَوْلٌ
آنت، زودہ	حَوِيَّةٌ
زندہ	حَيٌّ
پریشان	حَيْرَانٌ
تدبیر	حَيْلَةٌ
وقت	حِينٌ
جانور	حَيَوَانٌ
سانپ	حَيَّةٌ

خ

خَوَارِثٌ - خَوَاتِيمٌ

انگوٹھی

خَاتَمٌ

معنی	واحد
دار و فہ	خَازِنَانٌ
ماموں	خَالٌ
ماسی	خَالَةٌ
خسرابی	خَبَالٌ
اطلاع	خَبْرٌ
روی	خَبْرٌ
ناپاک مرد	خَبِيثٌ
	خَبِيثَةٌ
ناپاک عورت	خَبِيثَةٌ
پھپی ہوئی چیز	خَبِيثٌ
گال	خَدٌّ
چھپایا	خَدَانٌ
محصول - مزدوری	خِرَاجٌ
ویران	خَرَابٌ
اجرت	خِرَاجٌ
رائی	خَرْدَلَةٌ
سونڈ	خَرَطُومٌ
خزانہ	خَزَائِنَةٌ

جمع

خَزَائِنَةٌ - خَزَائِنِينَ

أَحْوَالٌ

خَالَاتٌ

خَبُولٌ

أَخْبَارٌ

خَبُوزٌ - أَخْبَانِ

خَبْتُ - خَبِيثُونَ

خَبِيثِينَ

خَبِيثَاتٌ - خَبَائِثٌ

خَبَايَا

خَدَّانٌ - خَدَّادٌ

أَخْدَاةٌ - أَخْدَاوِدٌ

أَخْدَانٌ

خِرَاجَاتٌ

أَخْرِبَةٌ - خَرِبٌ

أَخْرَاجٌ - أَخْرَاجٌ

أَخْرَجَةٌ

خَرْدَلٌ

خَرَّاطِيمٌ

خَزَائِنٌ

مسنی	واحد
لکڑی	خَشَبَةٌ
تصورہ	خَطَاؤُ - خِطَاءُ
بات	خِطَاب
مقصد - حال	خَطْبٌ
قدم	خُطْوَةٌ
تصورہ - گناہ	خَطِيئَةٌ
ہلکا	خَفِيفٌ
دوستی	خِلَالٌ
دوستی	خُلَّةٌ
پہچھے - فرزند	خَلْفٌ
پیدائش	خَلَقَ
نیک عادت	خُلُقٌ
شریک	خَلِيْبٌ
نائب	خَلِيْفَةٌ
دوست	خَلِيْلٌ
چادر	خِرْمَامٌ
شراب	خَمْرٌ
سور	خَيْرِيْرٌ
سوئی	خِيَاطٌ
نیکی - مال	خَيْرٌ
جمع	
خُشْبٌ - خُشْبَاتٌ	
خَطَايَا	
خِطَابَاتٌ	
أَخْطَابٌ	
خُطُوَاتٌ	
خَطِيَّاتٌ - خَطَايَا	
أَخْفَاءٌ - أَخْفَاءٌ	
أَخِلَّةٌ	
خِلَالٌ	
أَخْلَافٌ	
خَلَائِقٌ	
أَخْلَاقٌ	
خُلَطَاءٌ	
خَلَائِفٌ - خُلَفَاءٌ	
أَخْلَاءٌ - خُلَّانٌ	
خُمُرٌ - أَخْمِرَةٌ	
خَمْرٌ	
خَيْرِيْرٌ	
خِيَاطٌ	
خَيْرَاتٌ - خَيْرٌ	

جمع	معنی	واحد
اُخْيَارٌ - خِيَارٌ	نیک مرد	خَيْرٌ
خَيْرَاتٌ	نیک عورت	خَيْرٌ
اُخْيَاطٌ - خِيَاطٌ - خِيُوطٌ	تاگا	خَيْطٌ
خَيْفٌ	خوف	خَيْفَةٌ
خِيُولٌ - اُخْيَالٌ	گھوڑا	خَيْلٌ
		خَيْمَةٌ

د

دَابٌ	عادت - دستور	دَابٌ
دَوَابٌ	چار پایہ	دَابَّةٌ
دَوَابِرٌ - اَدْبَارٌ	جرطہ	دَابِرٌ
دِيَارٌ	گھر	دَارٌ
دَوَائِرٌ	گردش	دَائِرَةٌ
اَدْبَارٌ	پیٹھ	دَابِرٌ
اَدْخِنَةٌ - دَوَاخِنٌ	دھواں	دَاخِنٌ
دَوَاخِينٌ		
دَرَجَاتٌ	مرتبہ	دَرَجَةٌ
دَرَكَاتٌ - اَدْرَاكٌ	درجہ	دَرَكَ
دَرَاهِمٌ - دَرَاهِيمٌ	ایک سکہ	دَرَاهِمٌ
دَرَارِيٌّ	چمکنے والا	دَرَارِيٌّ

جمع	معنی	واحد
دَسْرُ	میخ	دِمَّاس
دَعْوَات	پکارنا	دَعْوَاتٌ
أَدْعِيَاء	متبئی مالک بیٹا	دَعِيٌّ
دَعَاوِي	کہنا	دَعْوَى
أَدْفَاء	سردی کی پوشش	دِفْتٌ
دَعَاوَات	زمین ہموار	دَعَاءٌ
دِكَاةٌ - دِكِي	ڈول - بوکا	دَلُو
دَلَّاهِثِل - اِدْلَة	ثبوت	دَلِيلٌ
دِمَاء	خون	دَامٌ
دَمُوع	آنسو	دَامِعٌ
دَرْتِي	تزدیک	دَرَبِيَا
دَوَاكَات	لین - دین	دَوَاكَةٌ
دَوَاهِثِق	لبالب	دِهَاق
دَهْوَس - اَدَهْر	زمانہ	دَاهِر
دِهَان	تیل	دَاهِنٌ
دِيَات	خون کا معاوضہ	دِيَاتٌ
اَدِيَان - دِيْنِيَات	نذیب	دِيْنٌ
دِيُون - اَدِيُون	قرض	دَايِنٌ
دَنَانِيْر	سکہ	دِيْنَارٌ

ذ

معنی	واحد
معنی	طَبَاب
دانه - بیت کا	طَبَابَة
ہاتھ	طَبَابِع
اولاد	طَبَابِيَّة
ٹھنڈی	طَبَابِيْنَ
نہ	طَبَابِيْنَ
بیان	طَبَابِيْنَ
عہد	طَبَابِيْنَ
گناہ	طَبَابِيْنَ
ڈول	طَبَابِيْنَ
سونہ - طلا	طَبَابِيْنَ
بھیڑا	طَبَابِيْنَ
صاحب اولاد	طَبَابِيْنَ
جمع	طَبَابِيْنَ
اَذْبَة - ذَبَان	طَبَابِيْنَ
اَذْبَة	طَبَابِيْنَ
ذِرَاع - ذِرْعَان	طَبَابِيْنَ
ذُرِّيَّات - ذُرَارِي	طَبَابِيْنَ
اَذْقَان	طَبَابِيْنَ
ذُكُور - ذُكْرَان	طَبَابِيْنَ
اَذْكَار	طَبَابِيْنَ
ذَمَم	طَبَابِيْنَ
ذُنُوب	طَبَابِيْنَ
ذُنَاب - اَذْنِيَّة	طَبَابِيْنَ
ذُهُوب - اَذْهَاب	طَبَابِيْنَ
ذُوبَان - ذِبَاب	طَبَابِيْنَ
اَذُوب	طَبَابِيْنَ
اُولُوا	طَبَابِيْنَ

ر

رَأْس
رَأْسِيَّات

ر
رِيَّة

رَأْس
رَأْسِيَّات

جمع	معنی	واحد
رَاسِيَات - رَوَاسِي	پہاڑ	رَاسِيَةٌ
اَسْمَاء	خیال	رَاسَةٌ
رَبَانِيُونَ - رَبَانِيَّةٌ	عالم	رَبَانِيٌّ
اَسْرَابَاء	ٹھیلہ	رَبْوَةٌ
رَبِيُون	درویش	رَبِيٌّ
رَبَابِيْب	دوسرے خاندان کی بیٹی	رَبِيْبَةٌ
اَسْرَجَاء	کنارہ	رَبَجَاء
اَسْرَجَان	عذاب	رَبَجٌ
اَسْرَجَاس	پلمیدی	رَبَجِيْسٌ
رَبْعَان - رِبْعَان	مینہ - بارش	رَبْعَانٌ
رِبْعَال	آدمی	رَبْعَالٌ
رِبْعَائِي - رِبْعَائِي	پیادہ	رَبْعَائِيٌّ
اَسْرَجَلٌ	پاؤں	رَبْعَالٌ
اَسْرَحَام	پیٹ	رَبْحَمٌ
اَسْرَحَالٌ - رِبْحَال	بوجھ	رَبْحَالٌ
اَسْرِدَاء	یار - مددگار	رَبْدَاءٌ
رِبْدَاف	پیٹھ کے پیچھے	رَبْدَافٌ
رِبْدَوْم	دیوار	رَبْدَوْمٌ
اَسْرَاق	روزی	رَبْرَاقٌ
رِسَالَات -	پیغام	رِبْرَاقَةٌ

واحد	معنی	جمع
رَسُولٌ	پیغمبر	رُسُلٌ
رَشِيدٌ	نیک بخت	رَاشِدُونَ - رَاشِدِينَ
رَاصِدٌ	چوکیدار	أَمْرَاصِدٌ
رَضَاعَةٌ	دودھ پلانا بچہ کو	رِضَاعَاتٌ
رَطَبٌ	تازہ - ہرا	رِطَابٌ
رِعَائِيَةٌ	حفاظت	رِيعَائِيَاتٌ
رِعَابٌ	طور	رِيعَابَةٌ
رِعْدٌ	گرج	رِعْدٌ
رِفْدٌ	انعام	رِفْدٌ
رِفْرَفٌ	چاندنی	رِفْرَفٌ
رِيفِيٌّ	دوست	رِيفِيٌّ
رِيقٌ	ورق	رِيقٌ
رِقَبَةٌ	گردن	رِيقَاتٌ - رِقَبَاتٌ
رِكَابٌ	اونٹ سفری	رِيقَاتٌ
رِكْبٌ	سوار	رِكَابَاتٌ - رِكَابٌ
رِكْنٌ	ستون - زور	رِكْبٌ - أَمْرِكِبٌ
رِمَانَةٌ	انار	أَمْرِكِبَانٌ
رِمْحٌ	نیزہ	رِمَانٌ
رِمَزٌ	اشارہ	رِمَاحٌ - أَمْرِمَاحٌ
		رِمَازٌ

مع	معنی	واحد
أَرْمِضَاءُ رَمَضَانَات	روزوں کا مہینہ	رَمَضَانَ
رَمَّةٌ	مٹکی ہوئی ہڈی	رَمِيمٌ
أَسْرَاح	مہمان	رُوح
رُوضَاتُ رِيَاض	باغ	رَوْضَةٌ
رُؤْيٌ	خواب	رُؤْيَا
رَهْنٌ	گروہی ہوئی چیز	رَاهَانٌ
أَرْهَطُ - أَرْهَاطُ - رِهَاطٌ	قوم	رَهْطٌ
رَاهِبٌ	شک	رَيْبَةٌ
رِيَّاحٌ	ہوا	رَايِحٌ
رِيَّاحِيْنٌ	خوشبو	رِيَّحَانٌ
رِيَّاشٌ - أَرْيَاشٌ	رونق	رِيَّاشٌ
رِيَّاعٌ	ٹپیلہ	رِيَّاعٌ
	ر	
أَزْدَادٌ - أَزْدَادَةٌ	توشہ	زَادٌ
رَبْرٌ	کتاب	رَبْرٌ
رَبْرٌ	ٹکڑا	رَبْرَةٌ
زَبَانِيَّةٌ	دوزخ کافرشتہ	زَبَانِيَّةٌ
زَجَاجٌ	شیشہ	زَجَاجَةٌ
زَجْوَرٌ	کھڑکی	زَجْوَرٌ

مع	معنی	واحد
زَخَّارُونَ	سونا - طلا	بہتر حروف
زَوَاحِف	شکر	بہتر حنف
زَمْرَادِج	نفیس بھوننا	بہتر زبجی
زُرُوع	کھیتی	بہتر زرع
أَزْرَاق	نیلا	بہتر زرق
زُعَمَاء	ضامن	بہتر عظیم
زَلَّازِل	بھونچال	زَلْزَال
زُلْفَات - زُلْفَات - زُلْفٌ	حصہ اول رات کا	زُلْفَةٌ
أَزْكَام	جوتے کا تیر	بہتر لَم
زَمْرٌ	گروہ	زَمْرَةٌ
زَمْهِيْرَات	سردی	بہتر مہیر
زَمْنَاء	حرام زادہ	بہتر نِیم
أَزْوَاج	خاوند کا جوڑا	بہتر وَج
أَزْوَاس	جھوٹ	بہتر وَد
زَهْرٌ	آرائش	بہتر هْرَةٌ
زَيْتٌ	زیتون کا تیل	زَيْتٌ
زَيْتُونٌ	زیتون کا درخت	زَيْتُونَةٌ
سَوَاحِلٌ	کنارہ	سَاحِلٌ
سَاعَات	گھڑی - وقت - قیامت	سَاعَةٌ
سَفْرَةٌ	منشی	سَافِرٌ

واحد	معنی	جمع
ساق	پنڈلی - سونے	سوق - سیتقان
سَبَبُ	رستہ - رسی	اَسْبَابُ
سَبْتٌ	سینچر	سَبُوتٌ - اَسْبِتٌ
سَبْطٌ	قبیلہ	اَسْبَاطٌ
سَبْعٌ	درندہ	سِبَاعٌ
سَبِيلٌ	راستہ	سَبِيلٌ
سِتْرٌ	اُٹ - پردہ	اَسْتَارٌ - سَتُورٌ
سِجْلٌ	طومار	سِجَالٌ - اَسْجَالٌ - سِجْلَاتٌ
سِجْنٌ	قیدخانہ	اَسْجَانٌ
سَحَابٌ	بادل	سِحَابٌ - سَحَائِبٌ
سَحَّتٌ	رشوۃ - حرام	سُحْبٌ
سَحْرٌ	صبح	اَسْحَاتٌ
سَدٌّ	روک	اَسْحَامٌ
سِدْرَةٌ	بیرکا درخت	اَسِدَاةٌ - سُدُورٌ
سُدَاةٌ	بیکار	اَسِدْرَاتٌ - سُدُورٌ
سِترٌ	پوشیدہ	اَسِدَامٌ
سِراجٌ	چراغ	وَاحِدٌ - جَمْعٌ - مَسَاوِيٌ
سُرَادِقٌ	خیمہ	اَسْرَامٌ
		سُرُجٌ
		سُرَادِقَاتٌ

جمع	معنی	واحد
سَرَائِيلُ	کرتہ	سِرْبَال
سُرِّيَان	پانی کا چشمہ	سِرِّي
سُرْسَا	تخت	سِرِّيْد
سُرَائِيْد	پوشیدہ راز	سِرِّيْدَة
سُعْرَة	دیوانگی	سُعْر
سُعْدَاء	نیک بخت	سَعِيْدَا
سُعْر	دوزخ	سَعِيْر
اُسْفَار	پردیس	سَفْر
اُسْفَاْسَا	کتاب	سِفْر
اَسَافِلُ	بہت نیچے	سُفْلِي
سَفَاْسَن	کشتی	سَفِيْنَة
سَفْهَاء	بیوقوف	سَفِيْه
سُقْفٌ - سُقُوْف	چھت	سُقْف
سِقَام	بیمار	سَقِيْم
اَسْكَاس	نش	سُكْر
سُكَاْمَرَة	ست	سُكْرَان
سَكْرَات	پہوشی	سَكْرَة
اَسْكَان	تلی	سَكْن
سَكَاكِيْن		سَكِيْن
اَسْلِحَة	ہتھیار	سِلَاح - سُلْح

معنی	واحد
دعا - تحیہ	سَلَام
زنجیر	سِلْسِلَة
دلیل - قلبہ	سُلْطَان
گذشتہ	سَلْف
سلمان - صلح	سِلْم
سیرمی	سَلْم
تندرست	سَلِيم
سوراخ	سَم
آسمان	سَمَاء
جاسوس	سَمَاع
کان	سَمَع
بلندی	سَمَك
گرم ہوا	سَمُوم
موٹا	سَمِين
دانت	سِن
خوشہ	سَنْبَلَة
طریق	سُنْت
سال	سَنَة
برابر	سَوَاء

مع
 اَسْلَام
 سَلَا سِلْ
 سَلَا طِين
 اَسْلَاف
 سَلَام - اَسْلَام
 سَلَا لِيم
 سَلْمَاء
 سَمُوم - سَمَام
 سَمَوَات
 سَمَاعُون
 اَسْمَاع
 اَسْمَاك - سَمُوك
 سَمَائِم
 سَمَان
 اَسْنَان - اَسْنِيَة
 سَمَائِل - سَمْبَلَات
 سُنن
 سِنِين - سَنَوَات
 سِنُون
 اَسْوَاء

جمع	معنی	واحد
سَوَات	عیب	سَوَّة
أَسْوِيلَة	پوچھنا	سَوَال
أَسْوَار - سِيرَان	دیوار	سُوْرَا
سُوْرَا	قرآن کا پورا حصہ	سُوْرَة
أَسْوَاق	بازار	سُوْق
أَسْوَاط	کوڑھا	سُوْط
سَوَايَا	درست	سَوِيٌّ
سَهْوَل	نرم زمین	سَهْل
سَادَة - سَادَة	سردار	سَيِّدٌ
سَيُّوْرَا	چلنا	سَيَّر
سَيَّر	حالت عادت	سَيَّرَت
سَيُّوْل	بہاؤ - رو	سَيِّل
سَيَّات	برائی	سَيِّء - سَيِّئَة

ش

شَوَاهِي - شَطَّان	کنارہ	شَاطِئٌ
شَوَاحِلٌ	طریق	شَاكِلَةٌ
شَامِخَات	بلند	شَامِخٌ
شُوْن - شَان	شغل - حال	شَان
اَشْتَات - شَتُوْت	الگ - الگ	شَتَّ - شَتَّة

معنی	واحد
سردی	شِتَاء
درخت	شَجَر - شَجَرَة
چربی	شَحْم
لاچی	سِحْتَم
سخت	شَدِيد
برائی	شَر
پینے کی چیز	شَرَاب
چنگاری	شَرَاة
جماعت	شِرْذِمَة
ثانی	شُرْط
دستور	شِرْعَة
بر آدمی	شَرِير
طریق - دین	شَرِيْعَة
ساتھی	شَرِيْك
طرف	شَطْر
قوم	شُعْب
شاخ	شُعْبَة
نظم	شِعْر
بال	شِعْرَة
حج کی قربانی	شَعِيْرَة
جمع	
شَتَّى - أَشْتِيَه	
أَشْجَار	
شَحْوَم	
أَشْحَة	
شِدَاد - أَشْدَاد	
شَرُوس	
أَشْرِبَة	
شَرَر	
شَرَاذِم - شَرَاذِيم	
أَشْرَاط	
شَرَع - شَرَاع	
أَشْرَاس	
شَرَايِع	
شَرَكَاء	
أَشْطُر - شَطُوس	
شُعُوب	
شُعَب - شُعَاب	
أَشْعَاس	
أَشْعَاس	
شَعَائِر	

جمع	معنی	واحد
أَشْغَالٌ - شُغُولٌ	کام	شُغْلٌ
أَشْفَاءٌ - شُفَى	صحت	شِفَاءٌ
شِفافٌ	ہونٹ	شِفَّتٌ
أَشْفَاقٌ	سرخی آفتاب کی	شَفَقٌ
شُغُوقٌ	سختی	شَقٌّ
شُفُقٌ	سُفْرِدُوہ	شَفَّةٌ
شُكُوكٌ	شبہ	شَكٌّ
أَشْكَالٌ - شُكُولٌ	صورت	شَكْلٌ
شِمَائِلٌ - شَمَلٌ	بائیں جانب	شِمَالٌ
شَمُوسٌ	سورج	شَمْسٌ
شُورٌ آءٌ	ستورہ	شُورٌ
شُوكٌ	کھال چمڑا	شُوكٌ
شُهَبٌ - شُهَبَانٌ	شعلہ	شُهَابٌ
أَشْهُبٌ		
شَهَادَاتٌ	گواہی	شَهَادَاتٌ
أَشْهُرٌ - شُهُورٌ	مہینہ	شَهْرٌ
شَهَوَاتٌ	خواہش	شَهْوَةٌ
أَشْيَاءٌ	چیز	شَيْءٌ
مَشِيَابٌ	داغ	شَيْئَةٌ
شُيُبٌ	بڑھاپا	شَيْبٌ

جمع
شَيُوخ - مَشَائِخ
شَيَاطِين
شَيْخ - أَشْيَاع

معنی
بڈھا
دیو - جن
گروہ

واحد
شَيْخ
شَيْطَان
شَيْعَة

ص

صَافِنَاتُ
صَافُونَ - صَوَافٍ
صَافَاتُ

عمدہ گھوڑا
صف بہتہ

صَافِنَةٌ
صَافَةٌ

صُبُوح - أَصْبَاح
صِبَاغ

فجر
سالن

صَبَّاح - صُبْح
صِبْغ

صَبَّان - صَبْوَة

بجٹ

صَبِي

صِحَاف

رکاب

صَحْفَةٌ

صُحُف - صِحَاف

کتاب

صَحِيفَةٌ

صُنُوج - صُنُوجَات

پتھر

صَخْر - صَخْرَةٌ

صُدُور

سینہ - دل

صُدُور

أَصْدَاف

پھانک

صُدُف

صُدُوع

شگاف

صُدَاع

صَدَقَات

خیرات

صَدَقَةٌ

صَدَقَات

مہر عورت

صَدَاق - صَدَقَةٌ

صُرُط

رستہ

صِرَاط

جمع	معنی	واحد
صُرُوح	محل	صَدْح
صَعَدَات	عذاب سخت	صَعْدُ
صَعَائِد	بلندی	صُعُود
صَعَدَات - صَعْدُ	می	صَعِيدُ
صِفَار - صَفْرَاء	چھوٹا	صَغِيرُ
صُفُوف	قطار	صَفَّ
صِفَاح	کنارہ	صَفْحٌ
أَصْفَاد	زنجیر	صَفْدٌ - صِفَاد
صَفْرٌ	زر	صَفْرَاء
صَفُوان	پتھر ہموار	صَفْوَانَةٌ
صَلَوَاتٌ	درود دعا - رحمت نماز	صَلَاةٌ
أَصْلَاب - صَلْبَةٌ	پتھر	صُلْبٌ
أَصْنَام	بت	صَلْمٌ
صِفْوان - اصْنَاء	جرہ بلا درخت	صِفْوَةٌ
أَصْوَابَةٌ	درست	صَوَابٌ
أَصْوَات	آواز	صَوْتٌ
أَصْوَاع - صِيعَان	پیمانہ - جام	صَوَاعٌ
صُورٌ	شکل	صُورَاتٌ
أَصْوَاب	پشم	صُوفٌ
صَوَامِع	راہب کا عبادت خانہ	صَوْمَعَةٌ

جمع	معنی	واحد
صِيَام	روزہ	صَوْم
أَصْبَار - صَهْرَاء	داماد	صِهْر
صِيُود	شکار	صَيْد
صِيَاصِي	قلعہ	صِيصَة
أَصْيَاف	موسم گرما	صَيْف

ض

أَضْيَان - أَضْوَان	بھیڑ	ضَانٌ
أَضْدَاد	مخالف	ضِدٌّ
ضُرُوب	صدمہ	ضَرْبٌ
أَضْرَار	نقصان	ضَرَرٌ
ضَعْفَاء - ضِعَاف	نا توان	ضِعَافٌ
أَضْعَافٌ	چاروب	ضِعْفٌ
أَضْفَان	عداوت	ضِعْفَانٌ
ضِفَادِعٌ	مینڈک	ضِفْدَاعٌ
ضِيُوف - ضَيْفَان	مہمان	ضَيْفٌ

ط

طَوَائِبٌ	شیطان	طَاغُوتٌ
طَامَاتٌ	ہنگامہ	طَامَةٌ

معنی	واحد
گروه	کَاطِفَةٌ
تہ	کَطِبْتِی
کنارہ	کَطْرَفًا
نگاہ	کَطْرَفًا
راستہ	کَطْرِیْتِی
دستور	کَطْرِیْقَه
کھانا	کَطْعَام
مزا	کَطْمَم
بچہ	کَطْفَل
شہیم	کَطْنٌ
کیلا	کَطْلُجٌ
پیار	کَطْوَدَةٌ
طریق	کَطْوَسًا
لبا	کَطْوِیْلٌ
پاک مرد - حلال	کَطِیْبٌ
پاک عورت	کَطِیْبَةٌ
پہندہ	کَطِیْدٌ

ظ

ظ | کھڑ - ناخن | اَظْفَاسًا

ظ | کھڑ

جمع	معنی	واحد
ظِلَالٌ - أَظْلَالٌ	سایہ	ظِلٌّ
ظُلُومٌ		
ظِلَاً	تعدی	ظَلَمَ
ظُلُمَاتٌ	اندھیرا	ظَلَمْتُ
ظَلَلٌ - ظِلَالٌ	سائبان	ظِلَّةٌ
ظِلْمَاءٌ - ظُلُمَاءٌ	پیاسا	ضَمَانٌ
أَظْلَانِيْنٌ - ظُنُونٌ	گمان	ظَنُّنٌ
ظُهُورٌ - ظُهُورَانٌ	پیٹھ	ظَهْرٌ
ظَهَائِرٌ	روپپر	ظَهِيْرَةٌ
عَوَارِضٌ	عذاب کے بدلے	عَارِضٌ
عَوَاصِفٌ	آندھی	عَاصِفٌ
عَاصِفَاتٌ	تیز ہوا	عَاصِفَةٌ
عَوَاقِبٌ	انجام	عَاقِبَتٌ
عُقْمٌ	بانجھ عورت	عَاقِرٌ
عَاكِفُونَ - عَاكِفِيْنَ	گوشہ نشین	عَاكِفٌ
عُلَمَاءٌ	صاحب علم	عَالِمٌ
عَالِمُونَ - عَالِمِيْنَ	صاحب علم	عَالِمٌ
عَالَمِيْنَ	جہان	عَالَمٌ
عَالِيْنَ - عَوَالِيْ	مرکش	عَالِيٌّ
عَالِيَّاتٌ	بلند	عَالِيَّةٌ

معنی	واحد
سال	عَامٌّ
بندہ	عَبْدٌ
نصیحت	عِبْرَتٌ
علامہ	عَبْدٌ
سرکش	عَثِيٌّ
آزاد کیا ہوا	عَتِيقٌ
تنا	عَجَزٌ
دبلا	عَجْفٌ
بچھڑا	عَجَلٌ
بڑھی عورت	عَجُوزٌ
جلد باز	عَجُولٌ
نادر	عَجِيبٌ
گنتی	عَدَادٌ
سور	عَدَاسَةٌ
دشمن	عَدَاؤٌ
ناگاہ	عَدْوَةٌ
سزا - دکھ	عَذَابٌ
بہانہ - الزام	عُدَسٌ
میدان صاف	عَدَاءٌ
جمع	
اَعْوَامٌ	
عِبَادٌ - عِبِيدٌ	
عِبْرٌ	
عبد کی تصغیر	
اَعْتَاءٌ	
عَتَقٌ - عَتَقَاءٌ	
اَعْتَجَانٌ	
اَعْتَجَافٌ	
عَجَالٌ - عَجُولٌ	
عَجُوزٌ - عَجَائِزٌ	
عَجَائِلٌ	
عَجَائِبٌ - اَعْمَاجِيبٌ	
اَعْدَادٌ	
عَدَاسٌ	
اَعْدَاءٌ	
عَدَائَاتٌ - عِدْوَاتٌ	
عَدَاءٌ	
اَعْدَابَةٌ	
اَعْدَارٌ - عَدَارَاتٌ	
اَعْرَاءٌ - اَعْرِيَّةٌ	

معنی	واحد
کھجور کی سیڑھی شاخ	عُرْجُون
تخت	عَرْش
چوڑائی	عَرْض
مال دولت	عَرَض
نیکی	عُرْف
پانی کا بند	عَرْمَه
پیار والی عورت	عُرُوب
دستہ	عُرُوَّة
ہمت قصد	عَزْم
گروہ	عِزَّة
شہید	عَسَل
شام کا وقت	عِشِيٌّ - عِشِيَّةٌ
دس ماہ کی حاملہ اونٹنی	عَشْرَاء
دس	عَشْرَةٌ
رفیق	عَشِيرٌ
قبیلہ	عَشِيرَةٌ
سوٹا	عَصَا
جمع	
عُرَاجِين	
عُرُوش - عُرُوش	
أَعْرَاش - عَرِشَةٌ	
عُرُوض	
عُرُوض	
أَعْرَاف - عُرُوف	
عِرْم - عِرْمَان	
عُرُب	
عُرَى	
عَزَائِم - عَزْم	
عِزِين	
عُسُول - أَعْسَال	
عَسَل	
عَشَائِيَا - عِشِيَّات	
عَشَار - عَشْرَات	
عَشْرَات	
عَشُورَا - أَعْشَاس	
أَعْشِيرَاء - عَشْرَاء	
عَشَائِر	
أَعْصَا - عِصِي	

معنی	واحد
گروہ	عُصْبَةٌ
زمانہ	عَصْرٌ
ناموس	عِصْمَةٌ
سخت	عَضِيبٌ
بازو	عَضْدٌ
بخشش	عَطَا
بازو	عِطْفٌ
بڑی	عِظْمٌ
بڑا	عِظِيمٌ
دیو	عِفْرِيَّتٌ
خرچ سے زیادہ مال	عَفْوٌ
اٹیری	عَقَبٌ
چوٹی پر پہاڑ کی	عُقْبَةٌ
عہد پیمان	عُقْدٌ
گرہ	عُقْدَاةٌ
بانجھ	عُقَيْمٌ
بانجھ عورت	عُقَيْمَةٌ
نشان	عَلَامَاتٌ
کھلا	عَلَانِيَةٌ
خون کی پھٹکی	عَلَقَةٌ

جمع

أَعْصَابٌ

أَعْصَارٌ - عَصُومٌ

عِصْمٌ

أَعْصِيْبَةٌ - عَصَبٌ

أَعْضَادٌ

أَعْطِيْهِ

عُطُوفٌ - أَعْطَافٌ

عِظَامٌ

عِظَامٌ - عِظْمَاءٌ

عَفَارِيَّتٌ - عَفَارِيٌّ

عَفْوَةٌ - عِفَاءٌ

أَعْقَابٌ

عِقَابٌ - عَقَبَاتٌ

عُقُودٌ - أَعْقَادٌ

عُقْدٌ

عُقْمَاءٌ - عِقَامٌ

عُقْمٌ - عَقَائِمٌ

عَلَامَاتٌ

عَلَانِيَةٌ

عَلَقٌ

معنی	واحد
جمع	عَلَم
اَعْلَام - عَلَام	عِلْم
عُلُوم	عُلَى
عِلِّيُّون	عَمَّ
اَعْمَام - عَمُومَة - اِعْمَة	عَمَّة
عَمَّات	عَمَّابِق
اَعْمَاق	عِنَب
اَعْنَاب - عُنُوب	عُنُق
اَعْنَاق	عَنْكَبُوت
عَنَاب - عَنكَبُوت	عَنْبِيَا
عُنُود	عَوَان
عُون	عَوْرَات
عورمات	عَهْد
عَهُود - عِهَاد	عِهْن
عُهُون	عِيْد
اَعْيَاد	عِيْر
عِيْرَات	عَيِّن
عِيُون	عَيْن
اَعْيُن	عَيْنَاء
عَيْن	

معنی
جھنڈا - پہاڑ

واقفیت

بلند

چچا

پھوپھی

گرادو

انگور

گردن

مکڑی

عندی

سیانہ سال

شہزگاہ

اقدار

پشم

مسلمانوں کی خوشی کا دن

مٹاؤ

چشمہ

آنکھ

بڑی آنکھ والی

ع

جمع	معنی	واحد
أَعْوَابٌ - غَيْرَانٌ	گردھا	غَامِرٌ
أَعْبَابٌ	خبار	عَبْرَةٌ
أَعْنَاءٌ - أَعْشِيَّةٌ	کوڑا کرکٹ	عَنْشَاءٌ
أَعْدَائِيَّةٌ	کھانا	عَدَاءٌ
عَدَاوَةٌ - عَدَاوَاتٌ	صبح کا وقت	عُدْوَةٌ
عَدَايَا		
عَرَبَانٌ - عَرَبٌ	کوا	عُرَابٌ
عَرَابِيْبٌ	کالا کوا	عَرَبِيْبٌ
عِرَاقٌ	چلو پانی	عُرْفَةٌ
عُرْفَاتٌ - عُرْفٌ	مچھروکا	عُرْفَةٌ
عِشَائَاتٌ	پردہ	عِشَائَةٌ
عُصَصٌ	خفگی	عُصَّةٌ
أَعْطِيَّةٌ	پردہ	عِطَاءٌ
أَعْلَالٌ	طوق	عَلٌّ
عُلْفٌ - عُلْفٌ	پردہ	عُلْفٌ
عِلْمَانٌ	رہ کا	عِلَامٌ
عُلْبٌ	گھنا	عُلْبَاءٌ
عِلَاطٌ	سخت دل	عَلِيْظٌ

معنی	واحد
فکر اندیشہ	عَمَمٌ
بادل	أَعْنَامٌ
بہوشی	عَمْرَةٌ
بکری	عَنْمٌ
دولت مند	عَنْيٌّ
گرا	عَمُورٌ
گہرائی	عِيَابَةٌ
چھپی چیز	عَيْبٌ
بارس	عَيْتٌ
دوسرا	عَيْرٌ
غصہ	عَيْظٌ

ف

بڑھا	فَارِضٌ
میوہ	فَوَاكِهَةٌ
نصرت	فَتْحٌ
جوان آدمی	فَتَى
لونڈی	فَتَاتٌ
دو پیغمبروں کے درمیان کا زمانہ	فَتْرَةٌ
میں	
معلوم	
غنا لیمو	
غمرات - غمار - غمر	
اعنّام - عنوم	
اعنیاء	
اعنّاس	
عیابات	
عیوب	
عیوت	
اعیاس	
عیوظ	

مع	معنی	واحد
فِتْنٌ	آزمائش۔ فذاب	فِتْنَةٌ
فِجَاجٌ	رستہ	فِجَاجٌ
فِجَوَاتٌ - فِجَاءٌ	میدان	فِجْوَةٌ
فِحْشَاءٌ	بجیائی	فِحْشٌ
فِرْتَانٌ	میچا	فِرَاتٌ
فِرْشٌ - فِرْشٌ	بچھونا	فِرَاشٌ
فِرَاشٌ	پتنگا	فِرَاشَةٌ
فِرْوَتْ	گوبر	فِرْتٌ
فِرْوَجٌ	شرنگاہ	فِرْجٌ
فِرْحُونٌ - فِرْحِينٌ	خوش	فِرْحٌ
أَفْرَادٌ - فُرَادَى	اکیلا	فَرْدٌ
فَرَادِيسٌ	جنت	فِرْدَوْسٌ
فِرْشٌ	بچھونا	فِرْشٌ
فِرْوَعٌ	ڈالی	فِرْعٌ
فِرَاعِيكُهُ	لقب بادشاہ مصر	فِرْعَوْنٌ
فِرْقٌ	پھانک	فِرْقٌ
فِرْقٌ	گروہ	فِرْقَةٌ
فِرَاقٌ	فرمودہ خدا	فِرَاقَةٌ
فِرْقٌ - فِرْقٌ	گروہ	فِرَاقٌ
أَفْرِقَاءٌ		

جمع	معنی	واحد
أَفْرَاعٌ	گھبراہٹ	فَرْدٌ
فُصُولٌ	فیصلہ	فَصْلٌ
أَفْضَالٌ	بخشش	فَضْلٌ
فُضُولٌ	ریادتی	فَضْلٌ
فِضْضٌ	چپاندنی	فِضَّةٌ
فُطُورٌ	رخنہ	فَطْرٌ
أَفْعَالٌ	کام	فِعْلٌ
فَقُورٌ	محتاجی	فَقْرٌ
فُقَرَاءٌ	محتاج	فَقِيرٌ
فُلُونٌ	شخص معلوم	فُلَانٌ
فُلُقَانٌ	صبح کی روشنی	فُلُقٌ
أَفْلَاكٌ	گھبرا	فَلَكٌ
واحد و جمع	کشتی	فُلُكٌ
أَفْنَانٌ	شاخ	فَنَنْ
أَفْئِدَةٌ	دل	فَرْوَادٌ
أَفْوَاتٌ	بھاگنا۔ نیست ہونا	فَرُوتٌ
أَفْوَاجٌ	شکر	فَرُوجٌ
أَفْوَاقٌ	اوپر	فَرُوقٌ
أَفْوَاهٌ	مونہ	فَرُوهٌ - فَاہ
فُتُونٌ - فُتَاتٌ	جماعت	فِرْتَةٌ

واحد
قَبِيلٌ

۱۲۵

معنی
ہاتھی

معنی
افعیال - فیول

ق

قَارِعَةٌ

حادثہ

قَوَّاسِرَةٌ

قَارِصَةٌ

شیشہ

قَوَّاسِرٌ

قَاعٌ

ہموار زمین

قَبَعَانٌ - أَقْوَاعٌ - قَبِيعَةٌ

قَبِيلَةٌ

کعبہ - جہت نماز

قَبِيلٌ

قَبِيلٌ

گروہ سامنے

قَبَائِلٌ - قَبُولٌ

قَبِيلَةٌ

قبیلہ

قَبَائِلٌ

قَتْرٌ

غبار

قَتْرٌ

قَتِيلٌ

ہلاک شدہ

قَتْلٌ

قِتَاءٌ

گکڑی - کھیرا

قِتَاءٌ

قِدَاةٌ

جدار راستہ

قِدَاةٌ

قِدَاةٌ

علم الہی کا اندازہ

أَقْدَاةٌ

قِدَاةٌ

دیگ

قِدَاةٌ

قِدَامٌ

پاؤں - مرتبہ

قِدَامٌ

قِدَايِمٌ

پرانہ

قِدَايِمٌ

قُرْبَانٌ

نزدیکی کا ذریعہ

قُرْبَانٌ

قُرْبَتٌ

نزدیکی

قُرْبَتٌ

قُرْحٌ

زخم

قُرْحٌ

قُرْدٌ

بندر

قُرْدٌ

معنی	واحد
اُدھار	قَرْض
کاغذ	قِرْطَاس
زمانہ - قوم	قَرْن
حیض	قِرء
نزدیک	قَرِيبُ
خویش	قَرِيب
گاؤں	قَرِيَّةٌ
بہنشین	قَرِيْن
سوگند	قَسَمٌ
شیر	قَسْوَمَرَةٌ
نصاری کا عالم	قَسِيْبِيْس
بہت دور	قَصُوْى
دور مکان	قَصِيْى
محل	قَصْدٌ
حکایت	قِصَّةٌ
ترکاری	قَضَبٌ
حصہ	قِطْطٌ
کنارہ	قَطْرٌ
ٹکڑا	قِطْعٌ
خوشہ انگور کا	قَطْفٌ
جمع	
قُرُوْض	
قَرَاطِيْس	
قُرُوْن	
قُرُوْء - اَقْرَاء	
واحد - جمع - ساوی	
اَقْرِبَاء - قُرْبِي	
قُرْبِي - قُرْبِيَات	
قُرْنَاء	
اَقْسَامٌ	
قُسُوْمَا	
قَسِيْبِيْسِيْن	
اَقْصَاء	
اَقْصَاء	
قُصُوْمَا	
قِصَصٌ	
قَضَبَات	
قُطُوْط	
اَقْطَارَا	
اَقْطَاع - قُطُوْع	
قُطُوْف	

واحد	معنی	جمع
قُنْفُل	تالا	أَقْفَال
قَلْب	دل	قُلُوب
قَلَم	لکھنے کا آلہ	أَقْلَام
قَلِيل	تھوڑی مقدار	قَلِيلٌ - قَلِيلُونَ - أَقْلَاءٌ
قَمَر	چاند	أَقْمَام
قُمَّلَة	چمچ	قُمَّلٌ
قَمِيصٌ	کرتہ	قَمِيصَانٌ - قَمِيصٌ
قَنْطَارٌ	طلار کا انبار	أَقْبِصَه
قُوْتٌ	خوراک	قَنْطَارٌ - قَنْطَارٌ
قُوَّةٌ	طاقت	أَقْوَات
قُوْسٌ	کمان	قُوْمَى
قَوْلٌ - قِيلٌ	بات	أَقْوَامٌ - قِيَامٌ
قَوْمٌ	فرقہ - گروہ	جمع الجمع
قَوِيٌّ	مضبوط	أَقْوَامٌ
		أَقْوِيَاءٌ
		ك
كَاسٌ	پیالہ	كَاسَاتٌ - كُؤُسٌ
كَافٌ - كَافِيٌّ	پورا - کفیل	كُفَاتٌ

گو افید۔ گو افیر۔ گو افیر۔

ایک سفید خوشبودار
مفرح دوائی

کَبْرُ

بڑی چیر

کَبْرَاءُ۔ کَبْرَاءُ۔ کَبْرَاءُ۔

بڑا

مَكْبُورٌ۔ مَكْبُورٌ۔ مَكْبُورٌ۔

بڑی۔ بڑا گناہ

كُتْبٌ

لکھی ہوئی چیز

اَكَاذِيبٌ۔ اَكَاذِيبٌ۔

جھوٹ

كُرُوبٌ

مصیبت

كُرَاتٌ

ایک بار

كُرَاسِيٌّ

چوکی

كِرَامٌ۔ كِرَامٌ۔

مہربان

كِسْفٌ

ٹکڑا

كُسَالِيٌّ

ست

كُسَاءٌ

پوشاک

كُعُوبٌ۔ كُعُوبٌ۔

ٹھنڈ

كُفُوفٌ۔ كُفُوفٌ۔

بشمیلی

اَكْفَالٌ

حصہ

اَكْفَاءٌ

جوڑ

كُفْلَاءٌ

ضامن

كُلُولٌ

بوجھ

كَلَابٌ

کتا

كَافُورٌ

كَبْرِيٌّ

كَبِيْرٌ

كَبِيْرَةٌ

كِتَابٌ

كِذَابٌ

كَرْبٌ

كَرْتٌ

كُرْسِيٌّ

كُرَيْمٌ

كِسْفٌ

كُسْلَانٌ۔ كُسْلَانٌ۔

كِسْوَتٌ

كُعْبٌ

كُفٌ

كِفْلٌ

كُفُوٌ

كُفَيْلٌ

كُلٌّ

كَلْبٌ

معنی	واحد
بات	كَلِمَةٌ
غلاف	كِمَامَةٌ
پہرہ - پناہ کی جگہ	كِنْتَن
خندانہ	كَنْزٌ
کوزہ	كَنْوَبٌ
چمکدار ستارہ	كَنْوَكَبٌ
عنا	كَنْهَفٌ
پوری عمر	كَنْهَلٌ
داؤ	كَنْيَبٌ
پیمانہ	كَنْيَبٌ

ل

عقل	لَبَابٌ
پوشش	لَبَّاسٌ
انبوہ	لَبَّابٌ
دودھ	لَبَنٌ
پانی	لَبَّيْجَةٌ
گوشت	لَحْمٌ
آواز کا لہجہ	لَحْنٌ
دارِ معی	لَحِيَّةٌ

معنی	جمع
کلمات - کلمہ	كَلِمَاتٌ
کمام	اَكْمَامٌ
کنتان	اَكْنَانٌ
کنوز	كُنُوزٌ
کتاب	اَكْتَابٌ
کواکب	كُوَاكِبٌ
کھوف	كُهُوفٌ
کھول - کھول - کھال	كُهُولٌ
کیاد	كِيَادٌ
کپال	اَكْبَالٌ

الباب	اَلْبَابُ
لبوس	اَللَّبَّاسُ
لبود	اَللَّبَّابُ
البان	اَللَّبَنُ
لبجہ	اَللَّبَّيْجَةُ
لحوم	اَللَّحْمُ
الحن	اَللَّحْنُ
لحی	اَللَّحِيَّةُ

جمع	معنی	واحد
لَذَات	نزه	لَذَات
اللسنة	زبان	لسان
لا عیب	کھیل	لَعِبُ
لَعْنَات - لَعْنَان	بھٹکار	لَعْنَتُ
لَغَوِيَّات	پہرودہ بات	لَغَوُ
الْفَاف	گہنا	لَفَّ
الْقَاب	نام	لَقِبُ
لَمَحَات - مَلَامِح	آنکھ جھپکنا	لَمَحُ
الْوَاح	تختی	لَوَّح
الْوَاو	رنگ	لَوْن
لَا رِي	موتی	لَوُّو
لَهُوب - رِهَاب	شعد	لَهَبُ
مَلَاهِي	کھیل	لَهُو
لِيَالِي - لِيَال	رات	لِيَالِي
الْبِنَاء - لِبْنُون	نرم	لَبِين
	م	
مِيَاة - مَوَاة	پانی	مَاء
مَأْوِب	بازگشت	مَاب
مَأْرِب	فائدہ	مَارِبَة

معنی	واحد
بکری	مَاعِزٌ
جائداد	مَالٌ
ستو	مِائَةٌ
کھانا	مَائِدَةٌ
پاک	مُبْرَأٌ
یکساں	مُتَشَابِهٌ
جمع ہونیکی جگہ	مَثَابَةٌ
قسم وزن	مِثْقَالٌ
مانند	مِثْلٌ - مِثْلٌ
کہاوت	مِثْلَةٌ
دو - دو	مِثْنِيٌّ
جزا - بدلہ	مِثْوَبَةٌ
سیاہی	مِدَادٌ
یاری	مِدَادٌ
ایک بار	مَرَّةٌ
قوت	مِرَّةٌ
بیماری	مَرَضٌ
چارا	مَرَعِيٌّ
کھنی	مِرْفِقٌ
قبر	مِرْقَدٌ
جمع	
مَعَزٌ	
أَمْوَالٌ	
مِثَاتٌ	
مَوَائِدٌ	
مُبْرُؤُونَ	
مُتَشَابِهَاتٌ	
مَثَابٌ	
مِثَاقِيٌّ	
أَمْثَالٌ	
مِثْلَاتٌ	
مِثْنَانِيٌّ	
مِثْوَبَاتٌ	
مِدَادٌ	
أَمْدَادٌ	
مَرَّاتٌ - مَرَّسٌ - مَرَّوَكٌ	
مِرَّاسٌ - أَمْوَالٌ	
أَمْرَاضٌ	
حَرَاعِيٌّ	
مَحَرَّافِقٌ	
مَرَّاقِدٌ	

معنی	واحد
شک	مِرْيَةٌ
شتبہ	مَرِيحٌ
سرکش	مُرِيْدٌ
بیمار	مَرِيضٌ
ملوثی	مَزَاجٌ
مویج کی رسی	مَسَدٌ
کتوری	مِسْكٌ
قلو	مَصْنِعَةٌ
آفت	مُصِيبَةٌ
داروغہ	مُصِيطِرٌ
بوٹی	مُضْعَةٌ
بارش	مَطْرٌ
پاک عورت	مَطْهَرَةٌ
روزی	مَعَاشٌ
درجہ - سیرھی	مِعْرَاجٌ
کنارہ	مَعْرَبٌ
گروہ	مَعَشَرٌ
آنت	مَعَى
زندگی	مَعِيشَةٌ
گروہا	مَعَامِرَةٌ
مع	
مَرَايَا	
أَمْرِيحُهُ	
مُرْدَاءٌ	
مَرَضًا	
أَمْرِيحَةٌ	
مِسَادٌ - أَمْسَادٌ	
مَسْكٌ	
مَصَالِحٌ	
مَصَائِبٌ	
مُصِيطِرُونَ	
مُضْعٌ	
أَمْطَارٌ	
مَطْهَرَاتٌ	
مَعَالِشٌ	
مَعَارِجٌ - مَعَارِيحٌ	
مَعَارِبٌ	
مَعَاشِرٌ	
أَمْعَاءٌ	
مَعَالِشٌ	
مَعَامِرَاتٌ	

مفانرة	واحد
مفتاح	مفاتيح
مقام	مقامات
مقدار	مقادير
مقلد	مقلد
مفمقة	مفامع
ملك	ملائكة ملائكة
مكر	مكوسا
مكيال	مكاييل
ملك	املاك
ملك	ملوك
ملك	ممالك
منسك	مناسك
منكب	منالكب
منكر	مناكب
منهاج	مناهج
منى	منى
موت	اموات
موتفكة	موتفكات
موج	امواج
	معنى
	نجات
	حبابي
	حبة
	اندازه
	حبابي
	مفقور
	فرشته
	داو
	پیمانہ
	قبضہ
	بادشاہ
	راج بادشاہی
	طریق
	کندها
	غیر شرع کام
	طریقہ
	مادہ جس سے بچہ پیدا ہوتا ہے
	قطع حیات
	الطیبتی
	لہر

معنی	واحد
مَعْنَى	مَوْطِنٌ
لِطَائِنِ	مَوْعِظَتٌ
نصیحت	مَوْلى
دوست	مِهَادٌ
فرش	مُهْتَدٌ
گہوارہ	مُهْلَكٌ
بلاکت	مِهِينٌ
حقیر	مَيِّتٌ
مردہ	مَيْبَاقٌ - مَوْثِقٌ
عہد	مَيِّرَاتٌ
مردہ کا مال	مَيِّزَانٌ
ترازو	مَيِّعَادٌ
وعدہ	مَيِّقَاتٌ
وقت معین	مَيِّلٌ
جھکاؤ	

ن

مَجْلِسٌ	نَادِيٌّ
آگ	نَارٌ
جان کن فرشتہ	نَائِرَاتٌ
نَوَادِيٌّ	
نَيِّرَانٌ - نَيِّرَةٌ	
نَائِرَاتٌ	

جمع	معنی	واحد
نَجْوَدُ - نَجْدٌ - أَنْجَادُ	گھائی	نَجْدٌ
نَجْوَمٌ - نَجْمٌ - أَنْجَمٌ	تارا	نَجْمٌ
أَنْدَادُ	شہد کی مکھی	نَحْلَةٌ
نُدُوسٌ	شریک	نِدٌّ
نُزُولٌ - أَنْزَالٌ	منت	نَدَسٌ
النَّسَابُ	مہمانی	نُزْلٌ
نُسْكٌ - نَسَائِكٌ	قرابت	نَسَبٌ
النَّصَابُ	قربانی	نَسَكَةٌ
النَّصَافُ	بت	نَصَبٌ
نَصَارَى	آرہا	نِصْفٌ
النُّصَبَاءُ - النُّصَبَةُ	عیبانی	نَضْرَى إِلَى
نُطْفٌ - نِطَافٌ	حصہ	نَصِيبٌ
النُّظَاسُ	بوند منی کی	نُطْفَةٌ
بِجَاجٌ - نَعَجَاتٌ	نگاہ	نَظْرٌ
نِعَالٌ	دنبہ	نَعْجَةٌ
النِّعَامُ	جوتی	نَعْلٌ
نِعْمَاتٌ - نِعْمٌ - أَنْعَمٌ	چوپایہ	نَعْمٌ
نِعْمَاءٌ	بخشش	نِعْمَتٌ
نَفَحَاتٌ	نعمت	نَعِيمٌ
	بھاپ	نَفْحَةٌ

معنی	واحد
جان	نَفْس
سوراخ	نَفَق
خسریع	نَفَقَةٌ
غنیمت لوٹ	نَفْل
سوراخ	نَقَب
سردار	نَقِيب
بہت کم مقدار	نَقِير
ناکارہ	نَكْد
زنجیر	نِكَل
توشک	نَمْرَقَةٌ
چیونٹی	نَمْلَةٌ
گھٹی	نَوَاة
روشنی	نَوَّار
مچھلی	نَوْن
دن	نَهَار
عقل	نَهِيَّة

و

واحدون	ایک مرد	واحد
أودية - أوداء	درہ	وادی

معنی	واحد
بھاری امر	وَاقِعَةٌ
باپ	وَالِدٌ
مان	وَالِدَةٌ
وارث	وَالِيٌ
بال موی	وَبْرٌ
نالوار	وَبِيلٌ
میخ	وَلْتَلٌّ
بہت	وَشَنٌ
قیہ	وَشِيْقٌ
طاقت	وَجْدٌ
ڈر	وَجَلٌ
سند	وَجْهٌ
طرف	وَجْهَةٌ
ایک	وَاحِدٌ
پیغام	وَحْيٌ
محبت	وَدٌّ
بارش	وَدْقَةٌ
گلابی رنگ	وَسْرَدَةٌ
کاغذ کا ٹکڑا	وَسْرَاقَةٌ
چاندی کا سک	وَسْرَاقٌ

جمع

وَاقِعَاتٌ - وَقَائِعٌ

وَالِدَاتٌ

وَالِدَاتٌ

وَأُولَاتٌ

أَوْبَسٌ

وَبِيلٌ

أَوْتَادٌ

أَوْثَانٌ - وَشَنٌ

وَشَاقٌ

وَجَادٌ

وَجَالٌ - وَجَلُونَ

وَجُودٌ

جِهَاتٌ

وَحْدَانٌ

وَحْيٌ

أَوْدَادٌ - أَوْدَادٌ

وَدَقٌ

وَسْرَدٌ

أَوْسْرَاقٌ - وَسْرَاقٌ

أَوْدَاقٌ - وَدَاقٌ

جمع	معنی	واحد
وَمِرْيَدَان	رگ جان	وَمِرْيَد
أَوْشَرَا سِرَا	بوجھ جائے پناہ	وَشَرْدُ - وِشْرَارُ
أَوْشَرَان	تول	وَشْرَانُ
وَشَرَارَاءُ	نائب	وَشْرَائِرُ
أَوْسَاطُ	معتدل	وَسْطُ
وَسَاوِسُ	اندیشہ	وَسْوَاسُ
وَسَائِلُ - وَسِيْلُ	ذریعہ	وَسِيْلَةٌ
أَوْصَافُ	تعریف	وَصْفُ
وَصَايَا	نصیحت بوقت مرگ	وَصِيَّتُ
وَصْدُ	چوکھٹ	وَصِيْدُ
أَوْطَاسُ	حاجت	وَطْرُ
أَوْعِيَّةُ	خرچی	وِعَاءُ
وَعُودُ	وعدہ	وَعْدُ
وَفُودُ	جماعت	وَفْدُ
أَوْقَاتُ	مدت	وَقْتُ
أَوْقَاسُ	بوجھ	وَقْرُ
وَكَلَاءُ	منتار	وَكِيْلُ
أَوْلَادُ - وِلْدَانُ	بیٹا	وَلْدُ
أَوْلِيَاءُ	روست	وَلِيٌّ
وَلْدَانُ	بچہ	وَلِيْدُ - وِلْدَانُ

واحد
وَرَلِيَجَةٌمعنی
بجیدیجمع
وَلَايِيْحٌ

ه

هَبَاءٌ

غبار

أَهْبَاءٌ

هَدُّ هُدًى

ایک قسم کا پرندہ

هَدَا هَدًا

هَدْيِيَّةٌ

قربانی

هَدَى

هَدِيَّتُهُ

تحفہ

هَدَايَا - هَدَاوِي

هَزَلٌ

بیہودہ بات

هَزَلِيَّاتٌ

هَضِيْمٌ

نازک

أَهْضَامٌ - هَضْمٌ

هِلَالٌ

نیا چاند

أَهْلَةٌ

هَمَزَةٌ

خطرہ شیطان

هَمَزَاتٌ

هَوَاءٌ

منالی

أَهْوِيَّةٌ

هَوِيٌّ

نفسانی خواہش

أَهْوَايٌ

هَيْئَةٌ

صورت

هَيْئَاتٌ

هَيِّنٌ

آسان

أَهْوِنَاءٌ

ه

يَابِسٌ

خشک چیز

يَابِسَاتٌ

يَاقُوتٌ

قسم جواہر

يَوَاقِيْتُ

يَتِيمٌ

بے باپ کا لڑکا

يَتَامَى - أَيْتَامٌ

مع	معنی	واحد
آیِد - آیِدای	ہاتھ	یَد
یَدائی		
ایَقاظ	جاگتا ہوا	یَقِظ
یَموم	دریا	یَم
آیَمان - آیامِن	دنیایں ہاتھ	یَمین
آیامین		
یَنابیع	چشمہ	یَنبوع
یَهُود	اُمّی حضرت موسیٰ	یَهُودِی
	علیہ السلام	
آیام	دن	یَوْم

مشرق مشرقین

مَا كَانَ ابْرَاهِيمَ يَهُودِيًّا وَلَا نَصْرَانِيًّا وَلَا كَرِيْمًا
 كَانَ حَنِيفًا مُسْلِمًا وَمَا كَانَ مِنَ الْمُشْرِكِيْنَ - اُنْفَجِرْنَا
 مِنَ الْاَرْضِ يَنْبُوعًا - اصْحَابُ الْيَمِيْنِ - وَمَا اَدْرَاكَ
 مَا اصْحَابُ الْيَمِيْنِ - اَمَّا السَّائِلُ فَلَا تَنْهَرْهُ - وَاَمَّا الْيَتِيْمَ
 فَلَا تَنْهَرْهُ وَاَمَّا بِرِئْمَةَ رَبِّكَ فَحَدِّثْ - قُلْ رَبِّكَ اَعُوذُ
 بِكَ مِنْ هَمَزَاتِ الشَّيْطٰنِ - وَاَعُوذُ بِكَ رَبِّ اَنْ يَّحْضُرُوْنَ -
 وَلِيْنَ اَتَّبَعْتَ اَهُوَ اَسْهَمٌ مِّنْ بَعْدِ مَا جَاءَكَ
 مِنَ الْعِلْمِ فَمَا لَكَ مِنَ اللّٰهِ مِنْ وَّارِيٍّ وَّالَا
 نَصِيْرٌ - حُوْرٌ مَّقْصُوْرَاتٌ فِي الْحَيَاةِ وَالنَّهْمِ الْيَاقُوْتُ
 وَالْمَرْجَانُ - وَيَسْئَلُوْنَكَ عَنِ الْاَهْلِةِ - قُلْ هِيَ
 مَوَاقِيْتُ لِلنَّاسِ وَالْحَجِيَّةِ - قُلْ اَعُوذُ بِرَبِّ النَّاسِ
 مَلِكِ النَّاسِ ۙ اِلٰهِ النَّاسِ مِّنْ شَرِّ الْوَسْوَاسِ الْخَنَّاسِ
 الَّذِي يُّوَسْوِسُ فِىْ صُدُوْرِ النَّاسِ ۙ مِنَ الْجِنَّةِ
 وَالنَّاسِ -

لَا اُقْسِمُ بِوَالِقِيْمَةِ - وَلَا اُسْمِ بِالنَّفْسِ التَّوَّابَةِ
 اَيَحْسَبُ الْاِنْسَانُ اَنْ تَنْزِجَنَّهُ عِظَامَهُ - بَلَىٰ قَادِرِيْنَ
 عَلٰى اَنْ نُّسِقِيَ مِنْ بَنَانِهِ - بَلْ يَرِيْدُ الْاِنْسَانُ لِيَفْجُرَ
 اَمَامَهُ - يَسْئَلُ اَيَّانَ يَتُوُّ الْقِيْمَةَ - وَاِذَا سَبَرَ

الْبَصَرُ وَخَسَفَ الْقَمَرُ . وَجُبِعَ الشَّمْسُ وَالْقَمَرُ .
 يَقُولُ الْإِنْسَانُ يَوْمَئِذٍ أَيْنَ الْمَفْرُ . إِنَّ لَدَيْنَا
 أَنْكَالًا . وَجَجِيمًا وَطَعَامًا إِذْ اغْصَبَ وَعَذَابًا
 أَلِيمًا .

(۲)

الْحَسَدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ . الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ . الْمَلِكُ الْيَوْمِ
 الدِّينِ . إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ . إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ .
 صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ . غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ
 وَلَا الضَّالِّينَ .

رَعِبَادَ الرَّحْمَنِ الَّذِينَ يَمْشُونَ عَلَى الْأَرْضِ هَوْنًا وَإِذَا
 خَاطَبَهُمُ الْجَاهِلُونَ قَالُوا سَلَامًا . وَالَّذِينَ يَبِيتُونَ لِرَبِّهِمْ
 سُجَّدًا وَقِيَامًا . وَالَّذِينَ يَقُولُونَ رَبَّنَا اصْرِفْ عَنَّا عَذَابَ
 جَهَنَّمَ إِنَّ عَذَابَهَا كَانَ غَرَامًا . إِنَّهَا سَاءَتْ مُسْتَقَرًّا وَمُقَامًا .
 وَالَّذِينَ إِذَا أَنْفَقُوا لَمْ يُسْرِفُوا وَلَمْ يَقْتُرُوا
 وَكَانَ بَيْنَ ذَلِكَ قَوَامًا . وَالَّذِينَ لَا يَدْعُونَ مَعَ اللَّهِ
 إِلَهًا آخَرَ وَلَا يَقْتُلُونَ النَّفْسَ الَّتِي حَرَّمَ اللَّهُ إِلَّا بِالْحَقِّ
 وَلَا يَزْنُونَ . وَمَنْ يَفْعَلْ ذَلِكَ يَلْقَ أَثَامًا . يُضَاعَفُ
 لَهُ الْعَذَابُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَيَخْلَدُ فِيهِ مَهَانًا . إِنَّ مِنْ تَابِ
 وَكَانَ عَمَلًا صَالِحًا فَأُولَئِكَ يُبَدِّلُ اللَّهُ سَيِّئَاتِهِمْ حَسَنَاتٍ ط

وَكَانَ اللَّهُ غَفُورًا رَحِيمًا ۝ وَمَنْ تَابَ وَعَمِلَ صَالِحًا
 فَإِنَّهُ يَتُوبُ إِلَى اللَّهِ مَتَابًا ۝ وَالَّذِينَ إِذَا ذُكِرُوا بِآيَاتِ
 رَبِّهِمْ لَمْ يَخِرُّوْا عَلَيْهَا صُمًّا وَعُمْيَانًا ۝ وَالَّذِينَ
 يَقُولُونَ رَبَّنَا هَبْ لَنَا مِنْ أَنْزَلِ وَأَجْنِبْنَا ذُرِّيَّتَنَا قُرَّةَ
 أَعْيُنٍ وَاجْعَلْنَا لِلْمُتَّقِينَ إِمَامًا ۝ أُولَئِكَ يُجْزَوْنَ الْغُرْفَةَ
 بِمَا صَبَرُوا وَيُلَقَّوْنَ فِيهَا تَحِيَّةً وَسَلَامًا ۝ خَلَائِفَ
 فِيهَا طَحْسَنَتٌ مُسْتَقَرًّا وَمُقَامًا ۝ قُلْ مَا يَعْبُؤُكُمْ رَبِّي
 لَوْلَا دُعَاؤُكُمْ فَقَدْ كَذَّبْتُمْ فَسَوْفَ يَكُونُ لِزَامًا ۝
 أَلَمْ تَرَ أَنَّ اللَّهَ سَخَّرَ لَكُمْ مَّا فِي السَّمَاوَاتِ وَ
 الْأَرْضِ وَأَسْبَغَ عَلَيْكُمْ نِعْمَةً ظَاهِرَةً وَبَاطِنَةً ۝ وَمِنَ
 النَّاسِ مَنْ يُجَادِلُ فِي اللَّهِ بِغَيْرِ عِلْمٍ وَلَا هُدًى وَلَا
 كِتَابٍ مُنِيرٍ ۝ وَإِذَا قِيلَ لَهُمُ اتَّبِعُوا مَا أَنْزَلَ اللَّهُ قَالُوا
 بَلْ نَتَّبِعُ مَا وَجَدْنَا عَلَيْهِ آبَاءَنَا وَكُنَّا لِلشَّيْطَانِ كَادًا
 عَوْهًا إِلَى عَذَابِ السَّعِيرِ ۝ وَمَنْ يُسَلِّمْ وَجْهَهُ إِلَى اللَّهِ
 وَهُوَ مُحْسِنٌ فَقَدِ اسْتَمْسَكَ بِالْعُرْوَةِ الْوُثْقَىٰ وَإِلَى
 اللَّهِ عَاقِبَةُ الْأُمُورِ ۝ وَمَنْ كَفَرَ فَلَا يَحْزُنكَ كُفْرُهُمْ
 إِيَّانَا مَرْجِعُهُمْ فَنُنَبِّئُهُم بِمَا عَمِلُوا إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ بِذَاتِ
 الصُّدُورِ ۝ نَسَبَعُهُمْ قَلِيلًا ثُمَّ نَضْطَرُّهُمْ إِلَىٰ عَذَابِ
 غَلِيظٍ ۝ وَلَئِنْ سَأَلْتَهُمْ مَنْ خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ لَيَقُو
 لَنَّ اللَّهُ ۝ اللَّهُ مَالِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ ۝ إِنَّ اللَّهَ هُوَ الْغَنِيُّ
 الْحَمِيدُ ۝ وَلَوْ أَنَّ مَالِي الْأَرْضِ مِنْ شَجَرَةٍ أَقْلَامًا وَالْبَحْرُ

يَمْدًا مِنْ بَعْدِ سَبْعَةِ أَبْحُرٍ مَا نَفِدَتْ كَلِمَاتُ اللَّهِ
إِنَّ اللَّهَ عَزِيزٌ حَكِيمٌ ۝

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي لَمْ يَلِكْ مَا فِي السَّمَوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ
وَلَمْ يَكُنْ لَهُ الْخَلْقُ فِي الْأَخِرَةِ وَهُوَ الْحَلِيمُ الْخَبِيرُ ۝
يَعْلَمُ مَا يَبْدُو فِي الْأَرْضِ وَمَا يَخْرُجُ مِنْهَا وَمَا يَنْزِلُ
مِنَ السَّمَاءِ وَمَا يَرْجُ فِيهَا وَهُوَ الرَّحِيمُ الْغَفُورُ ۝
وَقَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا لَوْ كُنَّا نَسْمَعُ أَوْ نَعْقِلُ مَا كُنَّا فِي
سَلَاطِينِكُمْ يَا سَلِيمُ ۝ لَا يَعْرُبُ عَنْهُ مِثْقَالُ ذَرَّةٍ
فِي السَّمَوَاتِ وَلَا فِي الْأَرْضِ وَلَا أَصْغَرُ مِنْ ذَلِكَ وَلَا
أَكْبَرُ إِلَّا فِي كِتَابٍ مُبِينٍ ۝ لِيَجْزِيَ الَّذِينَ آمَنُوا
وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ مِنْ أَوْلِيكَ لَهُمْ مَغْفِرَةٌ وَأَزْوَاجٌ مُبِينَةٌ
وَالَّذِينَ سَعَوْا فِي آيَاتِنَا مُعْجِزِينَ أُولَئِكَ لَهُمْ عَذَابٌ
مِنْ رَبِّكَ أَلِيمٌ ۝

يَسْ ۝ وَالْقُرْآنِ الْحَكِيمِ ۝ إِنَّكَ مِنْ الْمُرْسَلِينَ ۝
عَلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ ۝ تَنْزِيلِ الْعَزِيزِ الرَّحِيمِ ۝
لِيُنذِرَ قَوْمًا مِمَّا أَنْذَرْنَا أُولَئِكَ وَهُمْ غَافِلُونَ ۝ لَقَدْ
حَقَّ الْقَوْلُ عَلَى أَكْثَرِهِمْ فَهُمْ لَا يُؤْمِنُونَ ۝ إِنَّا جَعَلْنَا
فِي آعْنَاقِهِمْ آغْلَالًا فَهُمْ إِلَى آذَانٍ فَهُمْ مُسْمَعُونَ ۝
وَجَعَلْنَا مِنْ بَيْنِ أَيْدِيهِمْ سَدًّا وَمِنْ خَلْفِهِمْ سَدًّا
فَأَغْشَيْنَاهُمْ فَهُمْ لَا يُبْصِرُونَ ۝ وَسَوَاءٌ عَلَيْهِمْ أُنذِرْتَ
تَهُمْ أَمْ لَمْ تُنذِرْ لَهُمْ فَهُمْ لَا يُؤْمِنُونَ ۝

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

إِذَا وَقَعَتِ الْوَاقِعَةُ ۖ لَيْسَ لِوَقْعَتِهَا كَاذِبَةٌ ۖ خَافِضَةٌ
 رَافِعَةٌ ۖ إِذَا رُجَّتِ الْأَرْضُ رَجًا ۖ وَبَسَّتِ الْجِبَالُ بَسًّا ۖ
 فَكَانَتْ هَبَاءً مُنْبَثًّا ۖ وَكُنْتُمْ أَزْوَاجًا ثَلَاثَةً ۖ فَأَصْحَابُ
 الْمَيْمَنَةِ ۖ مَا أَصْحَابُ الْمَيْمَنَةِ ۖ وَأَصْحَابُ الْمَشْأَمَةِ ۖ
 مَا أَصْحَابُ الْمَشْأَمَةِ ۖ وَالسُّبِقُونَ السُّبِقُونَ ۖ أُولَئِكَ
 الْمُقَرَّبُونَ ۖ فِي جَنَّاتِ النَّعِيمِ ۖ ثَلَاثَةٌ مِنْ الْأَوْلِيَاءِ ۖ
 وَقَلِيلٌ مِنَ الْآخِرِينَ ۖ عَلَى سُرُرٍ مَوْسَعَاتٍ ۖ
 مُتَّكِلِينَ عَلَيْهَا مُتَّقِلِينَ ۖ يَطُوفُ عَلَيْهِمْ زُجُجٌ الْبُيُوتِ
 مَخْلُودُونَ ۖ يَا كُوفٍ يَا مَرْيَمُ ۖ وَكَاسٍ مِنْ مَعِينٍ ۖ
 لَا يَصُدُّعُونَ عَنْهَا وَلَا يَنْزِفُونَ ۖ وَأَنْهَىٰ مَائِدَتِيخْرُونَ ۖ
 وَلَحْمِ طَيْرٍ مِمَّا يَشْتَهُونَ ۖ وَحُورٌ عِينٌ ۖ كَأَمْثَالِ اللُّؤْلُؤِ
 الْمَكْنُونِ ۖ جَزَاءً بِمَا كَانُوا يَعْمَلُونَ ۖ لَا يَسْمَعُونَ
 فِيهَا الْغَوَا ۖ لَا تَأْتِيهِمَا ۖ إِلَّا سَلَامٌ سَلَامًا ۖ وَأَصْحَابُ الْيَمِينِ ۖ
 مَا أَصْحَابُ الْيَمِينِ ۖ فِي سِدْرٍ مَخْضُودٍ ۖ وَطَلْحٍ مَّنضُودٍ ۖ
 وَظِلِّ مَسْدُودٍ ۖ وَمَاءٍ مَسْكُوبٍ ۖ وَأَنْهَىٰ كَثِيرًا ۖ لَا
 مَقْطُوعَةٍ وَلَا مَمْنُوعَةٍ ۖ فُرُشٌ مَّرْفُوعَةٍ ۖ إِنَّا أَنشَأْنَا
 لَهُنَّ إِنْسَاءً ۖ فَجَعَلْنَهُنَّ أَبْكَامًا ۖ عَرَبًا شَرَابًا ۖ لِأَصْحَابِ
 الْيَمِينِ ۖ ثَلَاثَةٌ مِنَ الْأَوْلِيَاءِ ۖ وَثَلَاثَةٌ مِنَ الْآخِرِينَ ۖ
 وَأَصْحَابُ الشِّمَالِ ۖ مَا أَصْحَابُ الشِّمَالِ ۖ فِي سَمُومٍ وَحَمِيمٍ ۖ
 وَظِلٍّ مِنْ يَحَبُومٍ ۖ لَا بَارِدٍ وَلَا كَرِيمٍ ۖ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
 تَبْرَكَ الَّذِي يَبْدَأُ الْمَلِكُ وَهُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ
 الَّذِي خَلَقَ الْمَوْتَ وَالْحَيَاةَ لِيُبْلُوَكُمْ أَنِيكُمْ
 أَحْسَنُ عَمَلًا وَهُوَ الْعَزِيزُ الْغَفُورُ
 الَّذِي خَلَقَ
 سَبْعَ سَمَاوَاتٍ طَبَاقًا مَا تَرَى فِي خَلْقِ الرَّحْمَنِ مِنْ
 تَفْوُتٍ فَإِنَّ رُجْعَ الْبَصَرِ لَهْلُ تَرَى مِنْ قُطُوبِهِ شَمْرٌ
 رُجْعَ الْبَصَرِ كَرَّتَيْنِ يَنْقَلِبُ إِلَيْكَ الْبَصَرُ خَاسِئًا وَهُوَ
 حَسِيرٌ
 وَلَقَدْ نَزَّ السَّمَاءُ الذُّنُوبِ بِصَابِغٍ وَجَعَلْنَا
 رُجُومًا لِلشَّيْطَانِ وَأَعْتَدْنَا لَهُمْ عَذَابَ السَّعِيرِ
 وَالَّذِينَ كَفَرُوا أُولَئِكَ لَهُمْ عَذَابٌ جَهَنَّمَ وَسَاءُ
 الْمَصِيرُ
 إِذَا أُلْقُوا فِيهَا سَمِعُوا لَهَا شَيْعًا وَهِيَ
 تَفُورٌ
 تَكَادُ تَمَيِّزُ مِنَ الْغَيْظِ ط كَلِمَاتٍ فِيهَا
 فَوْجٌ مَسَّ لَهُمْ خُرْنُفُهَا الْمَرِيَاتِ كَمَنْذِيرٌ
 قَالُوا بَلَى قَدْ جَاءَنَا نَذِيرٌ فَكَذَّبْنَا وَقُلْنَا مَا نَزَّلَ
 اللَّهُ مِنْ شَيْءٍ قَوْلًا إِنَّا نُنزِّلُ الْآيَاتِ فِي ضَلالٍ كَثِيرٍ
 وَقَالُوا لَوْ كُنَّا نَسْمَعُ أَوْ نَعْقِلُ مَا كُنَّا فِي أَصْحَابِ السَّعِيرِ
 فَاعْتَرَفُوا بِذُنُوبِهِمْ فُسْحَقًا لَأَصْحَابِ السَّعِيرِ
 إِنَّ الَّذِينَ يَخْشَوْنَ رَبَّهُم بِالْغَيْبِ لَهُمْ مَغْفِرَةٌ
 وَأَجْرٌ كَبِيرٌ
 وَأَسِرُّوا قَوْلَكُمْ أَوِ اجْهَرُوا بِهِ
 إِنَّهُ عَلِيمٌ بِذَاتِ الصُّدُورِ
 أَلَا يَعْلَمُ مَنْ خَلَقَ
 وَهُوَ اللَّطِيفُ الْخَبِيرُ
 هُوَ الَّذِي جَعَلَ لَكُمُ الْأَرْضَ

ذَلُولًا فَامْشُوا فِي مَنَاكِبِهَا وَكُلُوا مِن رِّزْقِهِ وَإِلَيْهِ
 النُّشُورُ ۚ أَمِنْتُمْ مَن فِي السَّمَاءِ أَن يَخْسِفَ بِكُمُ
 الْأَرْضَ فَإِذَا هِيَ تَمُورُ ۚ أَمْ أَمِنْتُمْ مَن فِي السَّمَاءِ
 أَن يُرْسِلَ عَلَيْكُمْ حَاصِبًا ۗ فَسَتَعْلَمُونَ كَيْفَ نَذِيرُهُ
 وَلَقَدْ كَذَّبَ الَّذِينَ مِن قَبْلِهِمْ فَمَكَفًا كَانَ
 نَكِيرُهُ ۚ أَوَلَمْ يَرَوْا إِلَى الطَّيْرِ فَوَقَّهُمْ صَفْتٍ وَ
 يَقْبِضُنَّ بِطَائِفَتِهَا مَا يُمْسِكُهُنَّ إِلَّا الرَّحْمَنُ ۗ إِنَّهُ بِكُلِّ
 شَيْءٍ بَصِيرٌ ۚ أَمْ مَن هَذَا الَّذِي هُوَ جُنْدٌ لَّكُمْ يَبْقَى
 كُم مِّن دُونِ الرَّحْمَنِ ۗ ط ۚ إِنَّ الْكُفْرَ وَنَارَ الْأَرْضِ مَعْرُورَةٌ
 أَمْ مَن هَذَا الَّذِي يَرْتَضِي قَوْمًا أَن يُسَكَّرُوا بِهِ
 بَل لَّجُوا فِي عُتُوٍّ وَنُفُورٍ ۚ أَمْ مَن يَمَسُّ مَتَابَعًا عَلَى
 وَجْهِهِ أَهْلًا مِّن يَمَسُّهُ سَوِيًّا عَلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ ۚ
 قُلْ هُوَ الَّذِي أَنشَأَكُمْ وَجَعَلَ لَكُمُ السَّمْعَ وَالْأَبْصَارَ
 وَالْأَفْئِدَةَ ۗ قَلِيلًا مَّا تَشْكُرُونَ ۚ قُلْ هُوَ الَّذِي ذَرَأَ
 أَكْمَرُ فِي الْأَرْضِ وَإِلَيْهِ تُحْشَرُونَ ۚ وَيَقُولُونَ
 مَتَىٰ هَذَا الْوَعْدُ إِن كُنْتُمْ صَادِقِينَ ۚ قُلْ إِنَّمَا
 الْعِلْمُ عِنْدَ اللَّهِ وَإِنَّمَا أَنَا نَذِيرٌ مُبِينٌ ۚ فَلَمَّا
 سَأُولًا نَزَّلْنَا سَيِّئَاتٍ وَجُودًا الَّذِينَ كَفَرُوا وَقِيلَ هَذَا
 الَّذِي كُنْتُم بِهِ تَدَّعُونَ ۚ قُلْ أَسْرَأُ يَتُومَنَ أَهْلَكُنِي
 اللَّهُ وَمَن مَّعِيَ أَوْ رَحِمَنَا ۚ فَمَن يُجِيبِ الْكُفْرِينَ مِمَّنْ
 مِّن عَذَابِ الْيُسُفُوفِ ۚ قُلْ هُوَ الرَّحْمَنُ الْأَمَّانُ وَعَلَيْهِ

تَوَكَّلْنَا ۖ فَسْتَعْلِمُونَ مَنْ هُوَ فِي ضَلَالٍ مُبِينٍ ۚ قُلْ أَسْرَأُ
 بِكُمْ إِنَّ أَصْبَحَ مَا وَكُمُ عَنْهُ رَأْفَمَنْ يَأْتِيكُمْ
 بِمَا مَعِينٌ ۚ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

ن وَالْقَلَمِ وَمَا يَسْطُرُونَ ۚ مَا أَنْتَ بِنِعْمَةٍ رَبِّكَ بِبِجُونٍ ۚ
 وَإِنَّ لَكَ لَأَجْرًا غَيْرَ مَسْنُونٍ ۚ وَإِنَّكَ لَعَلَىٰ خَلْقٍ عَظِيمٍ ۚ
 فَسْتَبْصِرُ وَيُبْصِرُونَ ۚ بِأَبْصَارٍ الْمَفْتُونِ ۚ إِنَّ رَبَّكَ
 هُوَ أَعْلَمُ بِمَنْ عَنَلَّ عَنْ سَبِيلِهِ ۚ وَهُوَ أَعْلَمُ
 بِالْمُهْتَدِينَ ۚ فَلَا تَطِعِ الْمُكَذِّبِينَ ۚ وَذُوالقُو
 تَدُ هِنُ قَيْدًا هِنُونَ ۚ وَلَا تَطِعِ كُلَّ حَلَّافٍ مَهِينٍ ۚ
 هَمَّا نِزْمًا مَشَاءً بِرَبِّهِمْ ۚ مَنَاعٍ لِلْخَيْرِ مُعْتَدٍ أَتَّيْمٍ ۚ عُنْتَلِ
 بَعْدَ ذَلِكَ شَرِّ نَبِيٍّ ۚ أَنْ كَانَ ذَا مَالٍ وَبَنِينَ ۚ إِذَا تَشَلَّى
 عَلَيْهِ ابْتِنَا قَالَ أَسَاطِيرُ الْأُولِينَ ۚ سَسِئِمَهُ عَلَى الْخُر
 طُومِ ۚ إِنَّا بَلَوْنَهُمْ كَمَا بَلَوْنَا أَصْحَابَ الْجَنَّةِ ۚ إِذْ
 أَقْسَمُوا لَيَصْرُنَّهَا مُصْبِحِينَ ۚ وَلَا يَسْتَشْنُونَ ۚ فَطَافَ
 عَلَيْهَا طَافٌ مِّنْ رَبِّكَ وَهُمْ نَاسِمُونَ ۚ فَأَصْبَحَتْ
 كَالْقَرِيْمِ ۚ فَتَنَادُوا مُصْبِحِينَ ۚ أَنْ اَعْدُوا عَلَيَّ حَرْبَكُمْ
 إِنْ كُنْتُمْ طَرِيقِينَ ۚ فَانْطَلِقُوا فِي هَمِّ يَتَخَفَتُونَ ۚ أَنْ
 لَا يَدْخُلْنَهَا أَلْيَوْمَ عَلَيْكُمْ مَسْكِينٌ ۚ وَغَدُوا عَلَيَّ حَرْبٍ
 قَدِيرِينَ ۚ فَلَمَّا رَأَوْهَا قَالُوا إِنَّا لَضَالُّونَ ۚ بَلْ لَمْ نَكُنْ
 مَحْرُومُونَ ۚ قَالَ أَوْسَطُهُمْ أَلَمْ أَقُلْ لَكُمْ لَوْ لَا تَسْبَحُونَ ۚ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۝ الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ ۝
 مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ ۝ إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ ۝
 اهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ ۝ صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ
 عَلَيْهِمْ ۝ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ ۝

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

قُلْ أَعُوذُ بِرَبِّ النَّاسِ ۝ مَلِكِ النَّاسِ ۝ إِلَهِ النَّاسِ ۝
 مِنْ شَرِّ الْوَسْوَاسِ الْخَنَّاسِ ۝ الَّذِي يُوَسْوِسُ
 فِي صُدُورِ النَّاسِ ۝ مِنَ الْجِنَّةِ وَالنَّاسِ ۝

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

قُلْ أَعُوذُ بِرَبِّ الْفَلَقِ ۝ مِنْ شَرِّ مَا خَلَقَ ۝ وَمِنْ
 شَرِّ غَاسِقٍ إِذَا وَقَبَ ۝ وَمِنْ شَرِّ النَّفَّاثَاتِ فِي الْعُقَدِ ۝
 وَمِنْ شَرِّ حَاسِدٍ إِذَا حَسَدَ ۝

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ ۝ اللَّهُ الصَّمَدُ ۝ لَمْ يَلِدْ ۝
 وَلَمْ يُولَدْ ۝ وَلَمْ يَكُن لَّهُ كُفُوًا أَحَدٌ ۝

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

سَبَّ يَدَا أَبِي لَهَبٍ وَتَبَّ ۝ مَا أَغْنَىٰ عَنْهُ مَالُهُ
 وَمَا كَسَبَ ۝ سَيَصِلُ نَامِرًا إِذَاتَ لَهَبٍ ۝ وَامْرَأَتُهُ
 حَمَّالَةَ الْحَطَبِ ۝ فِي جِيدِهَا حَبْلٌ
 مِّن مَّسَدٍ ۝

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

إِذَا جَاءَ نَصْرُ اللَّهِ وَالْفَتْحُ ۖ وَرَأَى الْمُتَّامِسَ
يَدْخُلُونَ فِي دِينِ اللَّهِ أَفْوَاجًا ۖ فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ
وَاسْتَغْفِرْ لَهُ ۖ إِنَّهُ كَانَ شَقِيبًا ۖ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

قُلْ يَا أَيُّهَا الْكَافِرُونَ ۖ لَا أَعْبُدُ مَا تَعْبُدُونَ ۖ وَلَا
أَنْتُمْ عَابِدُونَ مَا أَعْبُدُ ۖ وَلَا أَنَا عَابِدٌ مَّا عَبَدُ
تُمْ ۖ وَلَا أَنْتُمْ عَابِدُونَ مَا أَعْبُدُ ۖ لَكُمْ
دِينُكُمْ وَلِيَ دِينِ ۖ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

إِنَّا أَنْعَمْنَا عَلَى الْكَافِرِينَ ۖ فَصَلِّ لِرَبِّكَ وَانْحَرْ ۖ
إِنَّ شَانِئَكَ هُوَ الْأَبْتَرُ ۖ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

أَسْرَأَتْ آيَاتُ الَّذِينَ يُكَذِّبُ بِالْآيَاتِ ۖ فَذَلِكَ الَّذِي
يَدْعُ آلِ يَتِيمٍ ۖ وَلَا يَحْضُرُ عَلَى طَعَامِ الْمُسْكِينِ ۖ
فَوَيْلٌ لِلْمُصَلِّينَ ۖ الَّذِينَ هُمْ عَنْ صَلَاتِهِمْ
سَاهُونَ ۖ الَّذِينَ هُمْ يُرَاءُونَ ۖ وَيَمْنَعُونَ
الْمَاعُونَ ۖ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

لَا يَلْفِ قُرَيْشٍ ۖ الْفِهُمُ رِحْلَةَ الشِّتَاءِ وَالصَّيْفِ ۖ
فَلْيَعْبُدُوا رَبَّ هَذَا الْبَيْتِ ۖ الَّذِي أَطْعَمَهُمْ

مِنْ جُوعٍ ۝ وَآمَنَهُمْ مِنَ خَوْفٍ ۝

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الْمَتْرُكِيْنَ فَعَلَ رَبُّكَ بِأَصْحَابِ الْفِيلِ ۝ أَلَمْ يَجْعَلْ
كَيْدَهُمْ فِي تَضْلِيلٍ ۝ وَأَرْسَلَ عَلَيْهِمْ طَيْرًا أَبَابِيلَ ۝
تَرْمِيهِمْ بِحِجَابٍ مِّن سِجِّيلٍ ۝ فَجَعَلَهُمْ كَعَصْفٍ
مَّا كُوِيَ ۝

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

وَيْلٌ لِّكُلِّ هُمَزَةٍ لُّمَزَةٍ ۝ الَّذِي جَمَعَ مَالًا وَّ
عَدَدًا ۝ يَحْسَبُ أَنَّ مَالَهُ أَخْلَدًا ۝ كَلَّا لَيُنْبَذَنَّ فِي
الْحُطَمَةِ ۝ وَمَا أَدْرَاكَ مَا الْحُطَمَةُ ۝ نَارُ اللَّهِ
الْمُوقَدَةُ ۝ الَّتِي تَطَّلِعُ عَلَى الْآفِئَةِ ۝ إِنَّهَا عَلَيْهِمْ
مُؤَصَّدَةٌ ۝ فِي عَمَدٍ مُّمَدَّدَةٍ ۝

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

وَالْعَصْرِ ۝ إِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِي خُسْرٍ ۝ إِلَّا الْإِنْسَانَ
الَّذِي كَفَرَ ۝ وَتَوَّابًا صَبِيرًا ۝

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الْهٰكِمِ الشّٰكِرِ ۝ حَتّٰی نُرَدُّهُمُ الْمَقَابِرَ ۝ كَلَّا سَوَدَتْ
تَعْلَمُونَ ۝ ثُمَّ كَلَّا سَوْفَ تَعْلَمُونَ ۝ كَلَّا لَوْ تَعْلَمُونَ
عِلْمَ الْيَقِيْنِ ۝ لَتَرُونَ الْجَحِيْمَ ۝ ثُمَّ لَتَرُونَهَا
عَيْنَ الْيَقِيْنِ ۝ ثُمَّ لَتُسْأَلُنَّ يَوْمَئِذٍ عَنِ
النّعِيمِ ۝

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

الْقَارِعَةُ ۝ مَا الْقَارِعَةُ ۝ وَمَا أَذْرُكَ مَا الْقَارِعَةُ ۝
يَوْمَ يَكُونُ النَّاسُ كَالْفَرَاشِ الْمَبْثُوثِ ۝ وَتَكُونُ
الْجِبَالُ كَالْعِهْنِ الْمَنْفُوشِ ۝ فَأَمَّا مَنْ ثَقُلَتْ مَوَازِينُهُ ۝
فَهُوَ فِي عِيشَةٍ رَاضِيَةٍ ۝ وَأَمَّا مَنْ خَفَّتْ مَوَازِينُهُ ۝
فَأُمُّهُ هَاوِيَةٌ ۝ وَمَا أَدْرَاكَ مَا هِيَةٌ ۝
نَارُ حَامِيَةٍ ۝

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

وَالْعِدَائِتِ ضَبْحًا ۝ فَالْمُورِيَّتِ قَدْ حَا ۝ فَالْمُعِزَّتِ صَبْحًا ۝
فَأَثَرُنَ بِهِ نَقْعًا ۝ فَوَسَطْنَ بِهِ جَمْعًا ۝ إِنَّ الْإِنْسَانَ
لِرَبِّهِ لَكَنُودٌ ۝ وَإِنَّهُ عَلَىٰ ذَٰلِكَ لَشَهِيدٌ ۝ وَإِنَّهُ لِحُبِّ الْخَيْرِ
لَشَدِيدٌ ۝ أَفَلَا يَعْلَمُ إِذَا بُعِثَ رَمَلٌ فِي الْقُبُورِ ۝ وَحُصِّلَ
مَا فِي الصُّدُورِ ۝ إِنَّ رَبَّهُم بِهِمْ يَوْمَئِذٍ لَّخَبِيرٌ ۝

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

إِذَا انزَلْنَاهُ فِي الْأَرْضِ ۝ وَإِنَّا لَنزَالُهَا ۝ وَأَخْرَجَتِ الْأَرْضُ
أَنْقَالَهَا ۝ وَقَالَ الْإِنْسَانُ مَا لَهَا ۝ يَوْمَئِذٍ تُحَدِّثُ
أَحْبَابَهَا ۝ يَا أَيُّهَا رَبِّي أَدْعِي لَهَا ۝ يَوْمَئِذٍ يَصْدُرُ النَّاسُ
أَسْتَفَاتًا لِّيَبْرِؤْا أَعْمَالَهُمْ ۝ فَمَنْ يَعْمَلْ مِثْقَالَ
ذَرَّةٍ خَيْرًا يَرَهُ ۝ وَمَنْ يَعْمَلْ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ شَرًّا يَرَهُ ۝

مقطعات قرآن

قرآن حکیم میں ۲۹ سورتوں کے ابتدائی میں کچھ ایسے الفاظ آتے ہیں جو عام عبارتوں میں مستعمل نہیں اور ان کو ایک ایک لفظ کر کے پڑھا جاتا ہے ان کو صرف مقطعات کہتے ہیں۔

اور وہ یہ ہیں۔ ص - ق - ن - ح - طس
ظہ - لیس - الر - الم - طسم - المر
المص - حم عسق - کھیعص

فقرات

ق وَالْقُرْآنِ الْمَجِيدِ - ص وَالْقُرْآنِ ذِي الذِّكْرِ
ن وَالْقَلَمِ وَمَا يَسْطُرُونَ مَا أَنْتَ بِنِعْمَةٍ رَّبِّكَ بِمَجْنُونٍ
حَمْ تَنْزِيلِ الْكِتَابِ لَا رَيْبَ فِيهِ مِنْ رَبِّ الْعَالَمِينَ
حَمْ تَنْزِيلِ الْكِتَابِ مِنْ اللَّهِ الْعَزِيزِ الْحَكِيمِ
حَمْ وَالْكِتَابِ الْمُبِينِ إِنَّا أَنْزَلْنَاهُ فِي لَيْلَةِ مُبَرَّكَةٍ
إِنَّا كُنَّا مُنذِرِينَ

حَمْ وَالْكِتَابِ الْمُبِينِ إِنَّا جَعَلْنَاهُ قُرْآنًا عَرَبِيًّا لَعَلَّكُمْ
تَعْقِلُونَ وَإِنَّهُ فِي أُمِّ الْكِتَابِ لَدَيْنَا لَعَلِيَّ حَكِيمٌ
حَمْ تَنْزِيلِ مَنْ الرِّحْمِ الرَّحِيمِ كِتَابٌ فُصِّلَتْ
آيَاتُهُ قُرْآنًا عَرَبِيًّا لِقَوْمٍ يَعْلَمُونَ

طَسَّ تِلْكَ آيَاتُ الْقُرْآنِ وَكِتَابٍ مُبِينٍ هُدًى وَبُشْرًا
لِلْمُؤْمِنِينَ ۝

طَه مَا أَنْزَلْنَا عَلَيْكَ الْقُرْآنَ لِتَشْقَى ۝ إِلَّا تَذَكُّرًا
لِمَنْ يَخْشَى

لَيْسَ وَالْقُرْآنِ الْحَكِيمِ ۝ إِنَّكَ لَمِنَ الْمُرْسَلِينَ ۝
الْكِتَابُ أَنْزَلْنَاهُ إِلَيْكَ لِتُخْرِجَ النَّاسَ مِنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ
الَّذِي تِلْكَ آيَاتُ الْكِتَابِ وَقُرْآنٍ مُبِينٍ ۝

الَّذِي أَنْزَلْنَا مِنْ لَدُنْ حَكِيمٍ
خَبِيرٍ

الَّذِي تِلْكَ آيَاتُ الْكِتَابِ الْمُبِينِ ۝ إِنَّا أَنْزَلْنَاهُ قُرْآنًا
عَرَبِيًّا لَعَلَّكُمْ تَعْقِلُونَ ۝

الَّذِي تِلْكَ آيَاتُ الْكِتَابِ الْحَكِيمِ ۝ أَكَانَ لِلنَّاسِ عَجَبًا أَنْ
أَوْحَيْنَا إِلَى رَجُلٍ مِنْهُمْ

الَّذِي تِلْكَ آيَاتُ الْكِتَابِ لَا رَيْبَ فِيهِ ۝ هُدًى لِّلْمُتَّقِينَ ۝
الَّذِينَ هُمْ لَا يُشْرِكُونَ ۝

الَّذِينَ هُمْ لَا يُشْرِكُونَ ۝ هُوَ الْحَيُّ الْقَيُّومُ
الَّذِي هُوَ غَلَبَتِ السُّرُومُ فِي أَدْنَى الْأَرْضِ وَهُمْ مِنْ بَعْدِ
غَلَبِهِمْ سَيَغْلِبُونَ ۝ فِي بِضْعِ سِنِينَ

الَّذِي تَنْزِيلُ الْكِتَابِ لَا رَيْبَ فِيهِ مِنْ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۝
الَّذِي أَحْسَبَ النَّاسُ أَنْ يُتْرَكُوا وَقَالُوا لَوْلَا أُنزِلَ عَلَيْهِ
الْحُكْمُ مِنَ السَّمَاءِ لَأَنزَلْنَا مِنَ السَّمَاءِ مَاءً مَرْمَرًا

يَنْتَقُونَ ۝
الَّذِي تِلْكَ آيَاتُ الْكِتَابِ الْحَكِيمِ ۝ هُدًى وَرَحْمَةً لِّلْمُحْسِنِينَ

طَسْمَتِكَ آيَاتِ الْكِتَابِ الْمُبِينِ ۝ لَعَلَّكَ بَآخِمْ نَفْسِكَ
 إِلَّا يَكُونُوا مُؤْمِنِينَ ۝

طَسْمَتِكَ آيَاتِ الْكِتَابِ الْمُبِينِ ۝ نَتَلَوُ عَلَيْكَ مِنَ نَبَأِ
 مُوسَىٰ وَفِرْعَوْنَ بِالْحَقِّ لِقَوْمٍ يُؤْمِنُونَ ۝

مشق میں

مسلل آیات قرآنی اور سورتیں

طلباء کو چاہئے کہ ان سورتوں کو پچھلے سبقوں میں بیان کئے ہوئے قواعد کے مطابق خود حل کرنے کی کوشش کریں۔ اسماء اور افعال کا فرق معلوم کر کے معنی تیار کریں مشکل الفاظ ہر سبق کے ساتھ دیئے جا رہے ہیں

(۱)

مشکل الفاظ

رَبَّنَا اِنْتَنَا فِي الدُّنْيَا حَسَنَةً وَفِي الْاٰخِرَةِ حَسَنَةً وَقِنَا
عَذَابَ النَّارِ ۝

رَبَّنَا لَا تُؤْمِرْ اِحْدَانًا اِنْ نَسِينَا وَاخْطَا نَا رَبَّنَا وَلَا تَحْمِلْ
عَلَيْنَا اِصْرًا كَمَا حَمَلْتَهُ عَلٰى الَّذِيْنَ مِنْ قَبْلِنَا رَبَّنَا وَلَا
تَحْمِلْنَا مَا لَا طَاقَةَ لَنَا بِهٖ وَاَعْفُ عَنَّا وَاغْفِرْ لَنَا وَاَرْحَمْنَا
اَنْتَ مَوْلَانَا فَانصُرْنَا عَلٰى الْقَوْمِ الْكَافِرِيْنَ ۝

رَبَّنَا لَا تُزِغْ قُلُوْبَنَا بَعْدَ اِذْ هَدَيْتَنَا وَهَبْ لَنَا مِنْ لَدُنْكَ
رَحْمَةً ط اِنَّكَ اَنْتَ الْوَهَّابُ ۝

اَللّٰهُمَّ مَلِكُ الْمَلِكِ تُؤْتِي الْمُلْكَ مَنْ تَشَاءُ وَتَنْزِعُ الْمُلْكَ
مِمَّنْ تَشَاءُ وَتُعِزُّ مَنْ تَشَاءُ وَتُذِلُّ مَنْ تَشَاءُ اِنَّ يَدَكَ
الْخَيْرُ اِنَّكَ عَلٰى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيْرٌ ۝

رَبَّنَا اغْفِرْ لَنَا ذُنُوبَنَا وَإِسْرَافَنَا فِي أَمْرِنَا وَثَبِّتْ أَقْدَامَنَا
وَانصُرْنَا عَلَى الْقَوْمِ الْكَافِرِينَ ۝
رَبَّنَا ظَلَمْنَا أَنفُسَنَا وَإِن لَّمْ تَغْفِرْ لَنَا وَتَرْحَمْنَا لَنَكُونَنَّ مِنَ
الْخَاسِرِينَ ۝

رَبَّنَا لَا تَجْعَلْنَا فِتْنَةً لِّلْقَوْمِ الظَّالِمِينَ ۝ وَنَجِّنَا بِرَحْمَتِكَ
مِنَ الْقَوْمِ الْكَافِرِينَ ۝

رَبَّنَا اغْفِرْ لَنَا وَلِإِخْوَانِنَا الَّذِينَ سَبَقُونَا بِالْإِيمَانِ وَلَا
تَجْعَلْ فِي قُلُوبِنَا غِلًّا لِلَّذِينَ آمَنُوا رَبَّنَا إِنَّكَ رَؤُوفٌ رَّحِيمٌ ۝

(۲)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الْحَمْدُ ذٰلِكَ الْكِتٰبُ لَا رَيْبَ فِیْهِ ۝ هُدًى لِّلْمُتَّقِیْنَ الَّذِیْنَ
یُؤْمِنُونَ بِالْغِیْبِ وَیُقِیْمُونَ الصَّلٰوةَ وَمِمَّا رَزَقْنَاهُمْ
یُنْفِقُونَ ۝ وَالَّذِیْنَ یُؤْمِنُونَ بِمَا نُزِّلَ اِلَیْكَ وَمَا نُزِّلَ
مِّنْ قَبْلِكَ وَبِالْآخِرَةِ هُمْ یُوقِنُونَ ۝ اُولٰٓئِكَ عَلٰی هُدًى
مِّنْ رَبِّهِمْ ۝ اُولٰٓئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ ۝ اِنَّ الَّذِیْنَ كَفَرُوْا
سَوَءٌ عَلَیْهِمْ ۝ اَنْذَرْتَهُمْ اَمْ لَمْ تُنذِرْهُمْ لَا یُؤْمِنُونَ
خَلَّمَ اللّٰهُ عَلٰی قُلُوبِهِمْ وَعَلٰی سَمْعِهِمْ وَعَلٰی ابْصَارِهِمْ
غِشَاوَةً ۝ وَلَهُمْ عَذَابٌ عَظِیْمٌ ۝ وَمِنَ النَّاسِ مَن یَقُولُ
اٰمَنَّا بِاللّٰهِ وَبِالْیَوْمِ الْاٰخِرِ وَمَا هُمْ بِمُؤْمِنِیْنَ ۝

الْحَمْدُ حروف مقطعات میں سے ہے جو کئی سورتوں کے شروع میں آتے ہیں ان کے
معانی سوائے اللہ اور رسول کے کسی کو صحیح طور پر معلوم نہیں۔

ذٰلِكَ - يہ

اشارہ بعید ہے اس کا ترجمہ وہ ہونا چاہئے۔ لیکن اس کا ترجمہ یہ کیا جاتا ہے کیونکہ تعظیم کیلئے
اشارہ قریب کی بجائے اُن جناب استعمال ہوتا ہے یا کرتے ہیں۔

الکُتُبُ دال - کتاب ال اسم معروف کے لئے آیا ہے

لا - نہیں - نفی جنس

سَرَّيْبٌ

شک

فِيهِ

اس میں

هُدًى

ہدایت

لِلْمُتَّقِينَ

ل حرف جار واسطے متقین جمع متقی ڈرنے والا پرہیزگار

اتقى - يتقى

مصدر اتقار ڈرنا

الَّذِينَ

وہ لوگ

يُؤْمِنُونَ

ایمان لاتے ہیں۔ مضارع جمع غائب آمن يؤمن امن

لا تؤمن

گردان ماضی امن امن امن امن امن امن

امن امن امن امن امن امن امن

امن امن

گردان مضارع - يؤمن يؤمنان يؤمنون تؤمن

تؤمنان يؤمنن تؤمنن تؤمنان تؤمنون

تؤمنين تؤمنان تؤمنن آمنن تؤمنن

بِالْغَيْبِ

غیب پر

يُؤْمِنُونَ

قائم کرتے ہیں مضارع جمع غائب اقام - يقيم - اقم - لا تقم

الصَّلَاةُ	دال - صلوة، نماز
مِمَّا	من (سے) ما (وہ چیز جو)
رَزَقْنَاهُمْ	ہم نے ان کو رزق دیا۔ رَزَقْنَا ماضی جمع متکلم رَزَقٌ - يَرْزُقُ
يَنْفِقُونَ	اُس رَزَقٌ - لَا تَرُونَاق - هُمْ وضمیر جمع غائب خرچ کرتے ہیں۔ مضارع جمع غائب انفق - ينفق انفاق مَ نَفَقَ لَا تَنفِقُ - مصدر انفاق خرچ کرنا
بِمَا	ب (ساتھ) ما (جو) اُس کے ساتھ جو یا اُس پر جو
أَنْزَلَ	اتار اگیا ماضی مجہول واحد غائب أَنْزَلَ - يُنَزِّلُ
إِلَيْكَ	اَنْزَلَ - لَا تَنْزِلُ لی (طرف) ک ضمیر واحد حاضر تیری طرف
قَبْلِكَ	قبل (پہلے) ک ضمیر واحد حاضر تجھ سے پہلے یا تیرے پہلے
بِالْآخِرَةِ	ب (حرف جار) ساتھ - پھر - الْآخِرَةِ - قیامت
هُمْ	وہ ضمیر فاعلی - جمع غائب
يُوقِنُونَ	یقین رکھتے ہیں۔ مضارع جمع غائب ايقن - يُوقِنُ - اَلْيَقِينُ لَا تُؤَقِنُ
أُولَئِكَ	وہ سب اسم اشارہ جمع مذکر (دیکھو سبق اسم اشارہ)
عَلَى	پر - (حرف جار)
مِنْ	سے (حرف جار)
رَبِّهِمْ	(رَبِّ هُمْ) ان کا رب اپنا رب
الْمُفْلِحُونَ	فلاح پانے والے اسم فاعل جمع مذکر أَفْلَحَ يَفْلِحُ أَفْلَحُ لَا تَفْلِحُ

مصدر اسلاح۔ کامیاب ہونا	ان
حرف مشبہ بہ فعل، بے شک۔ تحقیق	کفرو
کافر ہوئے ماضی معروف جمع غائب کفر یکنہ اکنہ لا تکفرو	سواء
برابر۔ یکساں۔ مصدر	انذار
انذار (ت) تو نے ڈرایا۔ انذار۔ مینذار۔ انذار	ام
لا تنذار مصدر انذار (ڈرانا) ہم ضمیر جمع غائب ان کو	ختم
نہ ڈرائے۔ (مضارع حاضر نفی بہ لہا) دیکھو سبق	قلوبہم
مہر لگائی۔ (ماضی معروف واحد غائب) ختم یختمو	سمعہم
ان کے دل (قلوب جمع قلب یعنی دل)	ابصارہم
ان کے کان (سمع۔ کان)	غشاوہ
ان کی آنکھیں (ابصار جمع بصرا۔ آنکھ)	لہم
پرودہ	الناس
ان کے لئے	من
لوگ۔ مِنَ النَّاسِ لوگوں سے	يقول
اسم موصول۔ جو	امنا
کہتا ہے۔ مضارع واحد غائب قال۔ يقول قل لا تقل	ما
ہم ایمان لائے (ماضی جمع متکلم)	بِمُؤْمِنِينَ
نہیں (حرف نفی ہے) (اکم نکرہ اور معرفہ دونوں پر آتا ہے)	
مؤمنین ایمان لانے والے اسم فاعل جمع نکرہ واحد مؤمن	
بنا ہے۔	
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِہِ یٰۤاَیُّہَا النَّاسُ اعْبُدُوْا رَبَّکُمْ	

الَّذِي خَلَقَكُمْ وَالَّذِينَ مِنْ قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ الَّذِي
 جَعَلَ لَكُمْ الْأَرْضَ فِرَاشًا وَالسَّمَاءَ بِنَاءً وَأَنْزَلَ مِنَ السَّمَاءِ
 مَاءً فَأَخْرَجَ بِهِ مِنَ الثَّمَرَاتِ رِزْقًا لَكُمْ فَلَا تَجْعَلُوا لِلَّهِ
 أَنْدَادًا أَنْ تَنْتَهُمُ تَعْلَمُونَ هـ وَإِنْ كُنْتُمْ فِي رَيْبٍ مِمَّا أَنْزَلْنَا
 عَلَى عَبْدِنَا فَأْتُوا بِسُورَةٍ مِثْلِهِ وَادْعُوا شُهَدَاءَكُمْ
 مِنْ دُونِ اللَّهِ إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ هـ فَإِنْ لَمْ تَفْعَلُوا وَلَسَنْ
 تَفْعَلُوا فَأْزَنُوا النَّاسَ الَّذِينَ قُودُوا النَّاسِ وَالْحِجَارَةَ إِعْدَاتُ
 لِلْكَافِرِينَ هـ تشریح مندرجہ ذیل ہے۔

يَا أَيُّهَا
 اے جب منادی اسم معرفہ بالف لام ہو تو اس سے پہلے حرف ندا
 يَا أَيُّهَا آئے گا۔

الناس
 رال - ناس، ال جنسی ناس - اسم جمع انسان کا
 اعبدوا
 عبادت کرو اور جمع حاضر - عِبُدْ - يَعْبُدُ - اَعْبُدُوا
 رَبِّكُمْ
 (رب - کمر) تمہارا باپ
 الَّذِي
 اسم موصول واحد کے لئے جو جس نے
 مِنْ قَبْلِكُمْ
 (قبل - کما) پہلے تم سے
 لَعَلَّ
 شاید شک کے لئے - لیکن اللہ کے کلام میں یقین کے لئے
 استعمال ہوتا ہے۔

تَتَّقُونَ
 تم بچو - مضارع جمع حاضر اتقی یقی (باب اغتعال)
 جَعَلَ
 بتا دیا ماضی یجعل مضارع
 لَكُمْ
 (ل) - کمال واسطے کمر تمہارے یعنی تمہارے واسطے
 فِرَاشًا
 فرش - بچھونا

بناؤ	حجت - عمارت
ماء	پانی
اخرج	نکالا - ماضی یخروج مضارع (باب افعال)
الثمرات	پھل جمع ثمر
رزقا	رزق
لا تجعلوا	نہ بناؤ نہی جمع حاضر جعل - يجعل - اجعل - ام
انداذا	شریک جمع ندا کی بمعنی شریک
انتم	ضمیر متصل جمع حاضر تم
تعلمون	جانتے ہو - مضارع جمع حاضر علم - يعلم
کنتم	تم ہو - کان سے جمع مذکر حاضر کان یکون
نزلنا	نازل کیا ہم نے ماضی جمع شکم نزل ینزل تفعیل باب
عبدانا	ہمارے بندے اپنے بندے
اوتوا	لاؤ ام جمع حاضر آتی - یاتی
سورة	ایک سورت
ادعوا	بلاؤ امر جمع حاضر دعأ - يدعوا ادع امر
شهداء	جمع شاہد مددگار
دون	سوائے بغیر
صدائقین	جمع صادق - اسم فاعل جمع مذکر بمعنی سچے
قان	ف - پس ان اگر
لم تفعلوا	تم نے نہ کیا - تم نہ کر سکو گے مضارع منفی بہ لسن اس میں سے
	ن اعرابی بوجہ لسن گر گیا ہے -

ڈرو۔ امر حاضر اتقی۔ یتقی	اتقوا
جو اسم موصول واحد مؤنث	التي
ایندھن	وقود
پتھر	الحجارة
وہ تیار کی گئی ماضی مجہول واحد مؤنث غائب اعدا۔ یعد	اعدات
(باب افعال)	

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ سَيَقُولُ السُّفَهَاءُ مِنَ
النَّاسِ مَا وَلَّهُمْ عَن قِبَلَتِهِمُ الَّتِي كَانُوا عَلَيْهَا قُلْ لِلَّهِ
الْمَشْرِقُ وَالْمَغْرِبُ يَهْدِي مَنْ يَشَاءُ إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ
وَكَذَلِكَ جَعَلْنَاكُمْ أُمَّةً وَسَطًا لِتَكُونُوا شُهَدَاءَ عَلَى
النَّاسِ وَيَكُونَ الرَّسُولُ عَلَيْكُمْ شَهِيدًا وَمَا جَعَلْنَا
الْقِبْلَةَ الَّتِي كُنْتَ عَلَيْهَا إِلَّا لِنَعْلَمَ مَنْ يَتَّبِعِ الرَّسُولَ
مِمَّنْ يَنْقَلِبُ عَلَى عَقْبَيْهِ وَإِنْ كُنْتَ لِكُبَيْرًا إِلَّا عَلَى
الَّذِينَ هَدَى اللَّهُ وَمَا كَانَ اللَّهُ لِيُضِلَّ إِيْمَانَكُمْ
إِنَّ اللَّهَ بِالنَّاسِ لَرُؤُوفٌ الرَّحِيمِ هَذَا نَرَى تَقَلُّبَ
وَجْهِكَ فِي السَّمَاءِ فَلَنُوَلِّيَنَّكَ قِبْلَةً تَرْضَاهَا فَوَلِّ وَجْهَكَ
شَطْرَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ وَحَيْثُ مَا كُنْتُمْ فَوَلُّوْا وُجُوْهُكُمْ شَطْرَهُ
(تشریح سدرجہ بالا آیات)

سیقول عنقریب کہیں گے اس مستقبل قریب کے لئے آتا ہے اور یقول
مضارع سے قال۔ یقول
السفهاء جمع سفیہ بے وقوف

دکس نے، استفہام	ما
انہیں پھیر دیا۔ ولی۔ یول۔ پیٹھ موڑنا۔ پھیر دینا	ولہم
وہ طرف جدھر منہ کر کے عبادت کی جائے	قبلة
اسم موصول۔ جو کہ	التي
کہ دو فعل امر حاضر واحد قال۔ یقول سے	قل
وہ چاہتا ہے۔ مضارع واحد غائب شاء۔ لیشاء	یشاء
مشبہ مصدر	
اسی طرح	کذالك
ہم نے بنایا۔ جعل۔ یجعل۔ جعل مصدر	جعلنا
قوم۔ گروہ اصطلاح وہ جماعت جو کسی پیغمبر سے منسوب ہو	امۃ
درمیانہ۔ معتدل۔ بہتر	وسطا
دل تکونوا ال تاکہ۔ تکونوا مضارع جمع حاضر کان	لتکونوا
یکوں۔ تکونوا اصل میں تکونون تھا ال کی وجہ سے ن	
اعرابی گر گیا	
گواہ شہید کی جمع	شهداء
تو تھا ماضی واحد حاضر۔ کان۔ یکون	كنت
مگر حرف استثناء	الا
دل۔ نعلم تاکہ ہم جائیں مضارع جمع منکلم علم یعلم	لنعلم
لی بمعنی تاکید	
کون اسم استفہام	من
اتباع کرتا ہے تا بعد اری کرتا ہے مضارع واحد غائب اتبع یتبع	یتبع

پھر جاتا ہے انقلب ینقلب انقلاب باب انفعال
بمعنی پلٹنا پھرنا

عقبی
ایٹری تثنیہ ہے دو ایٹریاں عربی میں ینقلب علی عقبیہ
مجاورہ ہے اٹے پاؤں پھر جانا

کانت
وہ تھی ماضی واحد غائب مؤنث ارکان

كبيرة
بڑی بڑی شاق

یضیع
ضائع کرے اضاع - یضع - اضاعة

سراف
شفیق - مہربان

قدا
تحقیق جب ماضی پر داخل ہو تو تحقیق کے معنوں میں اور مضارع
پر کبھی کے معنوں میں آتا ہے

سری
ہم دیکھتے ہیں مضارع جمع متکلم را - پری

تقلب
پھرنا پلٹنا - بار بار تقلب - ینقلب (باب تفعّل)

وجهك
دوہ - ک) وجہ چہرہ - اس کی جمع وجوہ ہے

شطر
طرف - جانب

فلنولينك
رف - ل - نولين - ك) نولين ہم ضرور پھیریں گے

نون ثقید - ولی - یولی - تولیة

ترضها
ہا ضمیر مؤنث ترضی تو راضی ہوگا - رضی پر رضی (رضاع)

ول
پھیر - امر حاضر - ولی - یولی

فولوا
تم پھیرو - فعل امر جمع حاضر - واحد حاضر ول

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ بِرِضْوَانِ اللّٰهِ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَمَا فِي

الْاَرْضِ وَاِنْ تَبَدَّلُوْا اٰمَانِیْ اَنْفُسِكُمْ اَوْ تَخَفُوْا یَحْسِبْکُمْ

بِهِ اللَّهُ ۚ فَيَغْفِرُ لِمَن يَشَاءُ وَيُعَذِّبُ مَن يَشَاءُ ۗ وَاللَّهُ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ۚ اَمَّنَ الرَّسُولُ بِمَا اُنزِلَ اِلَيْهِ مِنْ رَّبِّهِ ۗ وَالْمُؤْمِنُونَ ۗ كُلٌّ اَمَّنَ بِاللَّهِ وَمَلٰئِكَتِهِ وَكُتُبِهِ وَرُسُلِهِ قَدْ لَانَفَرَقَ بَيْنَ اَحَدٍ مِّنْ رُّسُلِهِ وَقَالُوا سَمِعْنَا وَاَطَعْنَا غُفْرٰنَكَ رَبَّنَا وَاِلَيْكَ الْمَصِيْرُ ۗ لَا يُكَلِّفُ اللّٰهُ نَفْسًا اَلًا وَّسَعَهَا وَلَهَا مَا كَسَبَتْ وَعَلَيْهَا مَا النَّسَبْتُ ۗ رَبَّنَا لَا تُؤَاخِذْنَا اِنْ نَسِينَا اَوْ اَخْطَاْنَا رَبَّنَا وَلَا تَحْمِلْ عَلَيْنَا اِصْرًا كَمَا حَمَلْتَهُ عَلٰى الَّذِيْنَ مِنْ قَبْلِنَا ۗ رَبَّنَا وَلَا تُحِثْنَا مَالًا طَاقَةً لَّنَابِهٖ ۗ وَعَفُ عَنَّا وَاعْفِرْ لَنَا وَاَسْرِحْنَا اَنْتَ مَوْلَانَا فَاِنصُرْنَا عَلٰى الْقَوْمِ الْكَافِرِيْنَ

(تشریح مندرجہ ذیل ہے)

تبدو | تم ظاہر کرو مضارع جمع حاضر ابدی پیدای (افعال)

ما | موصول کے لئے جو

انفس کمر | دانفس - کم - تمہارے ہی - جمع نفس کی

تخفو | تم چھپاؤ

او | یا

یحاسب | حساب لے گا مضارع واحد فائب حاسب یحاسب باب متفاعل

یغفر | بخشے گا مضارع واحد فائب

یُعَذِّبُ | عذاب دے گا مضارع واحد فائب عَذَّبَ یُعَذِّبُ باب تفعیل

یشاء | وہ چاہتا ہے مضارع واحد فائب شاء یشاء

قدیر | قدرت رکھنے والا - صفت مشبہ

ملئکة | جمع ملک کی یعنی فرشتے

جمع کتاب کی کتابیں	کتب
جمع رسول کی پیغمبر	رسول
ہم فرق نہیں ڈالتے مضارع جمع متکلم فرق یفرق (باب تفعیل)	لا تفرق
درمیان - طرف کے لئے	بین
ایک عدد کے لئے	احد
سنہم نے ماضی جمع متکلم اطاع - یطعم (باب افعال)	سمعنا
بخشش	اغفران
اے ہمارے رب - رب منادی مضاف - جب منادی	را بنا
مضاف ہو تو وہ تسوب ہوتا ہے اس میں حرف ندا محذوف ہے	
جائے بازگشت	مصیر
نہیں تکلیف دیتا ہے کلف یکلف مضارع واحد غائب	لا یکلف
ہے باب تفعیل	
جی شخص	نفسا
اُس نے کوشش سے کمایا ماضی واحد مؤنث غائب کسب یکسب	کسبت
اُس نے کمایا - ماضی واحد غائب اکتسب یکتسب افعال	اکتسبت
نہ پکڑےم کو فعل ہنی واحد مذکر حاضر اخذ یؤخذ مفاعلہ	لا تؤخذنا
ہم بھول گئے ماضی جمع متکلم - نسی ینسی	نسینا
نہ اٹھا - نہ لاؤ فعل ہنی حمل - یحمل	لا تحمل
بوجھ	اصرا
نہ اٹھوا فعل ہنی تحمل - یتحمل (باب تفعیل)	لا تحمل
معاف کر اور واحد حاضر عفا - یعف - اعف	وعف

واسر حمنا ہم کریم پر امر واحد حاضر اسر حم رحم یرحم
موسیٰ دوست در اصل یہ ظرف ہے معنی مقام ولایت دوستی کا

مقام کار ساز

فانصر مدد کر امر نصر - ینصر

القوم (ال - قوم) اسم جمع جماعت

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ - إِنَّ فِي خَلْقِ السَّمَوَاتِ
وَالْأَرْضِ وَاجْتِلَافِ اللَّيْلِ وَالنَّهَارِ آيَاتٍ لِأُولِي
الْأَلْبَابِ هَ الَّذِينَ يَذْكُرُونَ اللَّهَ قِيَامًا وَقَعُودًا
وَعَلَىٰ جُنُوبِهِمْ وَيَتَفَكَّرُونَ فِي خَلْقِ السَّمَوَاتِ
وَالْأَرْضِ هَ رَبَّنَا مَا خَلَقْتَ هَذَا بَاطِلًا سُبْحَانَكَ
فَقِنَا عَذَابَ النَّارِ رَبَّنَا إِنَّكَ مَن تَدْخُلُ النَّارَ فَقَدْ
أَخْرَجْتَهُ وَمَا لِلظَّالِمِينَ مِنْ أَنْصَارٍ هَ رَبَّنَا إِنَّنَا سَمِعْنَا
مُنَادِيًا يُنَادِي لِلْإِيْمَانِ أَنْ اٰمِنُوْا بِرَبِّكُمْ فَاٰمَنَّا رَبَّنَا
فَاغْفِرْ لَنَا ذُنُوبَنَا وَكَفِّرْ عَنَّا سَيِّئَاتِنَا وَتَوَقَّنَا مَعَ الْاَبْرَارِ
رَبَّنَا وَ اٰتِنَا مَا وَعَدْتَنَا عَلٰى رُسُلِكَ وَلَا تُخْزِنَا يَوْمَ الْقِيٰمَةِ
اِنَّكَ لَا تُخْلِفُ الْمِيعَادَ ط

(تشریح مندرجہ ذیل ہے)

ان	حرف مشبہ بفاعل تحقیق بے شک
فی	ہیں حرف جار
خلق	پیدائش
السموات	(ال - السموات) جمع سماوی - آسمان

اختلاف	اختلاف
اللیل	دال - لیل، رات
النہاس	دال - نہاس
آیات	جمع آیۃ کی نشانیاں
اولی	صاحب
الباب	جمع واحد لب عقل
اولی الالباب	صاحب عقل
الذین	اسم موصول جمع
قیام	کھڑا ہونا - مصدر
قعود	بیٹھنا
جنوب	جمع حبت - پہلو
یتفکرون	وہ نہ کرتے ہیں - تفکر - یتفکر باب تفاعل سے
باطلا	بے شائدہ - ناحق
فقنا	بچا ہم کو وقتی - یقی (ق امرنا ضمیر جمع متکلم)
تداخل	داخل کرے گا تو
اخزیتہ	تو نے رسوا کیا
انصار	جمع ناصر مددگار
منادی	ندا کرنے والا اسم فاعل
ینادی	وہ منادی کرتا تھا نادی ینادی
فاغفر	بخش - امر - غفر - یغفر
ذنوب	جمع ذنب گناہ

سیئات	جمع سیدہ - برائی
توفنا	موت دے ہمیں - توف ام توفی یتوفی
وعدت	وعدہ کیا تو نے ماضی واحد حاضر وعدا یعد
لا تخلف	نہیں خلاف کرتا ہے اَخْلَفَ يَخْلِفُ
المبعاد	وعدہ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَأَطِيعُوا أَوْلِيَّ الْأَمْرِ مِنْكُمْ فَإِنْ تَنَازَعْتُمْ فِي شَيْءٍ فَرُدُّوهُ إِلَى اللَّهِ وَالرَّسُولِ إِنْ كُنْتُمْ تُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ ذَلِكَ خَيْرٌ وَأَحْسَنُ تَأْوِيلًا هَ الْأَمْرُ إِلَى الَّذِينَ يُزْعِمُونَ إِنَّهُمْ آمَنُوا بِمَا نُزِّلَ إِلَيْكَ وَمَا نُزِّلَ مِنْ قَبْلِكَ يُرِيدُونَ أَنْ يَتَّخِذُوا إِلَى الطَّاغُوتِ وَقَدْ أُمِرُوا أَنْ يَكْفُرُوا بِهِ وَيُرِيدُ الشَّيْطَانُ أَنْ يُضِلَّهُمْ ضَلَالًا بَعِيدًا ه

تشریح	
يَا أَيُّهَا	حرف ندا (اے) جب منادی معروف یا الف و لام ہو تو یا ایہا حرف ندا ہوگا
آمَنُوا	ایمان لائے - ماضی جمع غائب امن یومن سے
أَطِيعُوا	تالبعہ اری بجالاؤ - امر صیغہ جمع حاضر اطاع يطع أطع امر
أَوْلِيَّ الْأَمْرِ	مسئول امر - حاکم
تَنَازَعْتُمْ	جھگڑو تم ماضی جمع حاضر تنازع يتنازع تفاعل
شَيْءٍ	شے چیز
رَدُّوا	انہوں نے واپس لیا - لوٹایا ماضی جمع غائب رد يرد

وہ اسم اشارہ بعید	ذک
بہتر - اچھا	خیر
کسی لفظ کا صحیح مصداق بیان کرنا	تاویل
وہ گمان کرتے ہیں مضارع جمع غائب تعاکم یتعاکم (تفاعل)	یزعمون
مکش - مراد شیطان	طاغوت
انہیں گمراہ کر دے مضارع واحد غائب اَضَلَّ یَضِلُّ (باب افعال)	یضلہم
گمراہ کرنا	ضللا

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ؕ اِقْرَأْ بِاسْمِ رَبِّكَ الَّذِیْ خَلَقَ
 خَلْقَ الْاِنْسَانِ مِنْ عَلَقٍ ؕ اِقْرَأْ وَرَبُّكَ الْاَكْرَمُ الَّذِیْ عَلَّمَ
 بِالْقَلَمِ عَلَّمَ الْاِنْسَانَ مَا لَمْ یَعْلَمْ ؕ کَلَّا اِنَّ الْاِنْسَانَ لَیَطْغٰی ؕ
 اَنْ رَّا کَ اسْتَفْغٰی ؕ اِنَّ اِلٰی رَبِّکَ الرَّجْعِی ؕ اَنْ رَّءٰی بَیْتَ اللّٰهِ
 یَنْهٰی ؕ عَبْدًا اِذَا صَلَّى ؕ اَنْ رَّءٰی بَیْتَ اِنْ کَانَ عَلٰی الْهُدٰی ؕ
 اَوْ اَمْرًا بِالتَّقْوٰی ؕ اَنْ رَّءٰی بَیْتَ اِنْ کَانَ کَذِبًا وَتَوَلٰی ؕ اَلَمْ یَعْلَمْ
 بِاَنَّ اللّٰهَ یَرٰی ؕ کَلَّا لَیَنْ لَّمْ یَنْهٰهُ لَنْسَفَعًا بِالنَّاصِیَةِ ؕ
 نَاصِیَةٍ کَاذِبَةٍ خَاطِئَةٍ ؕ فَلِیَدْعُنَّ اِیْکَ ؕ سَدُّوا الَّذِیْنَ اٰتٰیْکَ
 کَلَّا ؕ لَا تَطْعَمُهٗ وَاسْجُدْ وَاقْتَرِبْ ؕ

	تشریح
تو پڑھو امر حاضر قرء - یقرء	اقراء
خون کا لوتھڑا	علق
بہت کرم کرنے والا (اسم تفصیل)	اکرم
سکھایا اس نے ماضی واحد غائب علم - یعلم (باب تفصیل)	علم

ہرگز حرف روع	کلا
وہ سرکشی کرتا ہے مضارع طغی - یطغی	یطغی
اس نے دیکھا - ماضی	رأی
بے پرواہ ہونا ماضی استغنی - لیستغی (باب استفعال)	استغنی
مجموع کرنا مصدر	رجعی
بندہ	عبد
ہدایت	هدای
پرہیزگار ہونا مصدر ہے	تقوی
وہ منع کرتا ہے مضارع نہی ینہی	ینہی
اس نے نماز پڑھی ماضی صلی - یصلی (باب تفعیل سے)	صلی
اس نے مذہب پیرا ماضی تولى یتولى (باب تفعیل سے)	تولى
وہ دیکھتا ہے مضارع رأى - یرى	یرى
وہ باز رہتا ہے مضارع انتہی ینتہی (باب افتعال سے)	ینتہ
ہم گھسیں گے مضارع نكلم نكلم - یسقم	نسقم
پیشانی	ناصیہ
وہ بلا یگا مضارع واحد غائب دعا یدعوا	یدع
جہنم کے فرشتے نام ہے دار و نعمت جہنم کا	ذبانہ
سجدہ کہا مر واحد حاضر سجد یسجد اسجد	اسجد
قرب مانگ امر حاضر اقرب یقرب (باب افتعال)	اقرب
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ اِذَا زُلْزِلَتْ الْاَرْضُ زِلْزَالَہَا وَ اَخْرَجَتْ الْاَرْضُ اَنْفَالَہَا وَقَالَ اِلَّا نَسَانُ مَا لَہَا یَوْمَئِذٍ	

تُحَدِّثُ أَخْبَارَهَا ۚ بِأَنَّ رَبَّكَ أَوْحَىٰ لَهَا ۚ يَوْمَئِذٍ يُصْدِرُ
النَّاسُ أَشْتَاتًا لَّا يُسِرُّوهُمَا وَعَمَّا لَهُم ۚ فَسَنُيَعْمَلُ الْمُثْقَالِ ذُرَّةً
خَيْرًا أَوْ شَرًّا ۚ وَمَنْ يَعْمَلْ مِثْقَالَ ذُرَّةٍ شَرًّا يَرَهُ ۚ

تشریح

اذا

جب ظرف ماضی کو مستقبل کے معنی دیتا ہے

زلزلت

بلائی جائے گی ماضی مجہول زلزل یزلزل (باب فعللہ)

أُخْرِجَتْ

خارج کر دیا ماضی معروف واحد غائب اخروج یخرج (باب افعال)

الثقال

جمع ثقل کی بوجھ

ما

یہاں سوالیہ ہے اظہار تعجب

تحدث

بتا بیگی۔ خبر دیگی مضارع مؤنث غائب حدثت تحدث

د باب تفعیل

اخبارا

جمع خبر کی

أَوْحَىٰ

وحی کی ماضی واحد غائب اوحی - یوحی

يُصْدِرُ

لوٹیں گے۔ پیش ہونگے واحد غائب صدر یصدر

أَشْتَاتًا

پراگندہ - پریشان

لَيَسِّرُ

تاکہ دیکھیں مضارع مجہول

مِثْقَالِ

ہموزن - برابر

خَيْرًا

نیکی - نیک کام

يَرَىٰ

وہ دیکھے گا مضارع واحد غائب مذکر

شَرًّا

برائی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَالْعَدِیْبِیَّتِ صَبَحًا فَاَلْمُرْرِیَّتِ

قَدَحًا ۚ فَالْمَغِيرَاتِ صُبْحًا ۚ فَاشْرَنَ بِهِ نَقْعًا ۚ فَوَسَطْنَ بِهِ
 جَمْعًا ۚ إِنَّ الْإِنْسَانَ لِرَبِّهِ لَكَنُودٌ ۚ وَرَأَيْتَ عَلَىٰ ذَٰلِكَ
 لَشَهِيدٌ ۚ وَرَأَيْتَ لِحَبِّبِ الْخَيْرِ لَشِدِيدًا ۚ أَفَلَا يَعْلَمُ إِذَا
 بُعِثَ مَنَافِي الْقُبُورِ ۚ وَحُصِّلَ مَا فِي الصُّدُورِ ۚ إِنَّ رَبَّهُم
 بِهِمْ يَوْمَئِذٍ الْخَبِيرُ

تشریح	
عادیات	تیز دوڑنے والے گھوڑے
صباحاً	ہائینا (مصدر)
موریات	پتھر سے آگ نکالنے والے۔ گھوڑوں کی صفت ہے
قدح	پتھر سے آگ نکالنا
مغیرات	غارت گری کرنے والیاں
صبحاً	صبح کا وقت
اشرن	ماضی مؤنث غائب انھوں نے اٹھایا اثر یا شیر
نقعا	گرو غبار
وسطن	بیچ میں آتی ہیں۔ ماضی مؤنث غائب (وَسَطْنَ)
جمعا	گروہ اکٹھے فوج
کنود	ناشکر
شہید	گواہ جاننے والا
خیر	مال
بعثر	اٹھایا گیا ماضی مجہول (فلانہ) رباعی مجرد
قبور	جمع قبور

حاصل | حاصل کیا گیا ماضی مجہول (حاصل یحصل باب تفعیل)
 صدور | جمع صدر سینہ
 بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝ الْقَارِعَةُ ۝ مَا الْقَارِعَةُ ۝
 وَمَا اَدْرَاكَ مَا الْقَارِعَةُ ۝ یَوْمَ یَكُوْنُ النَّاسُ كَالْفَرَاشِ
 الْمَبْثُوْثِ ۝ وَتَكُوْنُ الْجِبَالُ كَالْعِهْنِ الْمَنْفُوْثِ ۝ فَاَمَّا
 مَنْ ثَقُلَتْ مَوَازِیْنُهُ ۝ فَهُوَ فِیْ عِیْشَةٍ رَّاضِیَةٍ ۝ وَاَمَّا
 مَنْ خَفَّتْ مَوَازِیْنُهُ ۝ فَاُمُّهُ هَارِیَةٌ ۝ وَمَا اَدْرَاكَ
 مَا هِیَ ۝ نَامٌ حَامِیَةٌ ۝

تشریح

القارعة | حادثہ - سختی - مٹو نکلنے والی اسم فاعل مؤنث فرع یفرع

فرعاً مٹو نکلنا

کالفراش | پروانے کی مثلک تشبیہ کے لئے فراش پروانہ

مبثوث | بکھرا ہوا اسم مفعول بث بیث

الجبال | دال - جبال جمع جبل پہاڑ

عہن | رنگی ہوئی اون پشم

منفوش | دھنی ہوئی اسم مفعول تفشش - ینفش

من | حرف موصول

ثقلت | وہ بھاری ہوئی ماضی مؤنث غائب ثقل - یثقل

موازین | جمع میزان کی ترازو اسم وزن کرنے کا ذریعہ

عیشہ | زندگی

راضیہ | خوش ہونے والی اسم فاعل مؤنث رضی یرضی

خفت	وہ ہلکی ہوئی ماضی واحد مونت فائب خف یخف
امہ	رام - ام (۵) - اصل - جر - ٹھکانا - ماں - اس کا
ہاریہ	روزخ کے ایک طبقہ کا نام ہے
حامیہ	دیکھی ہوئی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝ اَللّٰهُمَّ التَّكَاثُرُ ۝ حَتّٰی
تُرَدُّنَا الْمَقَابِرَ ۝ كَلَّا سَوْفَ نَعْلَمُوْنَ ۝ ثُمَّ كَلَّا سَوْفَ
نَعْلَمُوْنَ ۝ كَلَّا لَوْ نَعْلَمُوْنَ عِلْمَ الْیَقِیْنِ ۝
لَتُرَوْنَ الْجَحِیْمَ ۝ ثُمَّ لَتُرَوْنَ الْعِیْنَ الْیَقِیْنِ ۝
ثُمَّ لَتَسْئَلُنَّ یَوْمَئِذٍ عَنِ النَّعِیْمِ ۝

تکثیر	کثرت طلب کرتا مصدر تکاثر - تکاثر (باب تفاعل)
تکاثر	زیارت کی تم نے ماضی جمع حاضر ذاسرا یزوسا
نردنہ	ہرگز - نہیں - خبردار حرف تشبیہ
کلا	تم دیکھو گے مضارع حاضر سراسی - یزی
تروں	روزخ
جحیم	تم سوال کئے جاؤ گے مضارع مجہول سئل - لیسئل
سئل	نعت
نعیم	

الافعال فی القرآن

ذیل میں قرآن حکیم میں استعمال ہونے والے افعال کی فہرست دی جاتی ہے۔ مشفقوں میں جو آیات دی گئی ہیں۔ ان کی حل لغت کے لئے ان افعال سے فائدہ اٹھائیں۔

باب	معنی	مصدر	مفارع	ماضی	مادۃ
سَمِعَ لَسَمِعَ	کنجوسی کرنا	بَحَلًا	يَبْحُلُ	بَحَلَ	بُحْلٌ
نَصَرَ	کھولنا کٹنا و کٹنا	بَسَطًا	يَبْسُطُ	بَسَطًا	بَسْطٌ
كَرُمَ	دیکھنا	بِصَارَةٌ	يَبْصُرُ	بَصُرَ	بِصَارَتٌ
نَصَرَ	فضولانا چیرنا	بَطْلَانًا	يَبْطُلُ	بَطَلَ	بَطْلٌ
مَنَعَ	بھینچنا	بَعَثًا	يَبْعَثُ	بَعَثَ	بَعَثٌ
نَصَرَ	پہنچنا	بَلُوغًا	يَبْلُغُ	بَلَغَ	بُلُوغٌ
	بہت ساری چیز کو ٹنڈھنا	بَحَثًا	يَبْحَثُ	بَحَثَ	بَحَثٌ
	منع کرنا	بَدَأَ	يَبْدَأُ	بَدَأَ	بَدَأٌ
	بہت ساری چیز کا اختراع کرنا جسکی	بِدَاعًا	يَبْدِئُ	بَدَعَ	بِدَاعٌ

مثل موجود نہ ہو

نَصَرَ	سرد ہونا	يَبْرُدُ	يَبْرُدُ	بَرَدٌ	بَرْدٌ
سَمِعَ	چیراں ہونا	بَهْتًا	يَبْهَتُ	بَهَتَ	بَهْتٌ
كَرُمَ	بنا بکارہ جانا	بَهْتًا	يَبْهَتُ	بَهَتَ	بَهْتٌ
نَصَرَ	سورج کا چھڑنا	بَزَغًا	يَبْزِغُ	بَزَغَ	بَزَغٌ

بَطِرًا	يَبْطِرًا	بَطِرًا	اترانا	سمع
بَطَشًا	يَبْطَشُ	بَطَشًا	پکڑنا	منع
بَخَسًا	يَبْخَسُ	بَخَسًا	گھٹانا	منع
بَدْرًا	يَبْدُرًا	بَدْرًا	جلدی کرنا	
بَرِيحًا	يَبْرِحُ	بَرِيحًا	جلد چھوڑنا۔ علم لعلم	
بَلَغًا	يَبْلَغُ	بَلَوغًا	نکلنا	منع
بَنِيًا	يَبْنِي	بِنَاءً	بنانا	ضرب

ت

تَرَكَ	يَتْرَكَ	تَرَكَ	چھوڑنا۔ رہنے دینا۔ نصرا	
تَبِعَ (تَابِع)	يَتَّبِعُ	تَبِعًا	تابع ہونا۔ پیچھا کرنا۔ سمع	
تَجَرَ	يَتَجَرُّ	تَجَارَةً	تجارت کرنا۔ بیوپار کرنا	

غیر متعمل

تَعَسَ	يَتَعَسُ	تَعَسًا	منہ کے بل گرتا ہلاک ہونا۔ منع	تَعَسَ
تَفَّتَ	يَتَفَتُّ	تَفَّتًا	میل دور کرنا چڑھانا۔ منع	تَفَّتَ
تَقَفَ	يَتَقَفُ	تَقَفًا	پانا	تَقَفَ
تَشِيرَ	يَتَشِيرُ	تَشِيرًا	ہلاک ہونا۔ ہلاک کرنا۔ علم	تَشِيرَ

اردو میں استعمال ہونے والے

ثَقُلَ	يَثْقُلُ	ثَقُلًا	بھاری ہونا۔ کرم	ثَقُلَ
ثَبُوتًا	يَثْبُوتُ	ثَبُوتًا	مضبوط ہونا۔ ٹھہرنا۔ نصرا	ثَبُوتًا

ثَقَبَ ثَقْبًا يَثْقِبُ ثَقْسًا ثَقْبًا مَنَع

ج

جَدَل	جَدَل	يَجْدِلُ	جِدَالًا	جَوَادِلًا	ضَرَبَ
جِرَاحَت	جَرِحَ	يَجْرِحُ	جِرَاحَةً	زَخَمَ كَرْنَا	مَنَع
جَعَلَ	جَعَلَ	يَجْعَلُ	جَعْلًا	بَنَانًا	مَنَع
جَمَعَ	جَمَعَ	يَجْمَعُ	جَمْعًا	جَمَعَ كَرْنَا	مَنَع
جَنَاح	جَنَحَ	يَجْنَحُ	جَنَاحًا	رَجوع كَرْنَا جَمَعْنَا	مَنَع
جَهَاد جِهَاد	يَجْهَدُ	جَهَادًا	جِهَادًا	كوشش كَرْنَا	مَنَع
جَهْر	جَهَرَ	يَجْهَرُ	جَهْرًا	زور سے پکار كَرْنَا	مَنَع
جَهْل	جَهَلَ	يَجْهَلُ	جَهْلًا	نادانی جاہل ہونا	مَنَع
جَبْر	جَبَرَ	يَجْبِرُ	جَبْرًا	زبردستی كَرْنَا مَسْرُوعِي كَرْنَا	
جَلَسَ	جَلَسَ	يَجْلِسُ	جُلُوسًا	بِیٹنا	
جَنَب	جَنَبَ	يَجْنِبُ	جَنَبًا	جَنُوبًا	بِکسو ہونا

غیر مستعمل ج

جَهْدًا	يَجْهَدُ	جَهْدًا	زسکار كَرْنَا	مَنَع
جَاسِرًا	يَجْزِرُ	جَزْرًا	اللہ کی طرف رجوع كَرْنَا	
جَشْمًا	يَجْشِمُ	جَشْمًا	ہاتھ اٹھانا	
جَلْدًا	يَجْلِدُ	جَلْدًا	کوڑا مارنا	
جَمْعًا	يَجْمَعُ	جَمَاعًا		

اردو میں مستعمل افعال

حسب	حَبَسَ	يَحْبِسُ	حَبَسًا	بند کرنا	ضراب
	حَبِطٌ	يَحْبِطُ	حَبِطًا	منافع ہونا	حَسِبَ
حرص	حَرَصَ	يَحْرَصُ	حِرْصًا	آرزو کرنا	ضراب
حزن	حَزَنَ	يَحْزَنُ	حُزْنًا	غم کھانا	نصرا
حسد	حَسَدًا	يَحْسَدُ	حَسَدًا	حسد کرنا	نصرا
حشر	حَشَرَ	يَحْشِرُ	حَشْرًا	جمع کرنا	نصرا
حساب	حَسِبَ	يَحْسِبُ	حَسْبًا	گمان کرنا	حَسِبَ
حسن	حَسَّنَ	يَحْسِنُ	حَسْنًا	وہ نیک ہوا	کرم
حفظ	حَفِظَ	يَحْفَظُ	حِفْظًا	نگاہ رکھنا	سمع
حکم	حَكَّمَ	يَحْكُمُ	حُكْمًا	حکم کرنا	بصر
حلف	حَلَفَ	يَحْلِفُ	حَلْفًا	قسم اٹھانا	ضراب
حمدا	حَمَدًا	يَحْمَدُ	حَمْدًا	تعریف کرنا	سمع
عمل	حَمَلَ	يَحْمِلُ	حَمْلًا	اٹھانا	ضراب

غیر مستعمل الفاظ

حَرِثَ	يَحْرِثُ	حَرِثًا	کھیتی باری کرنا	ضراب
حَمَدًا	يَحْمَدُ	حَمَادًا	فصل کاٹنا	نصرا
حَطَمَ	يَحْطُمُ	حَطْمًا	ریزہ ریزہ ہونا	نصرا
حَلَقَ	يَحْلِقُ	حَلْقًا	سر مونڈنا	ضراب

اردو میں استعمال ہونے والے الفاظ

خباثت	خَبِثَ	يَخْبِثُ	خُبْنًا	پلید و ناپاک ہونا کرم
ختم	خَتَمَ	يَخْتَمُ	خَتْمًا	ختم کرنا ضرب
خندل	خَذَلَ	يَخْذَلُ	خِذْلًا	ذلیل کرنا وغارینا نصر
خرچ	خَرَجَ	يَخْرُجُ	خُرُوجًا	نکلنا نصر
خرق	خَرَقَ	يَخْرِقُ	خَرْقًا	پھید کرنا ضرب
خسارہ	خَسِرَ	يَخْسِرُ	خُسْرًا	نقصان اٹھانا حسیب
خشوع	خَشِعَ	يَخْشَعُ	خُشُوعًا	عاجز ہونا منع
خضوع	خَضِعَ	يَخْضَعُ	خُضُوعًا	چمکنا عاجزی کرنا سماع
خَلَصَ	يَخْلُصُ	خُلُوصًا	صاف ہونا پاک ہونا نصر	
خَلَطَ	يَخْلُطُ	خَلْطًا	(میلجہ ہونا ملا دینا) مشرب	
خَلَقَ	يَخْلُقُ	خَلْقًا	پیدا کرنا نصر	
خلف	يَخْلِفُ	خَلْفًا	پچھے رہنا نصر	
خَدَعَ	يَخْدَعُ	خَدْعًا	دھوکا دینا منع	
دخل	دَخَلَ	يَدْخُلُ	دَخْلًا	داخل ہونا نصر
دریں	دَرَسَ	يَدْرُسُ	دَرَسًا	سبق پڑھنا نصر
	دَفَعَ	يُدْفِعُ	دَفْعًا	دھکنا واپس کرنا منع

یَذْهَبُ	ذَهَابًا	جانا	منع	ذَهَبَ
یَذْهَبُ	ذَهْوَالًا	خائل ہونا	منع	ذَهَلَ
رَبِحَ	یَرْبِحُ	فائدہ مند ہونا	منع	رَبِحَ
رَجِمَ	یَرْجِمُ	پتھراؤ کرنا	منع	
رَحِبَ	یَرْحِبُ	کشادہ ہونا	کرم	
رَشَدَ	یُرْشِدُ	دوست ہونا نیک چلنا	نصر	رَشَدَ
رَقِبَ	یُرْقِبُ	نگہبانی کرنا	نصر	رَقِبَ
رَقَدَ	یُرْقَدُ	سونا	منع	رَقَدَ
رَكَمَ	یُرْکِمُ	جمع کرنا ڈھیر لگانا	نصر	رَكَمَ
رَكَنَ	یُرْکِنُ	جھکنا	منع	رَكَنَ
رَهَقَ	یُرْهَقُ	سکشی کرنا	منع	رَهَقَ
رَبَطَ	یَرْبِطُ	باندھنا مضبوط بنانا	ضرب	رَبَطَ
رَجِعَ	یَرْجِعُ	واپس ہونا	ضرب	رَجِعَ
رَحِمَ	یَرْحَمُ	رحم کرنا	سمع	رَحِمَ
رَشَقَ	یُرْشِقُ	رق دینا	نصر	رَشَقَ
رَفَعَ	یُرْفِعُ	اٹھانا بلند کرنا	منع	رَفَعَ
رَكِبَ	یَرْكِبُ	سوار ہونا	سمع	رَكِبَ
رَكِعَ	یَرْكِعُ	رکوع کرنا	منع	رَكِعَ
رَهَقَ	یُرْهَقُ	نیست نابود کرنا	منع	رَهَقَ
زَرَاعَ	یُزْرِاعُ	کھیتی باڑی کرنا	منع	زَرَاعَ
زَرَعَمَ	یُزْرِعِمُ	گمان کرنا	منع	زَرَعَمَ

	سَبَبٌ	يَسْبَبُ	سَبَبًا
	سَبَقَ	يَسْبِقُ	سَبَقًا
	سَلَقَ	يَسْلُقُ	سَلَقًا
	سَفَكَ	يَسْفِكُ	سَفَكًا
	سَرَّاقٌ	يَسْرِقُ	سَرَقَةً
	سَرَّحَ	يَسْرِحُ	سَرَّحًا
	سَطَّحَ	يَسْطِطُ	سَطَّحًا
	سَتَمَّ	يَسْتَمُّ	سَاعَةً
	سَخَطَ	يَسْخَطُ	سَخَطًا
	سَبَقَ	يَسْبِقُ	سَبَقًا
سبح	سَبَّحَ	يَسْبِيحُ	تَسْبِيحًا
سحر	سَحَّرَ	يَسْحَرُ	سِحْرًا
سعدا	سَعَدَا	يَسْعَدُ	سَعَادَةً
سفالنت	سَفَلَتْ	يَسْفُلُ	سَفَاوَةً
سمع	سَمِعَ	يَسْمَعُ	سَمَاعَةً
سجدانہ	سَجَدَا	يَسْجُدُ	سَجْدًا
سسطرا	سَطَّرَا	يَسْطِرُ	سَطْرًا
سقوط	سَقَطَ	يَسْقُطُ	سَقُوطًا
صراف	صَرَفَ	يَصْرِفُ	صَرَفًا
صَلَبٌ	صَلَبٌ	يَصْلِبُ	صَلْبًا
صدائیں	صَدَّاعًا	يَصْدَعُ	صَدَاةً
			صَدَاةً
			صَدَاةً

صدق	صَدَقَ	يَصْدِقُ	صِدْقًا	بہوش ہونا	ضرب
صعود	صَعَدَ	يَصْعَدُ	صُعُودًا	چڑھنا	منع
	صَعِقَ	يَصْعَقُ	صَعْقًا	بہوش ہونا	سمع
صنعت	صَنَعَ	يَصْنَعُ	صِنْعًا	کام بنانا	منع

ض اردو میں مستعمل

ضحک	ضَحِكَ	يَضْحَكُ	ضِحْكًَا	ہنسنا
ضرب	ضَرَبَ	يَضْرِبُ	ضَرْبًا	مارنا
ظلم	ظَلَمَ	يَظْلِمُ	ظُلْمًا	ظلم کرنا
ضعف	ضَعِفَ	يَضْعَفُ	ضِعْفًا	کمزور ہونا

غیر مستعمل ط

طہمت	طَهَّمَ	يَطْهِي	طَهْنًا	حیف والی ہونا
طرد	طَرَدَ	يَطْرُدُ	طَرْدًا	ہاننا
طفق	طَفِقَ	يَطْفِقُ	طَفْقًا	شروع کرنا

ط اردو میں مستعمل

طلب	طَلَبَ	يَطْلِبُ	طَلْبًا	طلب کرنا
طبع	طَبَعَ	يَطْبَعُ	طَبْعًا	طبع کرنا
طعنہ	طَعَنَ	يَطْعِنُ	طِعْنًا	پیزے سے زخم کرنا
طلوع	طَلَعَ	يَطْلَعُ	طُلُوعًا	طلوع ہونا

مصدر	معنی مصدر	ماضی	مضارع	اُم فاعل	امر	نہی
الْأَجْرَاءُ	جاری کرنا	أَجْرَى	يَجْرِي	مَجْرٍ	أَجِرْ	لَا تَجِرْ
الْأَنْسَاءُ	بھلانا	أَنْسَى	يُنْسِي	مُنْسٍ	أَنْسِ	لَا تَنْسِ
الْأَبْقَاءُ	ڈالنا	أَلْقَى	يُلْقِي	مُلِقٍ	أَلِقْ	لَا تَلِقْ
الْأَعْطَاءُ	دینا	أَعْطَى	يُعْطِي	مُعْطٍ	إَعْطِ	لَا تُعْطِ
الْأَعْلَامُ	بلند کرنا	أَعْلَى	يُعْلِي	مُعِيلٍ	أَعْلِلْ	لَا تُعْلِلْ
الْأَعْيَابُ	عاجزی کرنا	أَعْيَى	يُعْيِي	مُعْيٍ	أَعْيِ	لَا تُعْيِ
الْأَحْيَاءُ	زندہ کرنا	أَحْيَى	يُحْيِي	مُحْيٍ	أَحْيِ	لَا تُحْيِ
الْأَيْتَاءُ	دینا	أَتَى	يُرْتِي	مُؤْتٍ	أَتِ	لَا تُؤْتِ
الْأَيْذَاءُ	تکلیف دینا	أَذَى	يُؤْذِي	مُؤْذٍ	أَذِ	لَا تُؤْذِ
الْأَنْشَاءُ	پیدا کرنا	أَنْشَأَ	يُنْشِئُ	مُنْشِئٍ	أَنْشِئْ	لَا تُنْشِئْ
الْأَبْطَاءُ	رہ کرنا	أَبْطَأَ	يَبْطِي	مُبْطِئٍ	أَبْطِئْ	لَا تُبْطِئْ
الْأَخْطَاءُ	خطا کرنا	أَخْطَأَ	يُخْطِئُ	مُخْطِئٍ	أَخْطِئْ	لَا تُخْطِئْ

بَابُ إِفْعَالٍ (مضاعف)

الْإِسْمَاءُ	پورا کرنا	أَسَمَّ	يُسَمِّ	مُسَمِّ	أَسِّمْ	لَا تُسَمِّمْ
الْإِمَالُ	رنجیدہ کرنا	أَمَلَّ	يُؤْمِلُ	مُؤْمِلٍ	أَمَلْ	لَا تُؤْمِلْ
الْإِدْأَالُ	ناز کرنا	أَدَلَّ	يُدَلُّ	مُدِلُّ	أَدَلِّ	لَا تُدَلِّ
الْإِضْأَالُ	گمراہ کرنا	أَضَلَّ	يُضِلُّ	مُضِلُّ	أَضَلِّ	لَا تُضِلِّ
الْأَحْبَابُ	دوست رکھنا	أَحَبَّ	يُحِبُّ	مُحِبُّ	أَحِبَّ	لَا تُحِبِّ

مصدر	معنی مصدر	ماضی	مضارع	اسم فاعل	امر	نہی
الْأَسْرَامُ	چھپانا	أَسَرَّ	يَسِرُّ	مُسِرٌّ	أَسِرُّوْا	لَا تُسِرُّوْا
الْأَضْرَارُ	ہٹ کرنا	أَصَرَ	يُصِرُّ	مُصِرٌّ	أَصِرْ	لَا تُصِرْ

بَابُ تَفْعِيلِ (صَحِيحٌ)

الْتَرَعِبُ	ترغبت دلانا	رَعِبَ	يُرَعِبُ	مُرَعِبٌ	ارْعِبْ	لَا تُرَعِبْ
الْتَعَذِبُ	عذاب دینا	عَذِبَ	يُعَذِبُ	مُعَذِبٌ	عَذِبْ	لَا تُعَذِبْ
الْتَقْرِبُ	نزدیک کرنا	قَرَبَ	يُقَرِّبُ	مُقَرِّبٌ	قَرِّبْ	لَا تُقَرِّبْ
الْتَكْذِيبُ	جھٹلانا	كَذَّبَ	يُكْذِبُ	مُكْذِبٌ	كُذِّبْ	لَا تُكْذِبْ
الْتَصْدِيقُ	سچی کرنا	صَدَّقَ	يُصَدِّقُ	مُصَدِّقٌ	صَدِّقْ	لَا تُصَدِّقْ
الْتَرْجِيحُ	زیادتی دینا	رَجَحَ	يُرْجِحُ	مُرْجِحٌ	رَجِّعْ	لَا تُرْجِعْ
الْتَصْرِيحُ	ظاہر کرنا	صَرَخَ	يُصْرِحُ	مُصْرِحٌ	صَرِّحْ	لَا تُصْرِحْ
الْتَحْقِيقُ	حقیق کرنا	حَقَّرَ	يُحَقِّرُ	مُحَقِّرٌ	حَقِّرْ	لَا تُحَقِّرْ
الْتَذَكِيرُ	یاد دلانا	ذَكَرَ	يُذَكِّرُ	مُذَكِّرٌ	ذَكِّرْ	لَا تُذَكِّرْ
الْتَشْهِيرُ	مشہور کرنا	شَهَرَ	يُشَهِّرُ	مُشَهِّرٌ	شَهِّرْ	لَا تُشَهِّرْ
الْتَطْهِيرُ	پاک کرنا	طَهَّرَ	يُطَهِّرُ	مُطَهِّرٌ	طَهِّرْ	لَا تُطَهِّرْ
الْتَقْصِيرُ	کوتاہی کرنا	قَصَرَ	يُقْصِرُ	مُقْصِرٌ	قَصِّرْ	لَا تُقْصِرْ
الْتَكْثِيرُ	زیادہ کرنا	كَثَّرَ	يُكْثِرُ	مُكْثِرٌ	كَثِّرْ	لَا تُكْثِرْ
الْتَقْدِيسُ	پاک کرنا	قَدَّسَ	يُقَدِّسُ	مُقَدِّسٌ	قَدِّسْ	لَا تُقَدِّسْ
الْتَقْيِيشُ	تواضع کرنا	قَنَسَ	يُقَيِّشُ	مُقَيِّشٌ	قَنَسْ	لَا تُقَنَسْ

مصدر	معنی مصدر	ماضی	مضارع	اسم فاعل	امر	نہی
التَّحْرِيفُ	پھرنا۔ پھرانا	صَرَّفَ	يُصَرِّفُ	مُصَرِّفٌ	صَرِّفْ	لَا تُصَرِّفْ
التَّبْدِيلُ	بدلنا	بَدَّلَ	يُبَدِّلُ	مُبَدِّلٌ	بَدِّلْ	لَا تُبَدِّلْ
التَّعْجِيلُ	جلدی کرنا	عَجَّلَ	يُعَجِّلُ	مُعَجِّلٌ	عَجِّلْ	لَا تُعَجِّلْ
التَّكْمِيلُ	پورا کرنا	كَمَّلَ	يُكْمِلُ	مُكْمِلٌ	كَمِّلْ	لَا تُكْمِلْ
التَّحْرِيمُ	حرام کرنا	حَرَّمَ	يُحَرِّمُ	مُحَرِّمٌ	حَرِّمْ	لَا تُحَرِّمْ
التَّسْلِيمُ	سلام کرنا۔ سپرد کرنا	سَلَّمَ	يُسَلِّمُ	مُسَلِّمٌ	سَلِّمْ	لَا تُسَلِّمْ
التَّعْلِيمُ	سکھانا	عَلَّمَ	يُعَلِّمُ	مُعَلِّمٌ	عَلِّمْ	لَا تُعَلِّمْ
التَّفْهِيمُ	سمجھانا	فَهَّمَ	يُفَهِّمُ	مُفَهِّمٌ	فَهِّمْ	لَا تُفَهِّمْ
التَّقْدِيمُ	آگے کرنا	قَدَّمَ	يُقَدِّمُ	مُقَدِّمٌ	قَدِّمْ	لَا تُقَدِّمْ
التَّقْسِيمُ	بانٹنا	قَسَمَ	يُقْسِمُ	مُقْسِمٌ	قَسِّمْ	لَا تُقْسِمِ
التَّنْبِيْهُ	خبردار کرنا	نَبَّأَ	يُنَبِّئُ	عُنْبِيٌّ	نَبِّأْ	لَا تُنَبِّئْ
التَّجْرِبَةُ	آزمانا	حَرَّبَ	يُحَرِّبُ	مُحَرِّبٌ	حَرِّبْ	لَا تُحَرِّبْ
التَّمْكِينُ	حد دینا	مَكَّنَ	يُمَكِّنُ	مُمَكِّنٌ	مَكِّنْ	لَا تُمَكِّنْ
التَّكْرِيْمُ	بزرگی دینا	كَرَّمَ	يُكْرِّمُ	مُكْرِّمٌ	كَرِّمْ	لَا تُكْرِّمْ
التَّنْفِيْذُ	جانچنا پرکھنا	نَقَدَ	يُنْقِذُ	مُنْقِذٌ	نَقِّذْ	لَا تُنْقِذْ

بَابُ تَفْعِيلٍ (مضاعف)

التَّخْفِيفُ	لما کرنا	خَفَّفَ	يُخَفِّفُ	مُخَفِّفٌ	خَفِّفْ	لَا تُخَفِّفْ
التَّنْضِيلُ	گمراہ کرنا	ضَلَّلَ	يُضِلُّ	مُضِلٌّ	ضَلِّلْ	لَا تُضِلَّ

مصدر	معنی مصدر	ماضی	مضارع	اسم فاعل	امر	نہی
التَّظْلِيلُ	سایہ کرنا	ظَلَّلَ	يُظِلُّ	مُظِلٌّ	ظَلِّلْ	لَا تَظْلِلْ
التَّنْذِيرُ	عاجز کرنا	ذَلَّلَ	يُذِلُّ	مُذِلٌّ	ذَلِّلْ	لَا تُذِلَّ
التَّقْوِيلُ	کم کرنا	قَلَّلَ	يُقَلِّلُ	مُقَلِّلٌ	قَلِّلْ	لَا تُقَلِّلْ
التَّتْمِيمُ	تمام کرنا	تَمَّمَ	يَتِمَّمُ	مُتَمِّمٌ	تَمِّمْ	لَا تُتِمِّمْ

بَابُ تَفْعِيلِ رَمَعْلٍ وَهَمُونَ

التَّوَكُّيدُ	مضبوط کرنا	اَكَّدَ	يُؤَكِّدُ	مُؤَكِّدٌ	اَكِّدْ	لَا تُؤَكِّدْ
التَّزْيِينُ	زینت دینا	زَيَّنَ	يُزَيِّنُ	مُزَيِّنٌ	زَيِّنْ	لَا تُزَيِّنْ
التَّقْوِيَّةُ	قوت دینا	قَوَّى	يُقَوِّى	مُقَوِّىٌّ	قَوِّ	لَا تُقَوِّ
التَّرْبِيَّةُ	پالنا	رَبَّى	يُرَبِّى	مُرَبِّىٌّ	رَبِّ	لَا تُرَبِّ
التَّسْمِيَّةُ	نام رکھنا	سَمَّى	يُسَمِّى	مُسَمِّىٌّ	سَمِّ	لَا تُسَمِّ
التَّسْوِيَّةُ	برابر کرنا	سَوَّى	يُسَوِّى	مُسَوِّىٌّ	سَوِّ	لَا تُسَوِّ
التَّزْكِيَّةُ	پاک کرنا	ذَكَّى	يُزَكِّى	مُزَكِّىٌّ	زَكِّ	لَا تُزَكِّ
التَّعْلِيَّةُ	نام پڑھنا پڑھنا	صَلَّى	يُصَلِّى	مُصَلِّىٌّ	صَلِّ	لَا تُصَلِّ
التَّأْدِيبُ	ادب سکھانا	أَدَّبَ	يُؤَدِّبُ	مُؤَدِّبٌ	أَدِّبْ	لَا تُؤَدِّبْ
التَّأْذِينُ	اذان دینا	أَذَّنَ	يُؤَذِّنُ	مُؤَذِّنٌ	أَذِّنْ	لَا تُؤَذِّنْ
التَّأْتِيدُ	قوت دینا	أَيَّدَ	يُؤَيِّدُ	مُؤَيِّدٌ	أَيِّدْ	لَا تُؤَيِّدْ
التَّاسِيسُ	بنیاد ڈالنا	أَسَّسَ	يُؤَسِّسُ	مُؤَسِّسٌ	أَسِّسْ	لَا تُؤَسِّسْ
التَّالِيفُ	جمع کرنا	أَلَفَ	يُؤَلِّفُ	مُؤَلِّفٌ	أَلِّفْ	لَا تُؤَلِّفْ

مصدر | معنی مصدر | ماضی | مضارع | اسم فاعل | امر | ہی

بَابُ مَفَاعِلَةٍ (صَحِيحٌ)

لَا تُحَارِبُ	حَارِبٌ	مُحَارِبٌ	يُحَارِبُ	حَارَبَ	حَارَبْنَا	الْمُحَارِبَةُ
لَا تُعَاقِبُ	عَاقِبٌ	مُعَاقِبٌ	يُعَاقِبُ	عَاقَبَ	عَاقَبْنَا	الْمُعَاقِبَةُ
لَا تُبَاعِدُ	بَاعِدٌ	مُبَاعِدٌ	يُبَاعِدُ	بَاعَدَ	بَاعَدْنَا	الْمُبَاعِدَةُ
لَا تُعَاتِبُ	عَاتِبٌ	مُعَاتِبٌ	يُعَاتِبُ	عَاتَبَ	عَاتَبْنَا	الْمُعَاتِبَةُ
لَا تُخَادِعُ	خَادِعٌ	مُخَادِعٌ	يُخَادِعُ	خَادَعَ	خَادَعْنَا	الْمُخَادِعَةُ
لَا تُنَازِعُ	نَازِعٌ	مُنَازِعٌ	يُنَازِعُ	نَازَعَ	نَازَعْنَا	الْمُنَازِعَةُ
لَا تُخَالِفُ	خَالِفٌ	مُخَالِفٌ	يُخَالِفُ	خَالَفَ	خَالَفْنَا	الْمُخَالِفَةُ
لَا تُفَارِقُ	فَارِقٌ	مُفَارِقٌ	يُفَارِقُ	فَارَقَ	فَارَقْنَا	الْمُفَارِقَةُ
لَا تُبَارِكُ	بَارِكٌ	مُبَارِكٌ	يُبَارِكُ	بَارَكَ	بَارَكْنَا	الْمُبَارِكَةُ
لَا تُشَارِكُ	شَارِكٌ	مُشَارِكٌ	يُشَارِكُ	شَارَكَ	شَارَكْنَا	الْمُشَارِكَةُ
لَا تُجَادِلُ	جَادِلٌ	مُجَادِلٌ	يُجَادِلُ	جَادَلَ	جَادَلْنَا	الْمُجَادِلَةُ
لَا تُقَابِلُ	قَابِلٌ	مُقَابِلٌ	يُقَابِلُ	قَابَلَ	قَابَلْنَا	الْمُقَابِلَةُ
لَا تُقَاتِلُ	قَاتِلٌ	مُقَاتِلٌ	يُقَاتِلُ	قَاتَلَ	قَاتَلْنَا	الْمُقَاتِلَةُ
لَا تُلَازِمُ	لَازِمٌ	مُلَازِمٌ	يُلَازِمُ	لَازَمَ	لَازَمْنَا	الْمُلَازِمَةُ
لَا تُشَابِهُ	شَابِهٌ	مُشَابِهَةٌ	يُشَابِهُ	شَابَهَ	شَابَهْنَا	الْمُشَابِهَةُ

بَابُ مَفَاعِلَةٍ (مُعْتَلٌ)

لَا تُوَاصِلُ	وَاصِلٌ	مَوَاصِلٌ	يُوَاصِلُ	وَاصَلَ	وَاصَلْنَا	الْمَوَاصِلَةُ
---------------	---------	-----------	-----------	---------	------------	----------------

مصدر	معنی مصدر	ماضی	مضارع	اسم فاعل	امر	نہی
المشاورة	باہم مشورہ	شاورا	يشاور	مُشاور	شاور	لا تشاور
المعاوضة	بدلہ دینا	عأرض	يعأرض	مُعأرض	عأرض	لا تعأرض
المناول	دینا	ناول	يناول	مُناول	ناول	لا تناول
المناداة	آواز دینا	نادى	ينادى	مُناد	ناد	لا تناد
الملاقاة	ایک دوسرے کو دیکھنا	لاقى	يلاقى	مُلاق	لاق	لا تلاق

بَابُ تَفْعِيلِ (صَحِيحٌ)

التَّقْبِيلُ	قبول کرنا	تَقْبَلُ	يَتَقَبَّلُ	مَتَقَبَّلُ	تَقْبَلْ	لا تَتَقَبَّلْ
التَّقْرِبُ	تردیبی ڈھونڈنا	تَقْرِبُ	يَتَقْرِبُ	مَتَقْرِبُ	تَقْرِبْ	لا تَتَقْرِبْ
التَّلْبِثُ	دیر سی کرنا	تَلْبِثُ	يَتَلْبِثُ	مَتَلْبِثُ	تَلْبِثْ	لا تَتَلْبِثْ
التَّذْكَرُ	یاد کرنا نصیحت کرنا	تَذْكَرُ	يَتَذْكَرُ	مَتَذْكَرُ	تَذْكَرْ	لا تَتَذْكَرْ
التَّطْهُوُ	پاک ہونا	تَطْهُرُ	يَتَطْهُرُ	مَتَطْهُرُ	تَطْهُرْ	لا تَتَطْهُرْ
التَّفْكَرُ	سوچنا	تَفْكَرُ	يَتَفْكَرُ	مَتَفْكَرُ	تَفْكَرْ	لا تَتَفْكَرْ
التَّخْلِصُ	بچھوٹنا	تَخْلِصُ	يَتَخْلِصُ	مَتَخْلِصُ	تَخْلِصْ	لا تَتَخْلِصْ
التَّجْوَعُ	گھونٹ گھونٹ پینا	تَجْرَعُ	يَتَجْرَعُ	مَتَجْرَعُ	تَجْرَعْ	لا تَتَجْرَعْ
التَّفْرِقُ	جداجدا ہونا	تَفْرِقُ	يَتَفْرِقُ	مَتَفْرِقُ	تَفْرِقْ	لا تَتَفْرِقْ
التَّعْلَمُ	سیکھنا	تَعْلَمُ	يَتَعْلَمُ	مَتَعْلَمُ	تَعْلَمْ	لا تَتَعْلَمْ
التَّقْدَمُ	آگے ہونا	تَقْدَمُ	يَتَقْدَمُ	مَتَقْدَمُ	تَقْدَمْ	لا تَتَقْدَمْ
التَّكْلِيفُ	بناوٹ کرنا	تَكْلِفُ	يَتَكْلِفُ	مَتَكْلِفُ	تَكْلِفْ	لا تَتَكْلِفْ
تَكْلَمُ	بات کرنا	تَكْلَمُ	يَتَكْلَمُ	مَتَكْلَمُ	تَكْلَمْ	لا تَتَكْلَمْ

مصدر	معنی مصدر	ماضی	مضارع	اسم فاعل	امر	نہی
التَّسَكَّنَ	جگہ پانا	تَسَكَّنَ	يَتَسَكَّنُ	مَتَسَكَّنُ	تَسَكَّنْ	لَا تَسَكَّنْ
التَّحَرَّكَ	بلنا	تَحَرَّكَ	يَتَحَرَّكُ	مَتَحَرَّكُ	تَحَرَّكْ	لَا تَحَرَّكْ
التَّضَرَّعَ	زاری کرنا	تَضَرَّعَ	يَتَضَرَّعُ	مَتَضَرَّعُ	تَضَرَّعْ	لَا تَضَرَّعْ

بَابُ تَفَعُّلٍ (مُضَاعَفٌ مُعْتَلٍ)

التَّحَبَّبَ	دوستی کرنا	تَحَبَّبَ	يَتَحَبَّبُ	مَتَحَبَّبُ	تَحَبَّبْ	لَا تَحَبَّبْ
التَّعَوَّذَ	پناہ مانگنا	تَعَوَّذَ	يَتَعَوَّذُ	مَتَعَوَّذُ	تَعَوَّذْ	لَا تَعَوَّذْ
التَّحَوَّلَ	بدلنا	تَحَوَّلَ	يَتَحَوَّلُ	مَتَحَوَّلُ	تَحَوَّلْ	لَا تَحَوَّلْ
الْمُتَلَوَّثَ	آلود ہونا	لَوَّثَ	يَلَوِّثُ	مَلَوَّثَ	تَلَوَّثْ	لَا تَلَوَّثْ
التَّعَدَّى	زیادتی کرنا	تَعَدَّى	يَتَعَدَّى	مَتَعَدَّى	تَعَدَّى	لَا تَعَدَّى
التَّشَكَّى	شکایت کرنا	تَشَكَّى	يَتَشَكَّى	مَتَشَكَّى	تَشَكَّى	لَا تَشَكَّى
التَّخَلَّى	خالی ہونا	تَخَلَّى	يَتَخَلَّى	مَتَخَلَّى	تَخَلَّى	لَا تَخَلَّى
أَتَخَلَّى	آرامتہ ہونا	تَخَلَّى	يَتَخَلَّى	مَتَخَلَّى	تَخَلَّى	لَا تَخَلَّى
التَّغَيَّرَ	گھانا	تَغَيَّرَ	يَتَغَيَّرُ	مَتَغَيَّرُ	تَغَيَّرْ	لَا تَغَيَّرْ
التَّجَلَّى	روشن ہونا	تَجَلَّى	يَتَجَلَّى	مَتَجَلَّى	تَجَلَّى	لَا تَجَلَّى
الْتَمَنَّى	آرزو رکھنا	تَمَنَّى	يَتَمَنَّى	مَتَمَنَّى	تَمَنَّى	لَا تَمَنَّى

بَابُ تَفَاعُلٍ (مُضَاعَفٌ مُعْتَلٍ)

التَّفَاخَرُ	ایسے فخر کرنا	تَفَاخَرُوا	يَتَفَاخَرُونَ	مَتَفَاخَرُونَ	تَفَاخَرُوا	لَا تَفَاخَرُوا
--------------	---------------	-------------	----------------	----------------	-------------	-----------------

مصدر | معنی مصدر | ماضی | مضارع | اسم فاعل | امر | نہی

بَابُ تَفَاعُلٍ (مُعْتَلٌ)

التَّوَاعَدُ	آپس میں وعدہ کرنا	تَوَاعَدُ	يَتَوَاعَدُ	مَتَوَاعَدُ	تَوَاعَدُ	لَا تَتَوَاعَدُ
التَّشَاوُرُ	باہم مشورہ	تَشَاوُرًا	يَتَشَاوَرُ	مَتَشَاوَرُ	تَشَاوَرُوا	لَا تَتَشَاوَرُوا
التَّحَاوُرُ	باہم بائیں کرنا	تَحَاوُرًا	يَتَحَاوَرُ	مَتَحَاوَرُ	تَحَاوَرُوا	لَا تَتَحَاوَرُوا
التَّجَاوُرُ	گذرنا	تَجَاوُرًا	يَتَجَاوَرُ	مَتَجَاوَرُ	تَجَاوَرُوا	لَا تَتَجَاوَرُوا
التَّجَافِي	علیحدہ ہونا	تَجَافَى	يَتَجَافَى	مَتَجَافَى	تَجَافَى	لَا تَتَجَافَى
التَّرَاضِي	باہم راضی ہونا	تَرَاضَى	يَتَرَاضَى	مَتَرَاضَى	تَرَاضَى	لَا تَتَرَاضَى

بَابُ فَعْلَةٍ (صَحِيحٌ)

الدَّحْرَجَةُ	لڑھکانا	دَحْرَجَ	يُدْحَرَجُ	مُدْحَرَجُ	دَحْرَجُوا	لَا تُدْحَرَجُوا
الرَّعْفَةُ	زعفران میں رنگ لانا	رَعَفَ	يُرَعَفُ	مُرَعَفُ	رَعَفُوا	لَا تُرَعَفُوا
المُعْسَكَةُ	لشکر تیار کرنا	عَسَكَ	يُعْسَكُ	مُعْسَكُ	عَسَرُوا	لَا تُعْسَكُوا
القَنْطَرَةُ	پل باندھنا	قَنْطَرُ	يَقْنَطِرُ	مَقْنَطِرُ	قَنْطَرُوا	لَا تُقْنَطِرُوا

بَابُ تَفْعُلٍ

التَّدْحَرَجُ	لڑھکانا	تَدْحَرَجُ	يَتَدْحَرَجُ	مَتَدْحَرَجُ	تَدْحَرَجُوا	لَا تُتَدْحَرَجُوا
التَّرِيدُ	پر دین ہونا	تَرِيدًا	يَتَرِيدُ	مَتَرِيدًا	تَرِيدُوا	لَا تُتَرِيدُوا
التَّبْحَرُ	مٹک کر لینا	تَبْحَرُ	يَتَبْحَرُ	مَتَبْحَرُ	تَبْحَرُوا	لَا تُتَبْحَرُوا

بَابُ اِفْتَعَالٍ (صَحِيحٌ)

مصدر	معنى مصدر	ماضي	مضارع	اسم فاعل	امر
اَلْاِجْتِنَابُ	پرهیز کرنا	اجْتَنَبَ	يَجْتَنِبُ	مَجْتَنِبٌ	اجْتَنِبْ
اَلْاِقْتِرَابُ	نزدیک ہونا	اِقْتَرَبَ	يَقْتَرِبُ	مَقْتَرِبٌ	اِقْتَرِبْ
اَلْاِعْتِسَالُ	نہانا	اِعْتَسَلَ	يَعْتَسِلُ	مُعْتَسِلٌ	اِعْتَسِلْ
اَلْاِكْتِسَابُ	کمان	اِكْتَسَبَ	يَكْتَسِبُ	مَكْتَسِبٌ	اِكْتَسِبْ
اَلْاِعْتِمَادُ	بھروسہ کرنا	اِعْتَمَدَ	يَعْتَمِدُ	مُعْتَمِدٌ	اِعْتَمِدْ
اَلْاِقْتِيَّاسُ	چھٹنا اور جان کرنا	اِقْتَبَسَ	يَقْتَبِسُ	مَقْتَبِسٌ	اِقْتَبَسْ
اَلْاِتِمَاسُ	ڈھونڈنا	اِتَمَسَ	يَتَمَسُّ	مَتَمَسٌ	اِتَمَسْ
اَلْاِسْتِثْنَاءُ	سننا	اِسْتَمَعَ	يَسْتَمِعُ	مَسْتَمِعٌ	اِسْتَمِعْ
اَلْاِنْتِقَالُ	بدلنا	اِنْتَقَلَ	يَنْتَقِلُ	مَنْتَقِلٌ	اِنْتَقِلْ
اَلْاِحْتِمَامُ	ختم ہونا	اِحْتَمَّ	يَحْتَمُوْ	مُحْتَمِمٌ	اِحْتَمِّمْ
اَلْاِحْتِبَارُ	آزمانا	اِحْتَبَرَ	يَحْتَبِرُ	مُحْتَبِرٌ	اِحْتَبِرْ

بَابُ اِفْتَعَالٍ (مُعْجَبٌ)

اَلْاِسْتِدَادُ	سخت ہونا	اِسْتَدَّ	لَسْتَدُّ	مُسْتَدُّ	اِسْتَدِّدْ
اَلْاِعْتِدَادُ	شمار کرنا	اِعْتَدَّ	يَعْتَدُّ	مُعْتَدُّ	اِعْتَدِّدْ
اَلْاِعْتِرَافُ	دھوکہ دینا	اِعْتَرَفَّ	يَعْتَرِفُّ	مُعْتَرِفُّ	اِعْتَرَفِّمْ
اَلْاِبْتِئَالُ	تربہ ہونا	اِبْتَسَلَ	يَبْتَسِلُ	مَبْتَسِلٌ	اِبْتَسَلْ
اَلْاِعْتِمَامُ	عملیں ہونا	اِعْتَمَّ	يَعْتَمُّ	مُعْتَمُّ	اِعْتَمِّمْ

مصدر	معنی مصدر	ماضی	مضارع	اسم فاعل	امر	نہی
الَاهْتَمَامُ	بندوبست کرنا	اهْتَمَمْتُ	يَهْتَمُّ	مُهْتَمٌّ	اهْتَمِمْ	لَا تَهْتَمِمْ

بَابُ اِفْتِعَالٍ (مَعْتَلٍ)

الِاتِّحَادُ	بنا کر لینا	اتَّحَدْتُ	يَتَّحِدُ	مُتَّحِدٌ	اتَّحِدْ	لَا تَتَّحِدْ
الِاتِّقَادُ	روشن ہونا	اتَّقَدْتُ	يَتَّقِدُ	مُتَّقِدٌ	اتَّقِدْ	لَا تَتَّقِدْ
الِانْبِدَادُ	نہا ہونا	انْبَدَدْتُ	يَنْبَدِدُ	مُنْبَدِدٌ	انْبَدِدْ	لَا تَنْبَدِدْ
الِاخْتِيَارُ	پسند کرنا	اخْتَارْتُ	يَخْتَارُ	مُخْتَارٌ	اخْتَرْ	لَا تَخْتَرْ
الِامْتِيَانُ	جدا ہونا	امْتَانْتُ	يَمْتَانُ	مُمْتَانٌ	امْتَرْ	لَا تَمْتَرْ
الِاقْتِدَاءُ	پیروی کرنا	اقْتَدَيْتُ	يَقْتَدِي	مُقْتَدِيٌّ	اقْتَدِ	لَا تَقْتَدِ
الِاهْتِدَاءُ	راہ پانا	اهْتَدَيْتُ	يَهْتَدِي	مُهْتَدِيٌّ	اهْتَدِ	لَا تَهْتَدِ
الِدَّعَاءُ	دعویٰ کرنا	ادَّعَيْتُ	يَدَّعِي	مُدَّعٍ	ادِّعْ	لَا تَدِّعْ
الِدَّبْتِغَاءُ	طب کرنا	ادْبَغَيْتُ	يَدْبَغِي	مُدْبَغٍ	ادْبَغْ	لَا تَدْبَغْ
الِدَّنْفَاءُ	سنا	انْتَفَيْتُ	يَنْتَفِي	مُنْتَفِيٌّ	انْتَفِ	لَا تَنْتَفِ
الِاجْتِبَاءُ	قبول کرنا	اجْتَبَيْتُ	يَجْتَبِي	مُجْتَبٍ	اجْتَبِ	لَا تَجْتَبِ
الِاصْطِفَاءُ	قبول کرنا	اصْطَفَيْتُ	يَصْطَفِي	مُصْطَفٍ	اصْطَفِ	لَا تَصْطَفِ
الِاسْتَوَاءُ	برابر ہونا	اسْتَوَيْتُ	يَسْتَوِي	مُسْتَوٍ	اسْتَوِ	لَا تَسْتَوِ
الِامْتَلَاءُ	بھرنا	امْتَلَيْتُ	يَمْتَلِي	مُمْتَلٍ	امْتَلِ	لَا تَمْتَلِ
الِانْفَاءُ	پکنا	انْتَفَيْتُ	يَنْتَفِي	مُنْتَفِيٌّ	انْتَفِ	لَا تَنْتَفِ
الِاسْتِشْرَاءُ	خواہش کرنا	اسْتَشَيْتُ	يَسْتَشِي	مُسْتَشِيٌّ	اسْتَشِ	لَا تَسْتَشِ
الِارْتِضَاءُ	پسند کرنا	ارْتَضَيْتُ	يَرْتَضِي	مُرْتَضٍ	ارْتَضِ	لَا تَرْتَضِ

بَابُ اسْتَفْعَالٍ مُصَحَّحٍ

مصدر	معنى مصدر	ماضي	مضارع	اسم فاعل	امر	نهي
الاستخراج	نکالنا	استخرج	يستخرج	مستخرج	استخرج	لا تستخرج
الاستبشار	خوش بونا	استبش	يستبش	مستبش	استبش	لا يستبش
الاستنصاح	برو چاينا	استنص	يستنص	مستنص	استنص	لا تستنص
الاستغفار	بخشش چاينا	استغفر	يستغفر	مستغفر	استغفر	لا تستغفر
الاستفسار	پوچينا	استفسر	يستفسر	مستفسر	استفسر	لا تستفسر
الاستخلاف	خليفه بنانا	استخلف	يستخلف	مستخلف	استخلف	لا تستخلف
الاستبدال	بدلنا	استبدل	يستبدل	مستبدل	استبدل	لا تستبدل
الاستمتاع	نفع اچھانا	استمتع	يستمتع	مستمتع	استمتع	لا تستمتع

بَابُ اسْتَفْعَالٍ مُضَاعَفٍ وَمُعْتَلٍ

الاستمداد	برو چاينا	استمد	يستمد	مستمد	استمد	لا تستمد
الاستحقاق	مستحق بونا	استحق	يستحق	مستحق	استحق	لا يستحق
الاستئذان	اجازت چاينا	استأذن	يستأذن	مستأذن	استأذن	لا تستأذن
الاستجابة	قبول کرنا	استجاب	يستجيب	مستجيب	استجيب	لا تستجيب
الاستغاثة	فریاد چاينا	استغاث	يستغاث	مستغاث	استغاث	لا تستغاث
الاستعداد	پناه چاينا	استعد	يستعد	مستعد	استعد	لا تستعد
الاستطاعة	طاقت رکھنا	استطاع	يستطيع	مستطيع	استطاع	لا استطاع
الاستقامة	سیدھا بونا	استقام	يستقيم	مستقيم	استقيم	لا تستقيم

عذر	معنی مصدر	ماضی	مضارع	اہم فاعل	امر	نہی
الْاِسْتِغْفَارُ	پورا اوسو کرنا	اسْتَوَى	يَسْتَوِي	مَسْتَوٍ	اسْتَوِ	لَا تَسْتَوِ
الْاِسْتِغْنَاءُ	فتویٰ پونچھا	اسْتَفْتَى	يَسْتَفْتِي	مَسْتَفْتٍ	اسْتَفْتِ	لَا تَسْتَفْتِ
الْاِسْتِدْعَاءُ	چاہنا	اسْتَدْعَى	يَسْتَدْعِي	مَسْتَدْعٍ	اسْتَدْعِ	لَا تَسْتَدْعِ

بَابُ اِنْفِعَالٍ (صَحِيحٌ)

الْاِنْفِطَارُ	پھٹنا	اِنْفَطَرَ	يَنْفُطِرُ	مَنْفُطِرٌ	اِنْفِطِرْ	لَا تَنْفُطِرْ
الْاِنْقِلَابُ	لوسنا	اِنْقَلَبَ	يَنْقَلِبُ	مَنْقَلِبٌ	اِنْقَلِبْ	لَا تَنْقَلِبْ
الْاِنْتِشَاحُ	اگھڑاؤں کا روٹ دور ہونا	اِنْتَشَرَ	يَنْتَشِرُ	مَنْتَشِرٌ	اِنْتَشِرْ	لَا تَنْتَشِرْ
الْاِنْقِطَاعُ	کنا علیحدہ ہونا	اِنْقَطَعَ	يَنْقُطِعُ	مَنْقُطِعٌ	اِنْقُطِعْ	لَا يَنْقُطِعْ
الْاِنْتِصَافُ	لوسنا	اِنْتَصَرَ	يَنْتَصِرُ	مَنْتَصِرٌ	اِنْتَصِرْ	لَا تَنْتَصِرْ
الْاِنْتِشَافُ	کھلنا	اِنْتَشَفَ	يَنْتَشِفُ	مَنْتَشِفٌ	اِنْتَشِفْ	لَا تَنْتَشِفْ
الْاِنْعِطَافُ	چکنا مائل ہونا	اِنْعَطَفَ	يَنْعُطِفُ	مَنْعُطِفٌ	اِنْعُطِفْ	لَا تَنْعُطِفْ
الْاِنْطِلَاقُ	چلنا	اِنْطَلَقَ	يَنْطَلِقُ	مَنْطَلِقٌ	اِنْطَلِقْ	لَا تَنْطَلِقْ

بَابُ اِنْفِعَالٍ (مُضَافٌ وَمُعْتَلٌ)

الْاِنْتِشَاقُ	پھٹنا	اِنْتَشَقَ	يَنْتَشِقُ	مَنْتَشِقٌ	اِنْتَشِقْ	لَا تَنْتَشِقْ
الْاِنْفِكَالُ	جدایا ہونا	اِنْفَكَتَ	يَنْفَكُ	مَنْفَكٌ	اِنْفَكْ	لَا تَنْفَكْ
الْاِنْحِلَالُ	کھلنا	اِنْحَلَّ	يَنْحَلُّ	مَنْحَلٌ	اِنْحَلْ	لَا تَنْحَلْ

مصدر	معنی مصدر	ماضی	ضارع	آم فاعل	امر	نہی
الْإِنْفِيَادُ	تا بعد از	انْفَادٌ	يُنْفَادُ	مُنْفَادٌ	انْفَدِ	لَا تُنْفِدْ
الْإِنْقِضَاءُ	پورا ہونا ختم ہونا	انْقِضَايُ	يُنْقِضِي	مُنْقِضِي	انْقِضْ	لَا تُنْقِضْ

بَابُ - أَفْعَالٍ (صحیح)

الْإِحْمِرَارُ	سرخ ہونا	احْمَرَّ	يَحْمِرُ	مُحْمِرٌ	احْمِرْ	لَا تُحْمِرْ
الْإِصْفِرَاءُ	زرد ہونا	اصْفَرَّ	يَصْفِرُ	مُصْفِرٌ	اصْفِرْ	لَا تُصْفِرْ
الْإِخْضِرَامُ	سبز ہونا	اخْضَرَ	يَخْضِرُ	مُخْضِرٌ	اخْضِرْ	لَا تُخْضِرْ
الْإِسْوَادُ	سیاہ ہونا	اسْوَدَّ	يَسْوَدُّ	مُسْوَدٌّ	اسْوَدِّ	لَا تُسْوَدِّ
الْإِبْيَضُ	سفید ہونا	ابْيَضَّ	يَبْيِضُ	مُبْيِضٌ	ابْيَضْ	لَا تُبْيِضْ

بَابُ - إِفْعَالٍ

الْإِدْهِيمَامُ	سیاہ ہونا	ادْهَمَّ	يَدْهَمُّ	مُدْهَمٌّ	ادْهَمِّ	لَا تُدْهَمِّ
-----------------	-----------	----------	-----------	-----------	----------	---------------

بَابُ افْعَالٍ

الْإِخْشِيثَا	بیت کو کھلانا	اخْشَوْشَ	يَخْشَوْشُ	مُخْشَوْشٌ	اخْشَوْشِ	لَا تُخْشَوْشِ
---------------	---------------	-----------	------------	------------	-----------	----------------

مصدر | معنی مصدر | ماضی | مضارع | اسم فاعل | امر | نہی

بَابُ إِفْتَاعَلٍ

إِفْتَاعَلٌ	بھاری ہونا	إِفْتَاعَلٌ	مِثْقَالٌ	إِفْتَاعَلٌ	لَا تِفْتَاعِلُ
-------------	------------	-------------	-----------	-------------	-----------------

بَابُ إِفْعُلٍ

إِفْعُلٌ	پاک ہونا	إِفْعُلٌ	يَفْعُلٌ	مُطَهَّرٌ	إِفْعُلٌ	لَا نَفْعُلُ
إِفْعُلٌ	کپڑا اور صفنا	إِفْعُلٌ	يَفْعُلٌ	مُزْمِلٌ	إِفْعُلٌ	لَا تَفْعُلُ
إِفْعُلٌ	عاجزی کرنا	إِفْعُلٌ	يَفْعُلٌ	مُضْرَعٌ	إِفْعُلٌ	لَا تَفْعُلُ
إِفْعُلٌ	نصیحت قبول کرنا	إِفْعُلٌ	يَفْعُلٌ	مُذَكِّرٌ	إِفْعُلٌ	لَا تَفْعُلُ

بَابُ إِفْعَالٍ (صَحِيحٌ)

إِفْعَالٌ	عزت کرنا	أَكْرَمٌ	يُكْرِمُ	مُكْرِمٌ	أَكْرَمٌ	لَا تُكْرِمُ
إِفْعَالٌ	بے جانا	أَذْهَبَ	يَذْهَبُ	مُذْهِبٌ	أَذْهَبَ	لَا تَذْهَبُ
إِفْعَالٌ	آگانا	أَنْبَتَ	يُنْبِتُ	مُنْبِتٌ	أَنْبَتَ	لَا تُنْبِتُ
إِفْعَالٌ	نکالنا	أَخْرَجَ	يُخْرِجُ	مُخْرِجٌ	أَخْرَجَ	لَا تُخْرِجُ
إِفْعَالٌ	دور کرنا	أَبْعَدَ	يُبْعِدُ	مُبْعِدٌ	أَبْعَدَ	لَا تُبْعِدُ
إِفْعَالٌ	راد دکھانا	أَرَشَدَ	يُرْشِدُ	مُرْشِدٌ	أَرَشَدَ	لَا تُرْشِدُ
إِفْعَالٌ	دیکھنا	أَبْصَرَ	يُبْصِرُ	مُبْصِرٌ	أَبْصَرَ	لَا تُبْصِرُ

مصدر	معنی مصدر	ماضی	مضارع	اسم فاعل	امر	نہی
الْأَحْضَامُ	حاضر کرنا	أَحْضَمَ	يَحْضِمُ	مُحْضِمًا	أَحْضِمِ	لَا تَحْضِمِ
الْأَخْبَارُ	خبر دینا	أَخْبَرَ	يُخْبِرُ	مُخْبِرًا	إِخْبِرْ	لَا تُخْبِرْ
الْأَنْزَالُ	انارنا	أَنْزَلَ	يُنْزِلُ	مُنْزِلًا	أَنْزِلْ	لَا تُنْزِلْ
الْأَنْدَامُ	ڈرانا	أَنْدَمَ	يَنْدِمُ	مُنْدِمًا	أَنْدِمِ	لَا تُنْدِمِ
الْأَبْلَغُ	پہنچانا	أَبْلَغَ	يَبْلِغُ	مَبْلِغًا	أَبْلِغْ	لَا تُبْلِغْ
الْأَحْوَاقُ	جلانا	أَحْرَقَ	يُحْرِقُ	مُحْرِقًا	أَحْرِقْ	لَا تُحْرِقْ
الْأَهْلَاكُ	ہلاک کرنا	أَهْلَكَ	يُهْلِكُ	مُهْلِكًا	أَهْلِكْ	لَا تُهْلِكْ
الْأَبْطَالُ	باطل کرنا	أَبْطَلَ	يُبْطِلُ	مُبْطِلًا	أَبْطِلْ	لَا تُبْطِلْ
الْأَرْسَالُ	پہنچانا۔ چھوڑنا	أَرْسَلَ	يُرْسِلُ	مُرْسِلًا	أَرْسِلْ	لَا تُرْسِلْ
الْأَكْمَالُ	پورا کرنا	أَكْمَلَ	يَكْمِلُ	مُكْمِلًا	أَكْمِلْ	لَا تُكْمِلْ
الْأَطْعَامُ	کھانا کھانا	أَطْعَمَ	يُطْعِمُ	مُطْعِمًا	أَطْعِمْ	لَا تُطْعِمْ
الْأَسْلَامُ	تالبعہ از ہونا	أَسْلَمَ	يُسَلِّمُ	مُسَلِّمًا	أَسْلِمْ	لَا تُسَلِّمْ
الْأَعْرَاضُ	منہ پھیرنا	أَعْرَضَ	يُعْرِضُ	مُعْرِضًا	أَعْرِضْ	لَا تُعْرِضْ
الْأَبْدَاعُ	پیدا کرنا۔ ایجاد کرنا	أَبْدَعَ	يَبْدَعُ	مَبْدِعًا	أَبْدَعْ	لَا تُبْدَعْ

بَابُ أفعالٍ (مِثَالٍ وَأَجْوَابٍ)

الْأَوْجِبُ	واجب کرنا	أَوْجَبَ	يُوجِبُ	مُوجِبًا	أَوْجِبْ	لَا تُوجِبْ
الْأَوْقَاطُ	مجانہ	أَوْقَطَ	يُوقِطُ	مُوقِطًا	أَوْقِطْ	لَا تُوقِطْ
الْأَوْقَادُ	روشن کرنا	أَوْقَدَ	يُوقِدُ	مُوقِدًا	أَوْقِدْ	لَا تُوقِدْ

صدر	مضی مصدر	ماضی	مضارع	اسم فاعل	امر	نهی
الْوَضْعُ	ظاہر کرنا	أَوْضَعُ	يُوضِعُ	مَوْضِعٌ	أَوْضِعْ	لَا تُوضِعْ
الْوَقْفُ	کھڑا کرنا	أَوْقَفُ	يُوقِفُ	مَوْقِفٌ	أَوْقِفْ	لَا تُوقِفْ
الْوَصَالُ	پہنچانا	أَوْصَلَ	يُوصِلُ	مَوْعِلٌ	أَوْصِلْ	لَا تُوصِلْ
الْوَيْسُ	پتیر دھروں	أَشَدُّ	يُوشِدُّ	مَوْشِدٌ	أَشِدْ	لَا تُوشِدْ
الْوَجَابَةُ	جواب دینا	أَجَابَ	يُجِيبُ	مَوْجِبٌ	أَجِبْ	لَا تُوجِبْ
الْوَسَابَةُ	ٹھیکہ جان	أَصَابَ	يُصِيبُ	مُصِيبٌ	أَصِبْ	لَا تُصِبْ
الْوَبَاحَةُ	مبلج کرنا	أَبَاحَ	يُبِيحُ	مُبيحٌ	أَبِحْ	لَا تُبِحْ
الْوَسَامَةُ	مارنا	أَمَاتَ	يُمِيتُ	مَمِيتٌ	أَمِتْ	لَا تُمِيتْ
الْوَسَانَةُ	فریاد کرنا	أَعَانُ	يُعِينُ	مُعِينٌ	أَعِنْ	لَا تُعِنْ
الْوَسَانَةُ	مدد کرنا	أَعَانَ	يُعِينُ	مُعِينٌ	أَعِنْ	لَا تُعِنْ
الْوَسْرَانَةُ	آرام دینا	أَسْرَاحَ	يُسْرِحُ	سُورِحٌ	أَسْرِحْ	لَا تُسْرِحْ
الْوَسْرَانَةُ	ارادہ کرنا	أَسْرَادَ	يَسْرِيدُ	مُسْرِيدٌ	أَسْرِدْ	لَا تُسْرِدْ
الْوَسْرَانَةُ	فائدہ پہنچانا	أَفَادَ	يُفِيدُ	مُفِيدٌ	أَفِدْ	لَا تُفِدْ
الْوَسْرَانَةُ	تابعی کرنا	أَطَاعَ	يُطِيعُ	مُطِيعٌ	أَطِعْ	لَا تُطِعْ
الْوَسْرَانَةُ	پھلانا	أَذَابَ	يُذِيبُ	مُذِيبٌ	أَذِبْ	لَا تُذِبْ
الْوَسْرَانَةُ	قائم کرنا	أَقَامَ	يُقِيمُ	مُقِيمٌ	أَقِمْ	لَا تُقِمْ

حصہ سوم ختم شد



